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1. ALTALANOS ISMERETEK (Dr. habil. Csipkés Margit)

A statisztikai mddszerek helyes alkalmazasanak feltétele a megszerzett informaciok helyes
értelmezése. Ehhez sziikség van a statisztikai alapfogalmak pontos ismeretére. Ezért tekintsiik

at a legfontosabb statisztikai alapfogalmakat, és ezek értelmezését.

1.1. A sokasagrol roviden

A vizsgalat targyat képezé tomegjelenségeket a statisztikaban sokasiagnak nevezziik. A
sokasagot nagyszamu egyed alkotja, amelyeket a sokasag egyedeinek nevezziik.

A sokasag egyedei kozott vannak olyanok, amelyek bizonyos tulajdonsagok, 1ényegbeli jegyek
tekintetében egymassal megegyeznek, mas szempontbdl viszont eltérhetnek egymastél. Az
egyedeknek a hasonldsaga, illetve megegyezésége adja meg szamunkra a sokasag
egyontetliségét, homogenitasat, mig a kiillonbozo jegyek alapjan meghatarozott eltérd jelleg a
sokasag heterogenitasat. A sokasdg egyedei lehetnek valdosagos egységek, amelyeket a
felvételezés idGpontjaban valdsdgosan tudunk mérni, szamlalni. Lehetnek tgynevezett nem
valdsagos egységek és események is, amelyek egy adott id6tartam alatt bekovetkezett valtozast,

teljesitményt, illetve torténést titkrozhetik.

A sokasagokat tobb szempont alapjan csoportosithatjuk:
a) Attdl fiiggben, hogy valdsagos egységekbdl vagy eseményekbdl épiil fel a sokasag,
megkiilonboztethetiink tigynevezett allé sokasagot és mozgé sokasagot.
Az dllé sokasag (vagy allapot sokasag) valdsagos egységekbdl all, a sokasag egységeinek

egy adott idépontban fennall6 allapotat rogziti. Angol kifejezéssel mondjak ezt ,,stock”,

allomany jellegli sokasagnak is. A mozgd sokasagot események alkotjak, amelyek egy

adott idétartam alatt kovetkeznek be. Ezt angol kifejezéssel ,.flow”, aramlas jellegti

sokasagnak is nevezziik.

b) A sokasagokat ugy is csoportosithatjuk, hogy gyakorlatilag szambavehet6 egységekbdl,
vagy nem szamba vehetd egységekbdl allnak. Ennek alapjan kiilonboztethetiink meg
véges és végtelen sokasagot.

c) Harmadik csoportositdsi médunk, amikor a sokasag ténylegesen meglévé egységekbol
(valosagos sokasag), vagy valamely esemény egységeinek a lehetséges értékeinek
Osszességébdl épiil fel a sokasag (elméleti sokasag).

d) Teljes sokasagrol beszélink akkor, ha a koriilhatarolt sokasag minden egységét

tartalmazza a sokasdg. Ha a teljes statisztikai sokasdg egységeinek bizonyos



e)

szempontbdl kivalasztott része talalhaté meg a sokasagban, akkor mintasokasagrdl
beszéliink.

Amikor sokasdg egységei valamilyen alapvetd tulajdonsdg tekintetében azonosak,
akkor fésokasagrol beszéliink. Példaul egy vallalat dolgozdi, ezt fésokasagnak
nevezziik. Ezen beliil kiilonb6z6é tulajdonsagok alapjan valtozatokat is képezhetiink,
(példaul szellemi és fizikai dolgozdok). A fésokasag igy képzett részeit

részsokasagoknak nevezziik.

A sokasag egyedei, egységei viszonylag jol elkiilonithetdk egymastol, és ezeknek az

egységeknek a jellemz6i hatarozzak meg azt, hogy milyen tipust lesz valamely sokasag.

1.2. Az ismérvek és a mérési skalak

1.2.1. Az ismérvek

A statisztikai vizsgalat el6feltétele a vizsgalat targyat képezé sokasag pontos koriilhatarolasa. A
sokasag egyedeinek kozos tulajdonsagai az ismérvek. Az egységek jellemzéséhez harom
alapvet6 kérdésre kell valaszolnunk: MI? HOL? MIKOR?

A tartalmi, térbeli és idébeli kozds tulajdonsagok megvalaszolasa utan valik a sokasag
egészének pontos koriilhatarolasa félreérthetetlenné.

A statisztikai ismérvek a targyi, a térbeli és az idobeli ismérvek lehetnek:

o Targyi ismérvek: A targyi ismérvek a sokasag egyedeit jellemzé mindségi vagy
mennyiségi tulajdonsagok.

o Mindségi ismérvek: a sokasag egységeit csak verbalisan, fogalmilag kiilonitik el
egymastdl, kvalitativ vagy fokozati kiillonbségeket jelentenek. Altaliban ide
tartoznak a csak két valtozattal rendelkezd alternativ ismérvek is.

o Mennyiségi ismérvek: a sokasag egységeit valamilyen szamlalds vagy mérés
alapjan jellemzik.

A mennyiségi ismérveket tovabb is csoportosithatjuk:
* Folytonos ismérvek: olyan mérheté ismérvek, amelyek bizonyos
hatarokon beliil barmilyen valds szam értékeit felvehetik.
» Diszkrét ismérvek: olyan szamlalhaté ismérvek, amelyek értéke csak
egész szam lehet.
o Iddbeli ismérvek: a sokasag egységeit idébeli alakuldsanak alapjan kiiloniti el.

Valtozatai lehetnek idépontok és id6tartamok.
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o Térbeli ismérvek: az egységek térbeli elhelyezésére szolgalé rendezdelvek.

Valtozataik lehetnek teriileti, kdzigazgatasi stb. egységek.

1.2.2. A mérési skalak

A mérési szintek, vagy mérési skalak arrol adnak felvilagositast, hogy milyenek a sokasag

egységeihez tartozé szamértékek tulajdonsagai.

a)

b)

<)

Névleges (nomindlis) mérési szint

A legegyszerlibb és legkevésbé informativ mérési skala. Kizarolag az egységekhez
rendelt szamértékek vannak meghatarozva. Az értékek kozott killonbség nem tehetd.
Mértékegysége nincs a szamértékeknek. A kddszamok kozotti kiillonbségek és aranyok
nem értelmezhet6k. Nominalis mérési szintli ismérvek lehetnek a teriileti és mindségi

ismérvek egyarant.

Sorrendi (ordindlis) mérési szint

A skalaértékek egyezdsége vagy kiilonbozosége mellett az értékek sorrendiségét is
figyelembe vehetjik. A skalaértékek barmilyen mértékegység nélkilli szamot
telvehetnek, hisz itt nem maga a szamérték jelent szimunkra informaciét, hanem azok
sorrendje. Az elemzések sordn elsdsorban olyan miiveleteket végezhetiink el az ilyen
tipusu adatokkal, amelyek az értékek sorrendiségére épiilnek. A gyakorlatban azonban
gyakran el6fordul, hogy atlagolast, kiillonbségképzést folytatunk az ordinalis mérési
szintli szamértékekkel. A sorrendi skdldn mérheté ismérvek lehetnek a mindségi

ismérvek.

Kiilonbségi (intervallum) mérési szint

Valés méréseken alapuld skalaértékekrdl van szo. Itt mar a ,,mennyivel tobb”, illetve
~-mennyivel kevesebb” kérdésre is vélaszt kapunk. Az intervallum mérési szintd
adatoknak mar mértékegységitk is van. A skala kezdGpontjanak megvalasztasa
azonban oOnkényes, igy ha ugyanazt a tulajdonsagot egy masik ©nkényesen
megvalasztott kezdépont alapjan és mas beosztassal mérjiik, ugyanannak a
tulajdonsagnak a két skala alapjan meghatarozott aranya mar nem egyértelm, csak a
killonbsége. Kiilonbségi skalan mérhetéek a mennyiségi ismérvek és az idébeli

ismérvek.
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d) Ardnyskdla
A legtobb informaciot adja. A skala kezdOpontja egyértelmiien meghatarozott, a
kiilonbségen kiviil az értékek aranya is egyértelmiien meghatarozhaté. Az aranyskalan

mérhet6k a mennyiségi ismérvek.

1.3. A statisztikai sorok

A statisztikai adatok valamilyen szempontok szerinti felsorolasat, a rendezett halmazat
statisztikai soroknak nevezziik. Minden statisztikai sor két egymassal 0sszefliggd felsorolast
tartalmaz, amely altalaban csoportositas, illetve Osszehasonlitas utjan jon létre. Az ilyen
statisztikai sorokat valédi soroknak nevezziik.

A masik eset az, hogy a statisztikai sor nem csoportositas vagy Osszehasonlitas ttjan jon létre,
hanem egyszertien felsorakoztatjuk egymads utan az egyazon jelenségre, gazdasagi egységre
vonatkoz6 tobbféle sokasag kiillonnem? adatait (példaul egy vallalkozas adatainak a
telsorolasa). Az ilyen statisztikai sorokat nem valddi, vagyis leiré soroknak nevezziik.

A valédi sorok a készitésiikhoz felhasznalt ismérvek alapjan mindségi, mennyiségi, teriileti és

iddsorok lehetnek.

a) Mindségi sorok
A mindségi sorok a sokasag olyan targyi ismérv szerinti megoszlasat mutatjak, amelyek
valtozatai csak fogalmilag hatdrolhatok el egymastol. A fésokasag részsokasag szerinti

Osszetételérdl, szerkezérdl nyujt szamunkra informaciot.

b) Mennyiségi sorok
A mennyiségi sorok a sokasag olyan targyi ismérv szerinti megoszlasit mutatjak,
amelyek valtozatait szamszerten fejezziik ki.
Folytonos mennyiségi ismérvek esetén, illetve nagyszamu ismérvértékkel rendelkezd
diszkrét mennyiségi ismérveknél osztalykozokre bontast hasznalunk.
Az osztalykzOs mennyiségi sor jellemz6i:
» Az egyes osztalyok also és fels6 hatarai
* Az osztalyintervallum hossza (i)

* Az egyes osztalyok also és fels6 hatarainak atlaga, az osztalykozép (u;)
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A mennyiségi sorok tipusai:
o Gyakorisagi sor: megmutatja, hogy mennyi egy meghatarozott ismérvérték
(osztalykoz) eléfordulasanak szama (f;)
o Ertékosszeg sor: megmutatja, hogy mennyi egy meghatarozott ismérvértékhez

(osztalykozhoz) tartozd ismérvértékek osszege (si)

¢) Teriileti sorok
Valamely statisztikai sokasag teriileti egység szerinti megoszlasat mutatjak be.

d) Idésorok
Az id6ésorok a sokasdg alakuldsat az id6 fiiggvényében, az idébeli véltozasaban
(mozgasaban) mutatjak be.
Az allésokasag iddbeli valtozasat mutatjak be az dllapot idésorok, amelyek
ismérvvaltozatai idépontok. Az allapot idésorok készitése mindig Osszehasonlitasi
célzatu.
A mozg6 sokasag idébeli valtozasait a tartam idésorok mutatjak be. A tartam idésor
ismérvvaltozatai idétartamok. Az idStartamhoz kotott értékekkel a mennyiségi

ismérvéknél/aranyskala elvégezhetd elemzések tobbsége végrehajthato.
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2. A VISZONYSZAMOK (Nagy Orsolya Bernadett)

2.1. A viszonyszamok elméleti alapjai
Viszonyszam (V): két, egymassal kapcsolatban allo statisztikai adat hanyadosa.

Az dltalanos képlete a kovetkezd: V' = % , ahol

V: viszonyszdm
A: viszonyitott adat vagy viszonyitds tdrgya

B: viszonyitdsi alap vagy viszonyitds bdzisa

A viszonyszdmok jellemzdi:
— két statisztikai adat aranyat fejezik ki,
— azugynevezett leszarmaztatott szamok egyik f6 csoportjat alkotjak,
— astatisztikai elemzések legegyszertibb, legaltalanosabban hasznalt eszkoze,
— formajukat tekintve mindig hanyadosok,

— tipusainak megkiilonboztetése visszavezethetd a statisztikai sorokhoz (Huzsvai, 2019).

Miért van sziikség a viszonyszdmokra?
— asokasdg az adatok nagy szdma miatt nehezen attekinthetd,
— az alapadatok 6nmagukban kevés informaciot szolgaltatnak,
— az adatok kiilonb6z6 meértékegységliek, ezért nehéz lehet az Osszehasonlitasuk

(Csipkés, 2019).

A viszonyszdmok csoportositdsa:
— egynem adatokbdl szamitott viszonyszamok
o megoszlasi viszonyszam
o 0Osszehasonlitd viszonyszam
* koordindcios viszonyszdm
* dinamikus viszonyszamok
> bazisviszonyszam
» lancviszonyszam
= terlileti 6sszehasonlité viszonyszdm

o teljesitmény viszonyszam
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— killéonnem adatokbol szamitott viszonyszamok

o intenzitdsi viszonyszam

A viszonyszdmok megjelenési formdi:

viszonyitott adat |

— szdzalékos forma: 100

viszonyitasi alap

viszonyitott adat
— egyiitthatés forma: — y’ — melyet altaldban akkor hasznalunk, ha tovabbi
viszonyitasi alap

szamitasi muveleteket akarunk elvégezni a viszonyszdmokkal.

viszonyitott adat
— ezrelékes forma: 4

: — *1000, akkor érdemes hasznalni, ha a viszonyitott
viszonyitasi alap

adat és a viszonyitas alapja kozott jelentés mértékii a nagysagrendi kiilonbség (Sztcs,

2004).

2.1.1. Az egynemii adatokbdl szamitott viszonyszamok
Az egynemii adatokbdl szamitott viszonyszdmok kozos jellemzdi:
— egynemt (azonos mértékegységii) adatokat hasonlitanak dssze,
— az adatok idébeli, térbeli vagy mas ismérvek alapjan térnek csak el egymastdl (Sziics,
2004),
— kifejezési formajuk szazalékos (%),

— az eredmény mértékegység nélkiil tiszta szam (Huzsvai, 2019).

A. A megoszlasi viszonyszam
A statisztikai sokasag egyes részeinek a sokasag egészéhez viszonyitott aranyat fejezi ki. A
vizsgalt sokasag Osszetételének, belsd szerkezetének feltarasat segiti el6 (Nagy, 2019).

Altalédban mennyiségi és mindségi sorokbdl szémitjuk. Kifejezési forméja szazalék.

Képlete: V = ahol

n

>
i=1
Vin: megoszldsi viszonyszdm

Xi: részsokasdg

Zx : teljes sokasdg

i=1
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A teljes sokasag értéke minden esetben 100%. A részsokasag értéke minden esetben 0-99,9%

kozotti értéket vehet fel. Az egyes részsokasagok Osszege adja a teljes sokasagot.

rész; + 1ész; + ... + rész, = egész

A megoszlasi viszonyszam igy csak 100% alatti érték lehet (0%-ndl nagyobb vagy egyenlé és
100% alatti).

Példaul a 15%-o0s részaran azt jelenti, hogy a teljes sokasag 15%-at az adott részsokasag teszi ki.

B. Az dsszehasonlito viszonyszamok
Megmutatjak, hogy a vizsgalt jelenség térben vagy idében elkiiloniilé adatai hdnyszorosat,

illetve hanyad részét teszik ki a bazisul szolgal6 adatnak (Statisztika, 2019).

Az Osszehasonlité viszonyszdmok csoportositdsa:
e koordindcids viszonyszam
e dinamikus viszonyszamok
o bazisviszonyszam
o lancviszonyszam

o teriileti 6sszehasonlit6 viszonyszdm

a) Koordindciés viszonyszdm
Ugyanahhoz a statisztikai sokasaghoz tartozé két részsokasag egymashoz viszonyitott aranyat
fejezi ki (Nagy, 2019). Megmutatja, hogy az egyik részsokasag egy egységére, a masik

részsokasag hany egysége jut (Csipkés, 2019).
. A
Képlete:V, = —, ahol

X,

Vi koordindcids viszonyszdm
X1: viszonyitott részsokasdg

x2: viszonyitds alapjdaul szolgdlé részsokasdg

A koordindciés viszonyszdm jellemzoi:

— mértékegysége megegyezik a vizsgalt sokasag mértékegységével,
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— kifejezhet6 a viszonyitas alapjaul valasztott részsokasag 100 vagy 1000 egységére jutd
aranyszamaként is,

— avizsgalt sokasag Osszetételét ismerteti,

— koordindaciés viszonyszambol megoszlasi viszonyszam alternativ ismérvvaltozatu

csoportositaskor szamithaté (Csipkés, 2019).

A koordinacios viszonyszam értéke 100% alatt és felett is lehet. Ha példaul 105% az értéke
akkor az azt jelenti, hogy az alapértékhez képest a vizsgalt értékiink 5%-kal tobb.
Természetesen ezt ki lehet természetes szam formajaban is fejezni: 1,05. Ha az értékiink
példaul 87% akkor az azt jelenti, hogy az alapértékhez képest a vizsgalt értékiink 13%-kal

alacsonyabb. Természetesen ezt is ki lehet természetes szam formajaban fejezni: 0,87.

b) Dinamikus viszonyszdmok

A dinamikus viszonyszamot csak idésorokra lehet szamolni (pl: hd, nap, év, perc, ora, stb.). A
két id6szak adatanak, azaz az 6sszehasonlitas targyat képezé targyiddszak és az dsszehasonlitas
alapjat képezé bazisiddszak adatanak, a hanyadosa. Ha kett6nél tobb idészak adata all
rendelkezésiinkre, akkor a dinamikus viszonyszam két tipusat kiilonboztetjiik meg, a
bazisviszonyszamot és a ldncviszonyszamot (Statisztika, 2019). Altaléban az idésor minden
idGegységére vonatozdan kiszamitjuk az adott viszonyszamot és a kapott viszonyszamsort

hasznaljuk fel az elemzésiinkh6z (Petres — Téth, 2004).

b.) Bazisviszonyszdm (dllando bazisii viszonyszdm): Az idésor valamennyi adatat ugyanannak
az iddszaknak az adatahoz viszonyitjuk. A bazisviszonyszim megmutatja, hogy milyen

mértékd volt a vizsgalt jelenség valtozasa (Huzsvai, 2019).

X.
Képlete:V,, = —, ahol i=1,2..n
Xo
V. : bdzisviszonyszdm
x;i: targyiddszaki adata

xo: bdzis idb8szaki adata

A bazisviszonyszdm jellemzdi:
— az allando bazisul valasztott idészakban a bazisviszonyszam 1, azaz 100%,
— bazisként altalaban az id6sor elsé adatat hasznaljuk, de barmely mas adata is lehet a

viszonyitasi alap,
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— a bazis megvélasztasara nagy figyelmet kell forditani, mert ez elGsegitheti a vizsgalt
kérdés jobb megvilagitasat, de lehet megtéveszt6 hatasu is,

— bazisnak olyan adatot célszerti valasztani, amelynek titkrében redlisan lemérhet6 a
vizsgalt jelenség fejléddése,

— a bazisviszonyszam egyiitthatds és szazalékos formaban is értelmezhetd (Csipkés,

2019).

100% felett a bazis viszonyszam novekedést, mig 100% alatt csokkenést jelent a bazis

idészakhoz képest.

Jelentése a 108%-os bazis viszonyszamnak az, hogy a bazis idszak értékéhez képest a vizsgalt
iddszak értéke 8%-kal magasabb.
A 92%-os bazis viszonyszdm azt jelenti, hogy a bazis id6szak értékéhez képest a vizsgalt

iddszak értéke 8%-kal alacsonyabb.

b:) Ldncviszonyszdm (vdltozd bdzisti viszonyszdm): Az idésor egyes adatait a kozvetleniil
megel6z6 idészak adataval hasonlitjuk Gssze. A lancviszonyszam a valtozas titemét mutatja
meg (Nagy, 2019).

X.
Képlete: V,, =——,ahol i=23,...n
Xioa
Vit lancviszonyszam
xi: targyiddszak adata

”_m

X2 a targyiddszakot megel6z6 idészak adata

A lancviszonyszdm jellemzdi:
— a viszonyitas alapja valtozé adat, mivel az egyes adatokat az azt megel6z6 id6szak
adatahoz viszonyitjuk,
— alegels6 idészakra nem tudunk lancviszonyszamot szamitani,

— egyiitthatds és szazalékos formaban is értelmezhetdk (Csipkés, 2019).

100% felett a lancviszonyszam novekedést, mig 100% alatt csokkenést jelent az el6z6

idészakhoz képest.

Jelentése a 118%-os lancviszonyszamnak az, hogy az adott iddszak értéke az el6z6é iddszak

értékéhez képest 18%-kal magasabb.
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A 80%-os lancviszonyszam azt jelenti, hogy az adott id6szak értéke az el6z6 iddszak értékéhez

képest 20%-kal alacsonyabb.

Osszefiiggések a bdzis- és ldncviszonyszdmok kozott:
— Az allandé bazis utani els6 targyidszakban a bazis- és a lancviszonyszam egyenlo.
— Az dllando6 bazisul valasztott id6szak utdni ,,k” lancviszonyszam szorzata megegyezik a
-k’ -adik bazisviszonyszammal (Statisztika, 2019).
— Ugyanazon id6sor adataindl szamitott bazis- és lancviszonyszdmok kozvetleniil,

egymasbol kolcsonosen meghatarozhatok.
o A bazisviszonyszamokbdl lancviszonyszamot ugy szamithatunk, mintha

abszolut szamok lennének, vagyis a vizsgalt id6szak bazisviszonyszamat

elosztjuk a megel6z6 id6szak bazisviszonyszamaval. Képlete: ~ Ln 1%
B

o Lancviszonyszamokbo6l  bazisviszonyszamot gy szamithatunk adott
targyidészakra, hogy a targyidészakig kiszamitott lancviszonyszamokat
Osszeszorozzuk (Huzsvai, 2019). Képlete: VB,, = VL2 * VL3 * VL . *LLE VLn

A szamitogépbe ezt igy tudjuk beirni

=SZORZAT(6sszes lancviszonyszam kijelolése az adott iddszakig)

c) Teriileti osszehasonlito viszonyszdm

A tertileti Osszehasonlitdé viszonyszamokhoz teriileti adatok sziikségesek, ahol mindig két
tertilt hanyadosat képezziik. Minden esetben az adott teriilet értékét osztjuk a bazis tertilet
értékével. A teriileti viszonyszam azt mutatja meg, hogy a vizsgalt jelenség térben kiilonb6z6
adatai hanyszorosat (hany %-at) teszik ki az alapul vélasztott adatnak (Csipkés, 2019). Egy
adott teriilethez tartozd értéket véalasztunk bazisnak, és az Osszes tobbi értéket ehhez

viszonyitjuk. A bazisteriilet helyes megvalasztasa nagyon fontos minden esetben (Nagy, 2019).

X,
Képlete: V, .. =" ahol

eriilet

B teriilet

X4 reriiler: Az adott teriilet értéke

X3 eriterza bdzisteriilet értéke
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A teriileti 0sszehasonlité viszonyszdam jellemzoi:

foldrészek, orszagok, régiok, megyék, helységek adatainak 6sszehasonlitasara szolgal,
szamos informaciét megtudhatunk az Osszemért teriileti egységek gazdasagi,
tarsadalmi eltéréseirdl,

viszonyitasi alapnak lehet6leg ne valasszuk szélséséges teriileti egységhez tartozd

adatot, mert téves kovetkeztetésekre juthatunk (Csipkés, 2019).

A kapott eredmény lehet 100% alatti és feletti is. 100% felett azt mondjuk, hogy a bazis

teriilethez képest MAGASABB az értékiink. Példdul 101% jelentése, hogy a vizsgalt teriilet

értéke a bazis teriilethez képest 1%-kal magasabb.

100% alatt a bazis teriilethez képest csokkenés kovetkezett be. 89% azt jelenti példaul, hogy a

bazis teriilethez képest 11%-o0s csokkenés kovetkezett be a vizsgalt teriileten.

C. Teljesitmény viszonyszamok

A teljesitmény viszonyszamok szamitasahoz terv és tény adatok sziikségesek. Két tipusa van:

A tervteljesitési viszonyszdm: A ténylegesen elért eredményt ugyanazon idészak terv

szerinti értékéhez viszonyitja. Azt fejezi ki, hogy a tényadat hogyan alakult a tervezett

értékhez képest (Csipkés, 2019).
adott idészak TENY értéke

Képlete: V, = —
adott idoszak TERV eértéke

Kifejezési formaja szazalékos. Amennyiben a tervteljesitmény viszonyszam 100% alatti
értéket vesz fel, alul teljesitésrél, mig 100% feletti érték esetén tdlteljesitésrdl
beszéliink.

A 109%-os tervteljesitési viszonyszam azt jelenti, hogy a vizsgalt év terv adatdhoz
képest a vizsgalt év tény értéke 9%-kal magasabb.

A 81%-os tervteljesitési viszonyszam azt jelenti, hogy a vizsgalt év terv adatahoz

képest a vizsgalt év tény értéke 9%-kal alacsonyabb.

A tervfeladat viszonyszdm: A terv szerinti értéket viszonyitja az el6z6 iddszak
tényleges értékéhez. Azt fejezi ki, hogy a megel6z6 idészak tény adatdhoz képest, hany
szazalékos valtozast terveznek a kovetkezd iddszakra (Csipkés, 2019).

adott idoszak TERV értéke

Keéplete: V, = R D
© megelozo idoszak TENY értéke
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Kifejezési formaja szazalékos. Amennyiben a tervfeladat viszonyszam 100% alatti
értéket vesz fel, alul teljesitésrél, mig 100% feletti érték esetén tulteljesitésrdl
beszéliink.

A 120%-os tervfeladat viszonyszam azt jelenti, hogy a megel6z6 év tény adatdhoz
képest a vizsgalt terv adata 20%-kal magasabb.

A 75%-os tervfeladat viszonyszam azt jelenti, hogy a megel6z6 év tény adatdhoz

képest a vizsgalt év terv értéke 9%-kal alacsonyabb.

A tervteljesitési és a tervfeladat viszonyszam szorzataként is eléallithato a dinamikus

viszonyszam (Sztics, 2004).

2.1.2. A kiilonnemi adatokbol szamitott (intenzitasi) viszonyszamok

Megmutatjak, hogy az egyik jelenség a masikhoz képest milyen gyakran, milyen stir(in fordul

el6. A hanyados nevezdjébe az az adat keriil, amelynek az egységére vonatkoztatjuk a masik

adat mennyiségét (Nagy, 2019).

Kiilonnemii adatokbdl szamitott (intenzitdsi) viszonyszdmok jellemzdi:

kiilonnemt adatokat hasonlitunk vele 6ssze,

az adatok egymassal logikai kapcsolatban allnak,

kifejezési formajuk egytitthatos,

a viszonyszamoknak mértékegysége van,

leiré sorokbol szamithatjuk,

a leir6 sor egy-egy adata tobb intenzitdsi viszonyszam meghatarozasdhoz is
felhasznalhato6 (Csipkés, 2019)

a kiszamitasahoz altalanos képlet nincs,

a célnak megfelelden kell megallapitani a viszonyitott adatot és a viszonyitasi alapot

(Nagy, 2019).

Kiilonnemii adatokbdl szamitott (intenzitdsi) viszonyszdmok fajtdi:

egyenes intenzitasi viszonyszam: a viszonyszam valtozasa egyenesen aranyos a
jelenségben bekovetkezett valtozassal,
forditott intenzitasi viszonyszam: a kiszamitott viszonyszam valtozasa forditott

aranyban van a jelenség valtozasaval,
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nyers intenzitdsi viszonyszam: a viszonyitandé adatot a teljes viszonyitasi alappal
osztjuk el,

tisztitott intenzitdsi viszonyszam: a hdnyados nevezdjében 1évé sokasagbol
kivalaszthat6 egy olyan részsokasag, amely a szamlaloban szereplé adattal szorosabb
kapcsolatban van, mint a sokasdg mads részei, és a szamldlot ehhez a részsokasaghoz

viszonyitjuk (Sztcs, 2004).

Kiilonnemii adatokbdl szamitott (intenzitdsi) viszonyszdmok csoportositdsa:

stiriség mutatok (pl.: népsiirtiség, f6/km?),

atlagos értéket kifejez6 mutatoszamok (pl.: atlagkereset, Ft/f6, Ft/vallalat, Ft/régio),

a gazdalkodas hatékonysagat kifejez6 mutatészamok (pl.: termelékenység,
munkatermelékenység, raforditasok hatékonysaga),

forditott  intenzitasi ~ viszonyszamok  (igényességi = mutatdk,  forditott
teljesitménymutatok, forditott sebesség mutatok, onkoltség Ft/db, Ft/kg,
Ft/szolgaltatas) (Huzsvai, 2019).
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2.2. A viszonyszam alkalmazasanak bemutatasa
2.2.1. A megoszlasi viszonyszam - Példa 1

Adott az Eszak-alfoldi régio kisboltjainak szdma 2019-ben (1. téblézat):

1. tablazat: Az Eszak-alfoldi régio kisboltjainak ismert adatai

Megnevezeés Boltok szama (db)
Hajdu-Bihar megye 1978
Jasz-Nagykun-Szolnok megye 2100
Szabolcs-Szatmar-Bereg megye 2078
Eszak-Alféld

Forras: Sajat szerkesztés

Szamitsa ki az Eszak-alfoldi régi6 kisboltjainak megyék szerinti megoszlésat!

2.2.2. A megoszlasi viszonyszam Példa 1 megoldasa

A feladat megoldasahoz megoszlasi viszonyszamokat kell szamolnunk.

Az X; az egyes megyékhez tartozo boltok szama (db). A in pedig a teljes régio kisboltjainak

i=1

szama.
A B
1 |Adott az Eszak-alf6ldi régio kisboltjainak szaima 2019-ben:
2
- Megnevezés Boltok szima (db)
4 |Hajda-Bihar megye 1978
5 |Jasz-Nagykun-Szolnok megye 2 100
6 |Szabolcs-Szatmar-Bereg megye 2078
7 Eszak-Alfold =SZUM(B4:B6) = 6 156

1. abra: Az Eszak-alf6ldi régioban taldlhato kisboltok szimanak dsszegzése az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

Az elsé 1épés meghatérozni a teljes Eszak-alféldi régié kisboltjainak szdmdt. Ehhez
Osszegezniink kell az egyes megyékhez tartozd boltok szamat (1. dbra). Ezt az Excelben a
=SZUM() fuggvény segitségével tudjuk megtenni. Beallunk az egérrel a B7-es cellaba és
egyenldségjel (SHIFT és a 7-es billentyti egyiittes lenyomasa) utan elkezdjiik beirni a figgvény
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nevét, majd zarojelet irunk (SHIFT és a 8-as billentyl egytittes lenyomasa) és kijeloljiik az
egyes megyékhez tartozo boltszamok cellait (B4, B5, B6), majd a zardjelet bezarjuk (SHIFT és
a 9-es billentyi egyiittes lenyomasa). A cellaban 1év6 képlet: =SZUM(B4:B6).

Az Bsszesitett értékiink 6 156 db lesz, mely azt jelenti, hogy az Eszak-alfoldi régioban 6 156 db
kisbolt talalhatd.

A kovetkezd 1épés a megoszlasi viszonyszamok kiszamitasa, ehhez az alaptablazat mellé egy uj
oszlopot készitiink, melynek elnevezése ,,Megoszlasi viszonyszam”.

A megoszlasi viszonyszam képletében a szamlald (xi) értékei soronként rendre az egyes
megyékhez tartozé boltszamok (db), mig a nevezd SZUM(x;) értéke az Eszak-alfoldi régichoz

tartozé Osszes boltszam (6 156 db).

Fajl Kezdblap Meni Beszuras Lapelrendezés Képletek  Adatok Véleményezés Nézet Q Mondja el, mit szere

== X Kivagas

TimesNewRo~|12 -~ A A — == & -  EPSornoréssel tobb sorba |Altalanos -
Beillesztés (1R - F DA M A = = = & 3= C ita = €0 00
- ¥ Formatummasol6 L i T === EEE ellaegyesités ~ 'é””” G0 30
Vagoblap [F Betlitipus IF Igazitas [F Zam 71
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A B C D
1 |Adott az Eszak-alfoldi régio kisboltjainak szama 2019-ben:
2
i i Megoszlasi Megoszlasi
Megnevezeés Boltok szima (db) . , . ,
3 viszonyszam viszonyszam
4 |Hajdu-Bihar megye 1978 =B4/§BS7 32,13%
5 |Jasz-Nagykun-Szolnok megye 2100 =B5/8BS7 34.11%
6 |Szabolcs-Szatmar-Bereg megye 2078 =B6/SBS7 33,76%
7 |Eszak-Alfold 6 156 =SZUM(C4:C6) 100,00%

2. abra: A megoszlasi viszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

A 2. abran lathat6, hogy a Hajdu-Bihar megyéhez tartozéd megoszlasi viszonyszamot ugy
szamithatjuk ki, hogy a Hajdu-Bihar megyéhez tartozé boltszam (1 978 db) értékét osztjuk az
Eszak-alfoldi régidhoz tartozo boltszém (6 156 db) értékkel. Ehhez:

1. beallunk az egérrel a D4-es cellaba,

2. egyenloségjelet irunk (SHIFT és a 7-es billenty( egytittes lenyomasa),

3. Kkijeloljik a Hajdu-Bihar megyéhez tartozo boltszamot, ami a B4-es cella,

4. osztas jelet (/) irunk,

5. Kkijeloljiik az Eszak-alfoldi régi6 boltjainak dsszesitett értékét (B7),

6. az F4 billentytivel rogzitjikk a cellat dollarjelekkel ($B$7), mivel ugyanez az érték fog

bekeriilni minden képlet nevezdjébe,

7. entert nyomunk,
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8. a bazisviszonyszam kifejezési formaja szazalékos, ezért az eredményt szazalékka (%)
kell alakitanunk a fenti mentisorban talalhaté jel segitségével. Ezt ugy tudjuk

megtenni, hogy a megoldast tartalmazd celldra (D4) kattintunk, majd a % jelre.

A Hajdu-Bihar megyéhez tartozéd megoszlasi viszonyszdm tehat 1978 / 6 156 = 0,3213. A
0,3213 értékét szorozva 100-zal (vagy szazalékos ikonra/jelre kattintva) kapjuk meg a 32,13%-
ot. Ez az érték az jelenti, hogy az Eszak-alfoldi régioban talélhat6 kisboltok 32,13%-a Hajdu-
Bihar megyében talalhato.

A Jasz-Nagykun-Szolnok megyéhez és a Szabolcs-Szatmar-Bereg megyéhez tartozé megoszlasi
viszonyszamokat ugyanezzel a képlettel kiszamoljuk az Excelben. Meghatarozhatjuk ugy is,
hogy az egérrel oda allunk a Hajdu-Bihar megyéhez tartoz6 megoszlasi viszonyszam celldjanak
(D4) jobb als6 sarkahoz, amint megjelenik egy fekete + jel rakattintunk és huzzuk lefelé a
kurzort, amig az kit6lti nekiink a megfelel6 képlettel a tobbi cellankat is, ezaltal automatikusan
kiszamitva a masik két értéket. Ehhez fontos az elsé celldban helyesen megadni a képletet, a
szlikséges fixalasokkal ($ jelek besztrdsaval) egyiitt.

A Jasz-Nagykun-Szolnok megyéhez tartozé megoszlasi viszonyszam a Jasz-Nagykun-Szolnok
megyéhez tartozé boltszdm (2 100 db) és az Eszak-alfoldi régidhoz tartozo boltszam (6 156 db)
hanyadosa (=B5/$B$7). A Jasz-Nagykun-Szolnok megyéhez tartozé megoszlasi viszonyszam
igy 2 100 / 6 156 = 0,3411 = 34,11%, mely azt jelenti, hogy az Eszak-alfoldi régidban talélhat6
kisboltok 34,11%-a Jasz-Nagykun-Szolnok megyében talalhato.

A Szabolcs-Szatmar-Bereg megyéhez tartozé megoszlasi viszonyszam a Szabolcs-Szatmar-
Bereg megye boltszaménak (2 100 db) és az Eszak-alfoldi régié boltszaménak (6 156 db) a
hanyadosa (=B6/$B$7). A Szabolcs-Szatmar-Bereg megyéhez tartozéd megoszlasi viszonyszam
igy 2 078 / 6 156 = 0,3376 = 33,76%, mely azt jelenti, hogy az Eszak-alfoldi régidban talalhat6
kisboltok 33,76%-a Szabolcs-Szatmar-Bereg megyében talalhato.

Az egyes részekre kiszamolt megoszlasi viszonyszam értékek Osszege 100%, ez a részértékek

osszegzésével =SZUM(D4:D6) ellendrizheto.

25



2.2.3. A megoszlasi viszonyszam - Példa 2

Adott az Eszak-magyarorszagi régi6 kisboltjainak szama a 2019. évben (2. tablazat):

2. tablazat: Az Eszak-magyarorszagi régié kisboltjainak ismert adatai

Megnevezés Boltok szama (db)
Borsod-Abanj-Zemplén megye 2678
Heves megye 2647
Nograd megye 2544

Eszak-Magyarorszag

Forras: Sajat szerkesztés

Szamitsa ki az Eszak-magyarorszégi régio kisboltjainak megyék szerinti megoszlésat!

2.2.4. A megoszlasi viszonyszam Példa 2 megoldasa

A B C
1 |Adott az Eszak-magyarorszagi régié kisboltjainak szama a 2019. évben:
2
. . Megoszlasi

Megnevezés Boltok szama (db) . ,
3 viszonyszam
4 |Borsod-Abanj-Zemplén megye 2678 34,03%
5 |Heves megye 2 647 33.64%
6 |Nograd megye 2 544 32,33%
7 |Eszak-Magyarorszag 7 869 100,00%

3. abra: A megoszlasi viszonyszamok kiszamitasa az Excelben

Forras: Sajat szerkesztés

A =SZUM() fuggvény segitségével dsszegezziik az egyes megyékhez tartozo boltok szamat (3.
dbra) (7 869 db). Az adatok alapjin az Eszak-magyarorszagi régioban 7869 db kisbolt

talalhato.

Borsod-Abauj-Zemplén megye megoszlasi viszonyszama: 2 678 / 7 869 = 0,3403 = 34,03%.
Ertelmezés: Az Eszak-magyarorszagi régiéban talalhaté kisboltok 34,03%-a Borsod-Abauj-

Zemplén megyében taldlhato.

Heves megye megoszlasi viszonyszama: 2 647 / 7 869 = 0,3364 = 33,64%.

Ertelmezés: Az Eszak-magyarorszagi régidban taldlhaté kisboltok 33,64%-a Heves megyében

talalhato.

Nograd megye megoszlasi viszonyszama: 2 544 / 7 869 = 0,3233 = 32,33%.

Ertelmezés: Az Eszak-magyarorszégi régidban taldlhaté kisboltok 33,64%-a Nogradd megyében

talalhato.

26




2.2.5. A koordinacios viszonyszam - Példa 1

Ismerjiik az Eszak-alfoldi régi6 kenyér és szendvicssonka forgalmat:

3. tablazat: Az Eszak-alfoldi régié kenyér és szendvicssonka forgalmanak ismert adatai

Ev Forgalom (kg)
Kenyér Szendviccsonka

2014 206 430 14 666
2015 216 775 15169
2016 227 580 15 651
2017 238 976 16 141
2018 250919 16 576
2019 263 468 17 076

Forras: Sajat szerkesztés

a) Hatarozza meg az 1 kg kenyérre juté szendvicssonka fogyasztast az egyes vizsgalt években!
b) Hatdrozza meg a kenyér és a szendvicssonka koordindcidés viszonyszdm értékét. A

kenyeret valassza a bazis értéknek.

2.2.6. A koordinacios viszonyszam Példa 1 megoldasa

a) Hatdrozza meg az 1 kg kenyérre juté szendvicssonka fogyasztast az egyes vizsgalt

években!

A feladat elvégzéséhez koordinaciés viszonyszamokat kell szamolnunk (V) :ﬁ).

X2
A képletében az X; a szendvicssonkdhoz tartozé adott évi forgalom értéke. Az X, a kenyérhez
tartozo ugyanazon évi forgalom értéke. Els6 1épésként az alaptablazat mellé egy 4j oszlopot

készitlink (4. abra), melynek elnevezése ,,Koordinacios viszonyszam (kg)”.

A B C D E
1 Ismerjiik az Eszak-alfldi régié kenyér és szendvicssonka forgalmit:
2
3 Ev Forgalom (kg) Koordinicids Koordinacids
4 Kenyvér Szendviccsonka | viszonyszam (kg) | viszonyszam (kg)|
] 2014 206 430 14 666 =C5/B5 0.0710
6 2015 216 775 15 169 =C6/B6 0.0700
7 2016 227 580 15 651 =C7/B7 0.0688
8 2017 238 976 16 141 =C8/BE 0.0675
g 2018 250919 16 576 =C9/B9 0.0661
10 2019 263 468 17076 =C10/B10 0.0648

4. abra: A koordinacids viszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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A 4. abran lathato, hogy a 2014. évhez tartozd koordinacids viszonyszamot ugy hatarozhatjuk
meg, hogy a szendvicssonkdhoz tartozé 2014. évi forgalom értéket (14 666 kg) elosztjuk a
kenyér 2014. évi forgalmaval (206 430 kg). Ehhez:
1. beallunk az egérrel az E5-0s cellaba,
egyenldségjelet irunk (SHIFT és 7),
kijeloljiik a 2014. évi szendvicssonkahoz tartozé forgalom értékét (C5),

2

3

4. osztas jelet (/) irunk,

5. Kkijeloljiik a 2014. évi kenyér forgalmanak értékét (B5),
6

entert nyomunk.

Tehat az eredmény a 14 666 és a 206 430 hanyadosa, mely 0,07 kg, mely azt jelenti, hogy a
2014-ben az Eszak-alfoldi régioban 1 kg kenyérre 0,07 kg szendvicssonka jutott.

A 2014. évi koordinacids viszonyszam kiszamitasa utan nem sziikséges egyesével, képlettel
szamolnunk az Excelben. Az egérrel oda kell dllunk az E5 cella jobb alsé sarkdhoz, amikor
megjelenik a fekete + jel rdkattintunk és huzzuk lefelé a kurzort, amig kit6ltédik a megfeleld
képlettel a tobbi cella is, ezaltal automatikusan kiszamitva a tobbi értéket. Ehhez fontos az elsé
cellaban a képlet helyes megadasa.

A 2015. évhez tartoz6 koordinacids viszonyszam igy a szendvicssonkdhoz tartozo 2015. évi
forgalom értékének (15 169 kg) és a kenyér 2015. évi forgalmanak hanyadosa (216 775 kg)
(=C6/B6) vagyis 15 169 / 216 775 = 0,07 kg. Ez alapjan megallapithato, hogy a 2015-ben az
Eszak-alfoldi régiéban 1 kg kenyérre 0,07 kg szendvicssonka jutott.

A 2016. évhez tartozd koordinacids viszonyszam a szendvicssonkahoz tartozé 2016. évi
forgalom értékének és a kenyér 2016. évi forgalmanak hanyadosa 15 651 / 227 580 = 0,07 kg,
tehat a 2016-ban az Eszak-alfoldi régioban 1 kg kenyérre 0,07 kg szendvicssonka jutott.

A t6bbi évhez tartozé koordinacids viszonyszamok hasonléan szamithatok és értelmezhetok.

b) Hatdrozza meg a kenyér és a szendvicssonka koordiniciés viszonyszam értékét.

A Kkenyeret valassza a bazis értéknek.

A szamitasa ugyanolyan modon torténik, mint az a) részben, csak szazalékra at kell alakitani

az értékiinket. Azaz 0,07%100 = 7%. Azaz a kért koordinacids viszonyszam értékiink 7%.
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2.2.7. A koordinacios viszonyszam - Példa 2

A foglalkoztatottak nemek szerinti megoszlasa Magyarorszagon 2018-ban:
Férfiak: 2 411,5 ezer {6

Noék: 1 999,1 ezer £6

Hatdrozzuk meg, hogy 100 {6 foglalkoztatott férfira hany {6 foglalkoztatott né jutott!

2.2.8. A koordinacios viszonyszam Példa 2 megoldasa

A feladat megoldasahoz koordinacios viszonyszamot szamolunk. A foglalkoztatott nék szamat
(1999,1 ezer f6) osztjuk el a foglalkoztatott férfiak szamaval (2 411,5 ezer {6). Az eredményt
100-zal szorozzuk, mivel azt kell meghataroznunk, hogy 100 {6 foglalkoztatott férfira hany 6

foglalkoztatott né jutott.

Jfoglalkoztatott nok 0 1999,1

- *100=0,829*100 = 82,9 {6
foglalkoztatott férfiak 2411,5

Koordinacids viszonyszam:

Kalkulacié alapjan megallapithatd, hogy Magyarorszagon 2018-ban 100 f6 foglalkoztatott

férfira 82,9 £6 foglalkoztatott nd jutott.

2.2.9. A bazis- éslancviszonyszamok - Példa 1
Ismert a teljes munkaidében alkalmazasban allok havi netté atlagkeresete a

nemzetgazdasagban 2010-t6] napjainkig (4. tablazat):

4. tablazat: A vallalkozas ismert adatai a teljes munkaidéban dolgozokra vonatkozoan

Ev |Netté atlagkereset (Ft)
2010 123 556
2011 125 703
2012 134 191
2013 142 738
2014 145 672
2015 152 705
2016 157 277
2017 163 978
2018 176 596
2019 199 103

Forras: Sajat szerkesztés
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a) Szamitsa ki a teljes munkaidében alkalmazasban allok havi netté atlagkeresetének a
valtozasat a 2010. bazisévhez képest!
b) Szdmitsa ki a teljes munkaidében alkalmazasban allok havi netté atlagkeresetének a

"o

valtozasat az el6z6 évhez képest!

2.2.10. A bazis- és lancviszonyszamok Példa 1 megoldasa
a) Szamitsa ki a teljes munkaidoben alkalmazasban allok havi netté atlagkeresetének a
valtozasat a 2010. bazisévhez képest!

A feladat elvégzéséhez bazisviszonyszamokat kell szamolnunk.

X.
i
Vy ="

X9
A képlet szamlaldja (x;) az egyes évekhez tartozo nett6 atlagkereset (Ft) értékek. A nevezd (xo)
minden esetben a bazisul valasztott évhez tartozo érték, esetiinkben ez 123 556 Ft.
A bazisviszonyszamok meghatarozasahoz az alaptablazat mellé, els6 lépésben egy 1j oszlopot

készitlink (5. abra), melynek elnevezése ,,Bazisviszonyszam”.
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1 Ismert a teljes munkaidoben alkalmazasban allok havi netto atlagkeresete a
2 nemzetgazdasagban (2010-t6l napjainkig):
3
4 Ev Netto atlagkereset (Ft) [ Bazisviszonyszam | Bazisviszonyszam
512010 X, 123 556 =C5/8C85 100.00%
6 2011 | X, 125 703 =C6/$C$5 101,74%
72012 X; 134 191 =C7/$C$5 108.61%
8 2013 | X, 142 738 =C8/$C$5 115.52%
9 2014 | X; 145 672 =C9/$C8$5 117.90%
10 | 2015 | X, 152 705 =C10/3C$5 123.59%
1112016 | X, 157277 =C11/$C$5 127.29%
12 | 2017 | X, 163 978 =C12/$C$5 132,72%
13 | 2018 | X, 176 596 =C13/$C$5 142.93%
14 2019 | X g 199 103 =C14/$C8$5 161.14%

5. abra: A bazisviszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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Az 5. abran lathato a bazisviszonyszamok kiszamitasanak menete.

A bazisviszonyszamok jellemz6inél megtudtuk, hogy az allando bazisul valasztott id6szakban
az érték 1, azaz 100%. Igy a 2010. évhez tartozo bazisviszonyszam 100%. Képlettel szamitva ezt
ugy kapjuk meg, hogy:

1. azegérrel bedllunk az E5-6s celldba,

2. egyenldségjelet irunk (SHIFT és 7),

3. Kkijeloljiik a 2010. évhez tartozo nettd atlagkereset értéket (123 556), ami a C5-06s cella,

4. osztasjelet (/) irunk,

5. kijeloljiik a bazisnak vélasztott évhez tartozé értéket, azaz a 2010. évi nett6 atlagkereset
értéket (C5),

6. az F4 billentytivel rogzitjikk ezt a cellat $ jelekkel ($C$5), mivel ugyanaz az érték fog
bekeriilni minden képlet nevezdjébe,

7. entert nyomunk,

8. a bazisviszonyszam Kkifejezési formaja szazalékos, ezért az eredményt szazalékka kell
alakitanunk a fenti mentisorban talélhato’jellel. Ezt ugy tudjuk megtenni, hogy a
megoldast tartalmazd cellara kattintunk, majd a % jelre.

Az elsé bazisviszonyszdm (2010. évi) kiszdmitdsa utdn az Excelben van lehetdségiink arra,
hogy a tobbi évhez tartoz6 cellaba automatikusan irjuk be a sziikséges képletet. Ezt ugy
tehetjitk meg, hogy az E5 cella jobb alsé sarkahoz allunk a kurzorral, amikor megjelenik a
fekete + jel kattintunk és huzzuk lefelé az egeret, amig az kitolti nekiink a megfeleld képlettel a
cellakat. Ehhez nagyon fontos, hogy az elsé celldban helyesen adjuk meg a képletet és a
sziikséges rogzitéseket ($ jelekkel valo fixalast) megfelelden végezziik el.

Nézziink néhany évet meg, hogy is torténik a szamolasuk:

— A 2011. évhez tartozd bazisviszonyszam szamitasanal a szamlalé 125 703 Ft, a nevezd
pedig 123 556 Ft. A 2011. évhez tartozd bazisviszonyszam értéke 125 703 / 123 556 =
1,0174 = 101,74%. Tehat a teljes munkaidében alkalmazasban allék havi nett6
atlagkeresetében a 2010. évi bazisévhez képest 2011-re 1,74%-o0s novekedés kovetkezett
be.

— A 2012. évhez tartozd bdzisviszonyszam szdmitdsanal a szamlalo 134 191 Ft, a nevezd
pedig 125 703 Ft. Igy a 2012. évhez tartozé bazisviszonyszam értéke 125 703 / 123 556
= 1,0861 = 108,61%. Megoldasul azt kaptuk tehat, hogy a teljes munkaidében
alkalmazasban allok havi nettd atlagkeresetében a 2010. évi bazisévhez képest 2012-re

8,61%-0s novekedés kovetkezett be.
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— A t6bbi évhez tartozé bazisviszonyszam kiszamitdsa és értelmezése hasonldan torténik.

A ,Bazisviszonyszam” elnevezésli oszlopban szerepeld értékek felvehetnek 100% alatti és 100%
feletti értéket is. Amennyiben a bazisviszonyszam 100% alatti, akkor csokkenésrél
beszélhetiink. PL: 98% > 100% — 98% = 2%, azaz a bazisévhez képest az adott évre 2%-os
csokkenés kovetkezett be. Ha viszont 100% feletti az érték, akkor a bazisévhez képest torténd
noévekedésrol beszélhetiink. P1.: 108% > 108% — 100% = 8%, azaz a bazisévhez képest az adott

évre 8%-0s novekedés kovetkezett be.

b) Szamitsa ki a teljes munkaidoben alkalmazasban allok havi netté atlagkeresetének a
valtozasat az el6z6 évhez képest!

A feladat elvégzéséhez lancviszonyszamokat kell szamolnunk.

X.
_ i
VLi -

i-.1
A képlet szamlalojaba (x;) soronként rendre az egyes évekhez tartozé nettd atlagkereset (Ft)
értékeket helyettesitjiik be. A nevezéjébe (xi-1) pedig az adott évet megel6z6 évhez tartozd
netto atlagkereset értéket (Ft).
Els6 1épésként az alapfeladat mellé egy uj oszlopot készitiink, melynek elnevezése
»Lancviszonyszam”
A B Cc D E

21 \Ismert a teljes munkaiddben alkalmazasban allok havi nettoé atlagkeresete a
22 nemzetgazdasagban (2010-t6l napjainkig):

23

24 Ev Netto atlagkereset (Ft) | Lancviszonyszam | Lancviszonyszam
252010 | X, 123 556 - -

26 | 2011 | X, 125 703 =C26/C25 101.74%
27 | 2012 | X; 134 191 =C27/C26 106.75%
282013 | X, 142 738 =C28/C27 106.37%
292014 | X; 145 672 =C29/C28 102.06%
302015 | Xg 152 705 =C30/C29 104.83%
312016 | X, 157277 =C31/C30 102.99%
322017 | Xg 163 978 =C32/C31 104.26%
332018 | X, 176 596 =C33/C32 107.69%
342019 | Xy 199 103 =C34/C33 112.74%

6. abra: A lancviszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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A 6. abra a lancviszonyszamok kiszamitdsait mutatja be. A 2010. évre nem tudunk
lancviszonyszamot szamolni, mivel nem ismerjiik a megel6z6 évhez (2009) tartozd adatot,

ezért ebbe a cellaba gondolatjelet (kotdjelet) (-) irunk, majd entert nyomunk.

A 2011. évhez tartozo lancviszonyszam kiszamitasa a kovetkez6képpen torténik:

1. azegérrel bedllunk az E26-os celldba,

2. egyenldségjelet irunk (SHIFT és 7),

3. rakattintunk az egérrel a 2011. évhez tartozd nett6 atlagkereset értéket tartalmazd
cellara (C26),

4. osztas jelet (/) irunk,

5. rakattintunk az egérrel a 2010. évhez tartozo nettd atlagkereset értéket tartalmazo
cellara (C25),

6. entert nyomunk,

7. alancviszonyszam kifejezési formaja szazalékos, ezért az eredményt szazalékka (%) kell

alakitanunk.

[gy az eredmény 125703 / 123556 = 1,0174 = 101,74%, azaz a teljes munkaid8ben
alkalmazasban 4llok havi nett6 atlagkeresetében az el6z6 évhez (2010) képest 2011-re 1,74%-
os novekedés kovetkezett be.

Ha megnézziik a 2011. évhez tartozd bazisviszonyszamot, akkor lathatjuk, hogy a két érték
megegyezik egymassal. Ez az egyik Osszefiiggés a bazis- és a lancviszonyszamok kozott, mely
szerint az allandé bazis utdni elsé targyidészakban a bazis- és a lancviszonyszam egyenld

egymassal.

A 2011. évi lancviszonyszam kiszamitasa utan az Excelben lehetdség van arra, hogy a tobbi
évhez tartozo cellaba automatikusan irjuk be a sziikséges képletet. Ezt ugy tehetjiik meg, hogy
az E26 cella jobb alsé sarkahoz allunk az egérrel, amikor megjelenik a fekete + jel kattintunk és
huzzuk lefelé az egeret, amig az kitolti nekiink a megfelel6 képlettel a tobbi cellat. Ehhez

fontos, hogy az els6 cellaban helyesen megadni a képletet.

A 2012. évhez tartozd lancviszonyszdm szdmitdsandl a szamldlo tehdt 134 191 Ft, a nevezd
pedig 125 703 Ft. Igy a 2012. évhez tartozo lancviszonyszam értéke 134 191 / 125 703 = 1,0675
= 106,75%, azaz a teljes munkaidében alkalmazdsban allok havi nett6 atlagkeresetében az

el6z6 évhez (2011) képest 2012-re 6,75%-0s novekedés kovetkezett be.
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A tobbi évhez tartozd lancviszonyszam kiszamitasa és értelmezése a fenti 1épések alapjan,

hasonléan torténik.

A ,Lancviszonyszam” elnevezést oszlopban szerepeld értékek felvehetnek 100% alatti és 100%
feletti értéket is. Amennyiben a megoldas 100% alatti, akkor az el6z6 évhez képest torténd
csokkenésrdl, ha pedig 100% feletti, akkor az el6z6 évhez képest torténd novekedésrél

beszélhetunk.

2.2.11. A bazis- és lancviszonyszamok - Példa 2
Adott az alkalmazasban all6 férfiak havi brutté atlagkeresete a 2014-2019. években

Magyarorszagon (az adatok janudr 1.-ei napra vonatkoznak):

5. tablazat: A férfiak havi brutto atlagkeresetére vonatkozo ismert adatok

Ev Brutto atlagkereset (Ft/6)
2014 128 675
2015 140 642
2016 148 037
2017 159 197
2018 167 937
2019 173 315

Forras: Sajat szerkesztés

a) Szamitsa ki a brutté atlagkereset valtozasanak mértékét (a 2014. évhez képest)!

b) Szamitsa ki a brutto atlagkereset valtozasanak iitemét!

c) Mutassa be hogyan szamithatok ki a bazisviszonyszamok felhasznaldsaval a
lancviszonyszamok!

d) Mutassa be hogyan szamithatok ki a ldncviszonyszamok felhaszndlasaval a

bazisviszonyszamok!

2.2.12. A bazis- és lancviszonyszamok Példa 2 megoldasa
a) Szamitsa ki a brutto atlagkereset valtozasanak mértékét (a 2014. évhez képest)!

A valtozas mértékét a bazisviszonyszam segitségével tudjuk meghatdrozni.
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A B C D

Adott az alkalmazasban allo férfiak havi brutto atlagkeresete a 2014-2019. években

Magyarorsziagon (adatok januar 1.-ei napra vonatkoznak):

1
2
3
4
5
4]
7
8
9

Ev Brutto atlagkereset (Ft/f6) Bazisviszonyszam | Bazisviszonysziam
2014 128 675 =B4/5B$4 100,0%
2015 140 642 =B5/$B$4 109.3%
2016 148 037 =B6/5B%4 115.0%
2017 159 197 =B7/5B%4 123.7%
2018 167 937 =B8/5B%4 130.5%
2019 173 315 =B9/5B$4 134.7%

7. abra: A bazisviszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

A 7. dbra az egyes évekhez tartozd bazisviszonyszamok kiszdmitdsdt mutatja be. Melynek

lépései:

1.

2
3
4.
5

az egérrel bedllunk a D4-es celldba,

egyenléségjelet irunk (SHIFT és 7),

kijeloljiik a 2014. évhez tartozo brutté atlagkereset értéket (B4),

osztas jelet (/) irunk,

kijeloljik a bazisnak valasztott évhez tartozo értéket, azaz a 2014. évi bruttd
atlagkereset értéket (B4),

az F4 billentytivel rogzitjiik ezt a cellat $ jelekkel ($B$4),

entert nyomunk,

az eredményt szdzalékka alakitjuk.

A 2014. évi bazisviszonyszam (D4): =B4/$B$4 = 128 675/ 128 675 = 1 = 100%.

A képletet csak az elsé cellaba (D4) sziikséges begépelni, a tobbi cellat automatikusan ki tudjuk

tolteni, ha a D4 cella jobb alsé sarkahoz allunk a kurzorral és a megjelend fekete + jelet az

egérrel huzzuk lefelé a tobbi cellara.

A 2015-6s évhez tartozd bazisviszonyszam (D5): =B5/$B$4 = 140 642 / 128 675 = 1,093 =

109,3%, mely azt jelenti, hogy a férfiak havi brutté atlagkeresetében a 2014-es bazisévhez

képest 2015-re 9,3%-o0s novekedés kovetkezett be.
A 2016-0s évhez tartozd bazisviszonyszam (D6): =B6/$B$4 = 148 037 / 128 675 = 1,15 =

115,0%, mely azt jelenti, hogy a férfiak havi brutté atlagkeresetében a 2014-es bazisévhez

képest 2016-ra 15%-os novekedés kovetkezett be.
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A t6bbi évhez tartozé bazisviszonyszamok hasonléan szamithatok ki és értelmezhetdk.

b) Szamitsa ki a brutto atlagkereset valtozasanak iitemét!

A véltozas litemét a lancviszonyszdm kiszamitdsaval lehet meghatdrozni.

A B C D

Adott az alkalmaz:asban allé férfiak havi brutto atlagkeresete a 2014-2019. években
1 |Magyarorsziagon (adatok januar 1.-ei napra vonatkoznak):
2
3 Ev Brutté dtlagkereset (Ft/f6) Lancviszonyszam Lancviszonyszam
4 2014 128 675 - -
5 2015 140 642 =B5/B4 109.3%
6 2016 148 037 =B6/B5 105.3%
7 2017 159 197 =B7/B6 107.5%
8 2018 167 937 =B8/B7 105,5%
9 2019 173 315 =B9/B8 103,2%

8. abra: A lancviszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

A 8. abra az egyes évekhez tartozo lancviszonyszamok kiszamitasat mutatja be.
A 2014-es évre vonatkozoan lancviszonyszamot nem tudunk szamolni, ezért a hozza tartozd
cellat (D4) gondolatjellel kihuzzuk (bedllunk a D4-es cellaba, begépeljitk a - jelet és entert
nyomunk).
A 2015. évhez tartozd lancviszonyszam kiszamitasa a kovetkezéképpen torténik:
1. az egérrel beallunk a D5-6s cellaba,
2. egyenldségjelet irunk (SHIFT és 7),
3. rakattintunk az egérrel a 2015. évhez tartozo bruttd atlagkereset értéket tartalmazo
cellara (B5),
4. osztas jelet (/) irunk,
5. rakattintunk az egérrel a 2014. évhez tartozd bruttd atlagkereset értéket tartalmazé
cellara (B4),
6. entert nyomunk,
7. az eredményt szazalékka (%) alakitjuk.
A 2015-0s évhez tartozd lancviszonyszam (D5): =B5/B4 = 140 642 / 128 675 = 1,093 = 109,3%,
azaz a férfiak havi brutt6 atlagkeresetében a 2014. évhez képest 2015-re 9,3%-os novekedés

kovetkezett be.
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A képletet csak az elsé cellaba (D5) kell begépelni, a tobbit automatikusan ki tudjuk t6lteni, ha
a cella jobb als6 sarkahoz allunk a kurzorral és a megjelend fekete + jelet az egérrel huzzuk

lefelé a tobbi cellara.

A 2016-0s évhez tartozd lancviszonyszam (D6): =B6/B5 = 148 037 / 140 642 = 1,053 = 105,3%,
azaz a férfiak havi brutt6 atlagkeresetében a 2015. évhez képest 2016-ra 5,3%-0s novekedés
kovetkezett be.

A tobbi évhez tartozo lancviszonyszamok hasonldan szamithatok ki és értelmezhetok.

Az el6z6 példandl (A bazis- és lancviszonyszdmok Példa 1 megolddsandl) leirtaknak
megfeleléen a képletet csak az elsd celliba (D4) sziikséges begépelni, a tobbi cellat
automatikusan ki tudjuk tolteni a cella jobb alsé sarkaban megjelené fekete + jel egérrel

torténd huzasaval.

c) Mutassa be hogyan szamithatok ki a bazisviszonyszamok felhasznalasaval a
lancviszonyszamok!

Bazisviszonyszamokbdl lancviszonyszamot ugy szamithatunk, hogy az adott iddszakhoz

tartozd bazisviszonyszam ¢és az adott idGszakot megel6z6 iddszakhoz tartozd

bazisviszonyszam hanyadosat képezziik.

Kezddélap Meni Beszlras Lapelrendezés Képletek  Adatok Véleményezés Nézet Q Mondja el, mit szere
= X Kivigas TimesNewRo~[12 ~|A A = =|= & -  [EPSortoréssel tobb sorba |Altalanos -
Beillesztés % Masolas - EDA M- A === &3x= Hc . = €0 00
- ¥ Formatummasolé L~ i T == = E2E ellaegyesités ~ i £ T
Vagoélap [F Bet(itipus - Igazitas [F Szam 71
021 - Jx
A B C D E F G
1 |Adottak az alkalmazasban allé férfiak havi brutté atlagkeresetének bazisviszonyszamai:
2
3 Ev Bazisviszonyszam Lancviszonyszam Lancviszonyszam
4 2014 100,0% - -
5 2015 109.,3% =B5/B4 109.,3%
6 2016 115,0% =B6/B5 105.,3%
7 2017 123,7% =B7/B6 107,5%
8 2018 130,5% =B3/B7 105,5%
9 2019 134,7% =B9/B8 103.2%

9. abra: A lancviszonyszamok kiszamitasa a bazisviszonyszamokbol
Forras: Sajat szerkesztés
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A 9. dbrdn ldthatd, hogyan szdmithatunk bazisviszonyszamokbdl lancviszonyszamokat. A
2014-es évre nem tudunk lancviszonyszamot szamolni, ezért egy gondolatjellel kihuzzuk a
hozza tartozd cellat (az egérrel bedllunk a D4-es cellaba, begépeljiik a gondolatjelet (-) és

entert nyomunk).

A 2015. évi lancviszonyszamrdl tudjuk, hogy megegyezik a 2015. évi bazisviszonyszammal, de
képlet segitségével is kiszamithatjuk ugy, hogy vessziik a 2015. évi bazisviszonyszam és a 2014.
évi bazisviszonyszam hdnyadosat. Ehhez:
1. az egérrel beallunk a D5-6s cellaba,
2. egyenldségjelet irunk (SHIFT és 7),
3. rakattintunk az egérrel a 2015. évhez tartozd bazisviszonyszamot tartalmazo cellara
(B5),
4. osztasjelet (/) irunk,
5. rakattintunk az egérrel a 2014. évhez tartozd bdzisviszonyszdmot tartalmazé celldra
(B4),
6. entert nyomunk,
7. a lancviszonyszam Kkifejezési formaja szazalékos, ezért az eredményt szazalékka
alakitjuk a fenti meniisorban taldlhatd jel segitségével. Ezt ugy tudjuk megtenni,

hogy a megoldast tartalmazé celldra kattintunk, majd a % jelre.

A kapott eredmény 109,3% / 100,0% = 1,093 = 109,3%.

A 2015. évi lancviszonyszam kiszamitasa utan a tobbi évhez tartozd lancviszonyszam
automatikusan kiszamithaté. Ehhez a D5 cella jobb als6 sarkahoz dllunk az egérrel, amikor
megjelenik a fekete + jel kattintunk és huzzuk lefelé az egeret, amig az kitolti nekiink a

megfelelé képlettel a tobbi cellat is.

[gy tehat a 2016. évi ldncviszonyszdm a 2016. évi bdzisviszonyszdm és a 2015. évi
bazisviszonyszam hanyadosa (=B6/B5). A kapott eredmény 115,0% / 109,3% = 1,053 =
105,3%.

A 2017. évi lancviszonyszam a 2017. évi bazisviszonyszam és a 2016. évi bazisviszonyszam
hanyadosa (=B7/B6). A kapott eredmény 123,7% / 115,0% = 1,075 = 107,5%.

A tobbi évhez tartozo lancviszonyszamok a fenti képlet alapjan hasonléan kiszamithatok és

értelmezhetdk.
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d) Mutassa be hogyan szamithatok ki a lancviszonyszamok felhasznalasaval a
bazisviszonyszamok!
Lancviszonyszamokbdl bazisviszonyszamot adott targyidészakra ugy szamithatunk, hogy a

targyidészakig kiszamitott lancviszonyszamokat 6sszeszorozzuk.

Vg, =V, *V, *V, *..*5V,

Kezddlap Menii Besziras Lapelrendezés Képletek  Adatok  Véleményezés Mézet & Mondja el, mit szer

== X Kivigas

TimesNewRo~[12 ~|A A = =|= & -  EPSortoréssel tobb sorba |Altalanos -
Beillesztés "B Msolds - EDA M- A = = = | e 3= o g = €0 00
- ¥ Formatummasol6 & . TeT = = = =25 Fellaegyesités %0 | b0 30
Vagoélap [F Bet(itipus - |gazitas [F Szam 71
Q24 M J
A B C D E F G
1 |Adottak az alkalmazashan allé férfiak havi brutté atlagkeresetének lancviszonyszamai:
2
3 Ev Lancviszonyszam Bazisviszonyszam |Bazisviszonyszam
4 2014 - 100,0% 100,0%
5 2015 109,3% =SZORZAT($B$5:B5) 109.3%
6 2016 105,3% =SZORZAT($B$5:B6) 115,0%
7 2017 107.5% =SZORZAT(S$BS$5:B7) 123.7%
8 2018 105,5% =SZORZAT($BS$5:B8) 130.5%
9 2019 103,2% =SZORZAT(8B$5:B9) 134,7%

10. abra: A bazisviszonyszamok kiszamitasa a lancviszonyszamokbdl
Forras: Sajat szerkesztés
A 10. abran lathato, hogyan szamithatunk lancviszonyszamokbdl bazisviszonyszamokat. A
2014-es évhez nem tartozik lancviszonyszam, hiszen az elsé évre nem tudunk szamitani, igy a
hozza tartozé bazisviszonyszamot magunktol gépeljik be, mivel a jegyzetiinkbél mar

megtudtuk, hogy az allandé bazisul valasztott idészakban a bazisviszonyszam 1, azaz 100%.

A t6bbi évhez tartozd bazisviszonyszam kiszamitasa az Excelben a =SZORZAT() fiiggvény
hasznalataval torténik. A 2015. évi bazisviszonyszam szamitasanak menete:

1. az egérrel beallunk a D5-6s cellaba,

2. egyenldségjelet irunk (SHIFT és 7),

3. begépeljiik a ,,szorzat” kifejezést,

4. zarojelet irunk a SHIFT és a 8-as billentyt egytittes lenyomasaval,

5. rakattintunk az egérrel a 2015. évhez tartoz6 lancviszonyszamot tartalmazd cellara

(B5),

6. kettdspontot ( :) irunk, igy azonnal meg fog jelenni a tartomany vége cella (B5),
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7. vissza kell menniink az egérrel a 2015. évhez tartoz6 ldncviszonyszdmot tartalmazd
cellara (B5) és F4 billentytivel lerogziteni a cellat dollarjelekkel ($B$5), mivel ugyanaz
az érték fog bekeriilni minden képletbe,

8. a képlet végére allunk és bezarjuk a zardjelet (SHIFT és a 9-es billentyli egytittes
lenyomasaval),

9. entert nyomunk,

10. a bazisviszonyszam Kkifejezési formaja szazalékos, ezért az eredményt szazalékka
alakitjuk a fenti meniisorban taldlhato6 (%)jel segitségével tugy, hogy a megoldast

tartalmazo cellara kattintunk, majd a % jelre.

A 2015. évi bazisviszonyszam igy =SZORZAT($B$5:B5) = 109,3%

A 2015. évi bazisviszonyszdm kiszdmitdsa utdn a tobbi évhez tartozé bazisviszonyszamot
automatikusan kiszamithatjuk. Ehhez a D5 cella jobb als6 sarkdhoz allunk az egérrel, amikor
megjelenik a fekete + jel kattintunk és huzzuk lefelé az egeret, amig az kitolti nekiink a

megfeleld képlettel a tobbi cellankat.

[gy a 2016. évi bazisviszonyszdm =SZORZAT($B$5:B6), ami a 2015. évi lancviszonyszdm és a
2016. évi lancviszonyszam szorzata. A kapott eredmény 109,3% * 105,3% = 1,15 = 115,0%.

A 2017. évi bazisviszonyszam a =SZORZAT($B$5:B7), ami a 2015. évi, a 2016. évi és a 2017.
évi lancviszonyszamok szorzata. A kapott eredmény 109,3% * 105,3% * 107,5% = 1,237 =
123,7%.

A 2018. évi bazisviszonyszam a =SZORZAT($B$5:B8), ami a 2015. évi, a 2016. évi, 2017. évi és
a 2018. évi lancviszonyszdmok szorzata. A kapott eredmény 109,3% * 105,3% * 107,5% *
105,5% = 1,305 = 130,5%.

A 20109. évi bazisviszonyszam a =SZORZAT($B$5:B9), ami a 2015. évi, a 2016. évi, 2017. évi, a
2018. évi és a 2019. évi lancviszonyszamok szorzata. A kapott eredmény 109,3% * 105,3% *

107,5% * 105,5% * 103,2% = 1,347 = 134,7%.
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2.2.13. A bazis- és lancviszonyszamok - Példa 3 (,,lukas tabla”)

Adottak egy debreceni vallalkozas arbevétel adatai 2014-2019-es iddszakban:

6. tablazat: A vallalkozas ismert adatai

v Arbevétel Arbevétel valtozisa (%) Arbevétel viltozasa (millié Ft)
(milli6 Ft) | 2014 =100% |El6z6 év =100%|2014. évhez képest | E16z6 évhez képest

2014

2015 104,0%

2016 87,0%

2017

2018 115,0%

2019 120,0%

Forras: Sajat szerkesztés

A 2014-es gazdasagi évhez képest 2018-ra 38,6%-kal novekedett meg a debreceni vallalkozas

arbevétele, ami 150 millié Ft-os arbevétel novekedést jelentett a bazisévhez képest.

Szamitsa ki a tablazat hianyzo adatait!

2.2.14. A bazis- és lancviszonyszamok Példa 3 (,,lukas” tabla) megoldasa

Szamitsa ki a tablazat hianyzo adatait!

A B T D E F & H J
1 |Adottak egy debreceni villalkozas arbevétel adatai 2014-2019-es id6szakban:

2

3. . Arbevétel (millio Arbevétel viltozisa (%

g Ev [ Arbevétel (uilli6 Fr) Ft) ( 2014 - 100% 2014-100% | Elézéd 9(‘:) 100% | Elézé év — 100%
5 2014] =138 6*x =100 * (x+150)| 388,60 > 100% 100,0% . - - >
g 2015 =C5*F6 404,15 o =16 104,0% *|  meg volt adva 104,0%

7 (2016 =C5%F7 338,08 & meg volt adva 87,0% =C7/C6 83,7% 12
g 2017 —Como 46835 | —C8/CS 1205% | —cs8/CT 1385% |
9 2018 =C5*F9 538,60 &1 =100,0% + 38.6% 138,6% * meg volt adva 115,0%

10 2019 —CS*F10 46632 | %| megvoltadva 120,0% —C10/Co 86.6% 14
11

12 Arbevétel valtozisa (millio Ft)

13 2014. évhez képest|2014. évhez képest| El6z6 évhez képest| El6z6 évhez képest
14 =C5-5CS5 0,00 - - - 4
15 =C6-$C85 15.54 1o =C6-C5 15.54 -
16 =C7-3C85 -50.52 7 =C7-C6 -66.06 >
17 =C8-$CS5 79,75 8 =C8-C7 130,27 -
18 =C9-5CS5 15000 | ™ =C9-C8 70.25 2
19 =C10-5C$5 77,72 20 =C10-C9 7228 |

11. abra: A hianyz¢6 adatok kiszamitasa az Excelben

Forras: Sajat szerkesztés

A hidnyzé adatok kiszamitdsat a 11. dbra szemlélteti. A szamitdsok menete:
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lépés: a 2014-es évhez tartozo bazisviszonyszam beirasa, ami 100,0%, mivel az allandé

bazisul vélasztott id6szakban a bazisviszonyszam 1, azaz 100%.

lépés: a 2014-es évhez tartozd ldncviszonyszdm helyét kell kihtznunk gondolatjellel,

mivel a legels6 idészakra nem tudunk lancviszonyszamot szamitani.

lépés: a 2015. évhez tartozé bazisviszonyszam értékének meghatarozasa, ami 104,0%,
mivel az allandé bazis utdni elsé targyidészakban a bazis- és a lancviszonyszam
egyenld.

Ertelmezés: A véllalkozas 4rbevételében a 2014-es bazisévhez képest 2015-re 4%-os

novekedés kovetkezett be.

1épés: a feladat leirasban szerepld informadciok alapjan szamolunk. A bazisévhez képest
2018-ra 38,6%-0s novekedés kovetkezett be, tehat a 2018. évi bazisviszonyszam 100,0%
+ 38,6% = 138,6%.

1épés: a feladat leirds szerint a 38,6%-0s novekedés 150 millié forint, tehat a 2014.

évhez tartozo arbevétel 138,6 * x = 100,0 * (x + 150) -> x = 388,60 milli6 Ft.

lépés: a 2015-0s év arbevétele a 2014. évi arbevétel és a 2015. évi bazisviszonyszam
szorzata, azaz 388,60 * 104,0% = 404,15 milli6 Ft.

Ertelmezés: A vallalkozas arbevétele 2015-ben 404,15 millié Ft volt.

lépés: a 2016. év arbevétele a 2014. évi arbevétel és a 2016. évi bazisviszonyszam
szorzata, azaz 388,60 * 87,0% = 338,08 millié Ft.

Ertelmezés: A vallalkozas arbevétele 2016-ban 338,08 millio Ft volt.

lépés: a 2018-as évhez tartozd arbevétel a 2014. évi arbevétel és a 2018. évi
bazisviszonyszam szorzata, azaz 388,60 * 138,6% = 538,60 millié Ft, vagy a feladat
leirasa alapjan is lehet szamolni, amely szerint a 2014-es gazdasagi évhez képest 2018-
ra a debreceni vallalkozas arbevétele 150 milli6 Ft-tal nétt, azaz 338,60 + 150 = 538,60
millio Ft.

Ertelmezés: A vallalkozas arbevétele 2018-ban 538,60 millio Ft volt.

lépés: a 2019. év arbevétele a 2014. évi arbevétel és a 2019. évi bazisviszonyszam
szorzata, vagyis 388,60 * 120,0% = 466,32 millié Ft.
Ertelmezés: A véllalkozas arbevétele 2019-ben 466,32 millié Ft.
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10. Iépés: a 2017. évi drbevétel a 2018. évi drbevétel és a 2018. évi ldncviszonyszam
hanyadosa, azaz 538,60 / 115,0% = 468,35 milli6 Ft.
Ertelmezés: A véllalkozés arbevétele 2017-ben 468,35 millié Ft volt.

11. 1épés: a 2017. évi bazisviszonyszam a 2017. évi arbevétel és a 2014. évi arbevétel
hanyadosa, vagyis 468,35 / 388,60 = 120,5%.
Ertelmezés: A vallalkozds arbevételében a 2014-es bazisévhez képest 2017-re 20,5%-0s

novekedés kovetkezett be.

12. 1épés: a 2016. évi lancviszonyszam a 2016. évi arbevétel és a 2015. évi arbevétel
hanyadosa, azaz 338,08 / 404,14 = 83,7%.
Ertelmezés: A vallalkozas arbevételében az el6z6 évhez (2015) képest 2016-ra 16,3%-0s

csokkenés kovetkezett be.

13. 1épés: a 2017. évi lancviszonyszam kiszamitasahoz a 2017-es év arbevételét osztjuk el a
2016-os év arbevételével, vagyis 468,35 / 338,08 = 138,5%.
Ertelmezés: A véllalkozés drbevételében az el6z6 évhez (2016) képest 2017-re 38,5%-0s

novekedés kovetkezett be.

14. 1épés: a 2019. évi lancviszonyszam a 2019. évi arbevétel és a 2018. évi arbevétel
hanyadosa, azaz 466,32 / 538,60 = 86,6%.
Ertelmezés: A véllalkozés drbevételében az el6z6 évhez (2018) képest 2019-re 13,4%-0s

csokkenés kovetkezett be.

15-20. 1épés: az arbevétel valtozast a 2014. évi arbevételhez képest, minden esetben ugy
szamitjuk ki, hogy az adott évhez tartozd arbevételbdl kivonjuk a 2014. évi arbevételt.
Elegendé az els6 évhez tartozo véltozast kiszdmitani 2014. év: = 388,60 - 388,60 = 0 millié
Ft. A tovabbi évekhez tartozo értékeket az elsd celldba irt képlet (=C5-$C$5) tobbi cellara
vald lehuzdsdval automatikusan ki tudjuk szamitani. (A cella jobb alsé sarkdhoz dllunk az

egérrel és amikor megjelenik a fekete + jel kattintunk és huzzuk lefelé az egeret.)

21-26. 1épés: az arbevétel valtozast, az el6z6 évhez képest, minden esetben ugy szamitjuk
ki, hogy az adott évhez tartozd arbevételbdl kivonjuk a megel6z6 évhez tartozo6 arbevételt.
Kivéve a 2014. év esetén, mert abban az esetben az el6z6 évhez tartozd arbevételt nem
ismerjiik, igy azt a cellat gondolatjellel (-) kihuzzuk. Ebben az esetben is elegend6 egy
évhez tartozo valtozast kiszamitani 2015. év: = 404,15 - 388,60 = 15,54 milli6 Ft. A tovabbi
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évekhez tartozd értékeket az ebbe a cellaba irt képlet (=C6-C5) tobbi cellara valod

lehuzasaval automatikusan ki tudjuk szamitani.

2.2.15. A bazis- és lancviszonyszamok - Példa 4 (,,lukas” tabla)
Adottak egy gyerek egy heti zsebpénzére vonatkozo adatok:

7. tablazat: A zsebpénzre vonatkozo ismert adatok

, Zsebpeénz valtozasa (%) Zsebpenz valtozasa (Ft)
Napok | Zsebpenz (Ft) = 00% | Elozé nap — 100% | Hétfohoz képest | Elozé naphoz képest
Hétfo
Kedd 102,7%
Szerda
Csiitortok 100,5%
Péntek 96,0%
Szombat 107.,0%
Vasarnap 113,0%

Forras: Sajat szerkesztés
Keddrdl szerdara a zsebpénznovekedés ugyanakkora volt, mint szombatrdl vasarnapra.

Szerdardl csiitortokre 12,5 Ft-tal nétt a kapott zsebpénz.

Szamitsa ki a tablazat hianyzo adatait!

2.2.16. A bazis- és lancviszonyszamok Példa 4 (,,lukas” tabla) megoldasa

A B c D E F G H J
1 |Adottak egy gyerek egy heti zsebpénzére vonatkozo adatok:
2
E Napok |Zsebpénz (Ft)| Zsebpenz (Ft) Zsebpénz viltozdsa (%)
4 Hétfs = 100% Hétfé = 100% El6z6 nap = 100% Elz6 év = 100%
5 | Hetfo =C6/F6 2154.2 & 100,0% 100.0% - - - i
g | Kedd =C717 22124 " meg volt adva 102,7% =F6 102,7% >
7 | Szerda | =13 5/0.005 2500.0 > =C7/C5 116.1% = =111 113.0% ¢
g |Csiitdrtdk| —c7+13 2512.5 i =C8/C5 116.6% 1 mee volt adva 100,5%
g | Péntek =C5*F9 2068.1 5 meg volt adva 96,0% =C9/C8 82.3% e
10 | Szombat | —co#119 2212.8 ° =C10/C5 102.7% " meg volt adva 107,0%
11| Vasdrnap| =C10*111 2500.5 o =C11/C5 116.1% 1 meg volt adva 113,0%
12
13 Zsebpénz valtozasa (Ft)
14 Heétfohoz képest Heétfohoz képest  |Elozé naphoz képest| FElozo naphoz képest
15 =C5-$C$5 0.0 r ; ] ”
16 =C6-$C$5 58.2 ° =C6-C5 58.2 >
17 =C7-$C$5 345.8 e =C7-C6 287.6 -
18 =C8-$C$s 358.3 > =C8-C7 125 i
19 =C9-$C$S -86.2 o =C9-C8 -444.4 -
20 =C10-$C$5 58.6 - =C10-C9 144.8 -
21 =C11-$C$5 346.3 - =C11-C10 287.7 30

12. abra: A hianyz¢ adatok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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A hidnyz6 adatok kiszdmitdsa a 12. dbran ldthat6. Ennek menete:

1.

6
7.
8
9

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

lépés: F5 = 100% (az allandé bazisul valasztott idészakban a bazisviszonyszam 1, azaz
100%),

lépés: 15 = gondolatjel (-) (a legelsé idészakra nem tudunk ldncviszonyszamot
szamitani),

lépés: 16 = 102,7% (=F6) (az allandd bazis utani elsé targyidészakban a bazis- és a
lancviszonyszam egyenld)

lépés: 17 = 113% (=I11) (keddrél szerdara a zsebpénzndvekedés ugyanakkora volt,
mint szombatrdl vasarnapra),

lépés: C7 = 2500 Ft (szerdardl csiitortokre 12,5 Ft-tal nétt a kapott zsebpénz (12,5 /
0,005)),

lépés: C8 = 2512,5 Ft (=C7*18 = 2500 * 1,005 vagy 2500 + 12,5)

lépés: C6 =2212,4 Ft (=C7/17 =2500/ 1,13)

lépés: C5 =2154,2 Ft (=C6/F6 = 2212,4 / 1,027)

lépés: C9 =2068,1 Ft (=C5*F9 = 2154,2 * 0,96)

lépés: C10 = 2212,8 Ft (=C9*110 = 2068,1 * 1,07)

lépés: C11 =2500,5 Ft (=C10*111 = 2212,8 * 1,13)

lépés: F7 = 116,1% (=C7/C5 = 2500 / 2154,2)

F8 =116,6% (=C8/C5 =2512,5/2154,2)

lépés: F10 = 102,7% (=C10/C5 = 2212,8 / 2154,2)

lépés: F11 = 116,1% (=C11/C5 = 2500,5 / 2154,2)

lépés: 19 = 82,3% (=C9/C8 = 2068,1 / 2512,5)

17-23. 1épés: a zsebpénzviltozast hétfé6hoz képest, minden esetben ugy szamitjuk ki, hogy

az adott naphoz tartozé zsebpénzbdl kivonjuk a hétf6hoz tartozd zsebpénzt.
Elegendd az elsé naphoz tartozo valtozast kiszamitani, hétfé: = 2154,2 - 2154,2 =0
Ft. A tovabbi évekhez tartozo értékeket az elsé cellaba irt képlet (=C5-$C$5) tobbi
cellara valo lehuzasaval automatikusan ki tudjuk szamitani. (A cella jobb als6
sarkahoz allunk az egérrel és amikor megjelenik a fekete + jel kattintunk és huzzuk

lefelé az egeret.)

24-30. 1épés: a zsebpénzvaltozast az el6z6 naphoz képest, minden esetben ugy szamitjuk

ki, hogy az adott naphoz tartozo6 zsebpénzbdl kivonjuk a megel6z6 naphoz tartozd
zsebpénzt. Kivéve hétfé esetén, mert abban az esetben az el6z6 naphoz tartozo

zsebpénzt nem ismerjiik, igy azt a celldt gondolatjellel (-) kihuzzuk. Ebben az
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esetben is elegendé egy naphoz tartozé valtozast kiszamitani kedd: = 2212,4 —
2154,2 = 58,2 Ft. A tovabbi napokhoz tartozé értékeket az ebbe a cellaba irt képlet

(=C6-C5) tobbi cellara vald lehuzasaval automatikusan ki tudjuk szamitani.

2.2.17. A teriileti 6sszehasonlité viszonyszamok - Példa 1

Adott az Eszak-magyarorszdgi régio kisboltjainak szdma a 2019. évben:

8. tablazat: Az Eszak-magyarorszagi régié kisboltjainak ismert adatai

Megnevezés Boltok szama (db)
Borsod-Abanj-Zemplén megye 2678
Heves megye 2647
Nograd megye 2544
Eszak-Magyarorszag 7 869

Forras: Sajat szerkesztés

Hatarozza meg a kisboltok megyék szerinti megoszlasat a Heves megyei boltszamhoz képest

az Eszak-magyarorszdgi régioban!

2.2.18. A teriileti 6sszehasonlité viszonyszamok Példa 1 megoldasa

‘s ] ee s , , X 4 teriilet

A feladat megoldasahoz teriileti viszonyszdmokat kell szamolnunk Vi = ——
xB teriilet

Az adott teriilet értéke (szamldlo) az egyes megyékhez tartozd boltszamok (db) érteke, a

bazisteriilet értéke (nevez6) minden esetben a Heves megyéhez tartozo boltszam (2 647 db).

A feladat megoldasa azzal kezdddik, hogy az eredeti tablazat mellé egy Uj oszlopot készitiink

(13. abra), melynek elnevezése ,, Tertileti 0sszehasonlité viszonyszam”.

Kezdélap Menu Besziras Lapelrendezés Képletek Adatok Véleményezés Nézet Q Mondja el, mit szere
-I:I-D ”X’ Kl\.-'aga-s TimesNewRo~/12 ~ A A = == -  ZPSororéssel tobbsorba | Altalanos -
Beillesztés Bt o F DA - =E== == C ités - = S
- ¥ Formatummasolo = = = = £=3= ellaegyesités °° b0 3,0
Vagdlap [F] Betlitipus [F] |gazitds [F] Szam [
H26 M Jr
A B C D
1 |Adott az Eszak-magyarorszagi régié kisboltjainak szama a 2019. évben:
2
Teriileti 6sszehasonlito | Teriileti 6sszehasonlito
Megnevezés Boltok szama (db) . i ., i
3 viszonyszam viszonyszam
4 |Borsod-Abailj-Zemplén megye 2678 =B4/$BS§5 101.17%
5 |Heves megye 2647 =B5/$BS$5 100,00%
6 |Nograd megye 2 544 =B6/$BS$5 96,11%
7 |Eszak-Magyarorszag 7 869

13. abra: A teriileti 6sszehasonlito viszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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A Borsod-Abatj-Zemplén megyéhez tartozd teriileti Osszehasonlité viszonyszdmot ugy

hatdrozhatjuk meg (13. abra), hogy a Borsod-Abauj-Zemplén megyéhez tartozd 2 678 db-ot

elosztjuk a bazisteriilethez (Heves megyéhez) tartozd 2 647 db-bal. Ennek lépései:

1.

2
3
4.
5
6

beallunk az egérrel a D4-es cellaba,

egyenldségjelet irunk (SHIFT és 7),

kijeloljiik a Borsod-Abauj-Zemplén megyéhez tartozé boltszamot (B4),

osztas jelet (/) irunk,

kijeloljitk a Heves megyéhez tartozo boltszamot (B5),

az F4 billentytivel rogzitjiik a cellat $ jelekkel ($B$5), mivel ugyanaz az érték fog
bekeriilni minden képlet nevezdjébe,

entert nyomunk,

a teriileti 6sszehasonlit6 viszonyszam kifejezési formadja szazalékos, ezért az eredményt
szazalékka (%) kell alakitanunk, a fenti mentisorban talélhatéellel.

a D4 cella jobb also sarkaba allunk és a fekete + jelre kattintva htizzuk le az egeret, igy

lemdsoljuk a D5 és D6 celldkba a képletet.

A Borsod-Abauj-Zemplén megyéhez tartozo teriileti 6sszehasonlité viszonyszam 2 678 / 2 647

= 1,0117 = 101,17%. Jelentése, hogy 2019-ben a Borsod-Abatj-Zemplén megyében taldlhaté

kisboltok szama 1,17%-kal volt magasabb, mint a Heves megyében 1év6 kisboltok szama.

Mivel Heves megye a bazis tertiletiink, ezért ennek az értéke 100% (2 647 / 2 647 = 1 = 100%).

A Nograd megyéhez tartozd teriileti 6sszehasonlité viszonyszdm 2544 / 2647 = 96,11%.

Jelentése, hogy 2019-ben a Noégrad megyében talalhaté kisboltok szama 3,89%-kal volt

alacsonyabb, mint a Heves megyében 1év6 kisboltok szama.

2.2.19. A teriileti 6sszehasonlité viszonyszamok - Példa 2

Adott az Eszak-alfoldi régio kisboltjainak szdma a 2019. évben (9. tdblézat).

Hatdrozza meg a kisboltok megyék szerinti megoszlasat, a Jasz-Nagykun-Szolnok megyei

boltszamhoz képest az Eszak-alféldi régioban!
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9. tablazat: Az Eszak-alfoldi régi6 kisboltjainak ismert adatai

Megnevezés Boltok szama (db)
Hajdu-Bihar megye 1978
Jasz-Nagykun-Szolnok megye 2100
Szabolcs-Szatmar-Bereg megye 2078
Eszak-Alfold 6 156

Forras: Sajat szerkesztés

2.2.20. A teriileti 6sszehasonlito viszonyszamok Példa 2 megoldasa

A B C
1 |Adott az Eszak-alfoldi régié kisboltjainak szima 2019-ben:
2
Teriileti 6sszehasonlito

Megnevezeés Boltok szima (db) . ,
3 viszonyszam
4 |Hajdu-Bihar megye 1978 94,19%
5 |Jasz-Nagykun-Szolnok megye 2100 100,00%
6 |Szabolcs-Szatmar-Bereg megye 2078 98.95%
7 Eszak-Alfold 6 156

14. abra: A teriileti 6sszehasonlito viszonyszamok kiszamitasa az Excelben

Forras: Sajat szerkesztés

A Jasz-Nagykun-Szolnok megye boltszamahoz hasonlitjuk a tobbi megye boltszamat (14.

abra).

Hajdu-Bihar megye: =B4/$B$5 = 1978 / 2 100 = 94,19%. Jelentése, hogy 2019-ben a Hajdu-
Bihar megyében talalhato kisboltok szama 5,81%-kal volt alacsonyabb, mint a Jasz-Nagykun-

Szolnok megyében 1év6 kisboltok szama.

Jasz-Nagykun-Szolnok megye: =B5/$B$5 =2 100 / 2 100 = 100,00%

Szabolcs-Szatmar-Bereg megye: =B6/$B$5 =2 078 / 2 100 = 98,95%. Jelentése, hogy 2019-ben

a Szabolcs-Szatmar-Bereg megyében taldlhaté kisboltok szama 1,05%-kal volt alacsonyabb,

mint a Jasz-Nagykun-Szolnok megyében 1év6 kisboltok szdma.
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2.2.21. A teljesitmény viszonyszamok - Példa 1

Egy épitoipari véllalkozasnal a kovetkez6 arbevétel adatokat ismerjiik:

10. tablazat: Az épitéipari vallalkozas arbevétel adatai

2017

2018

Terv

Teény

Terv

Tény

Arbevétel (MFt)

502

499

530

503

Forras: Sajat szerkesztés

a) Hatdrozza mega 2017-es és a 2018-as évre vonatkozo6 tervteljesitési viszonyszamot!

b) Hatarozza meg a 2018. évre vonatkoz6 tervfeladat viszonyszamot!

c) Készitsen dinamikus viszonyszamot a vizsgalt id6szakra!

2.2.22. A teljesitmény viszonyszamok Példa 1 megoldasa

a) Hatarozza mega 2017-es és a 2018-as évre vonatkozo tervteljesitési viszonyszamot!

A tervteljesitési viszonyszamok kiszamitasahoz a kovetkezé képletet kell alkalmazni.

B adott idoszak TENY értéke

" adott idészak TERV értéke

Kezdélap Menu Besziras Lapelrendezés Képletek  Adatok Véleményezés Nézet Q Mondja el, mit szere
ﬁD }{‘ Ki\.-faga-s Aria -0 A A — == &~  EPSornoréssel tobb sorba |Altalanos -
Beillesztés " Masolds - FDA- - B A === |e=3= C G o . €0 00
- ¥ Formatummasol6 = DT = = = 222 =Cellacgyesités 000 | o 50
Vagblap 1 Bet(itipus [F1 |gazitas 1 Szam |1
K21 - Je
A B © D E
1 |Egy épitoipari vallalkozasnal a kovetkezo adatokat ismerjiik:
2
3 2017 2018
4 Terv Tény Terv Tény
5 | Arbevétel (MFt) 502 499 530 503
6
7 Tervteljesitési Tervteljesitési Tervteljesitési Tervteljesitési
8 viszonyszam (2017) | viszonyszam (2017) | viszonyszam (2018) | viszonyszam (2018)
9 |Arbevétel (MFt) =C5/B5 99.,40% =E5/D5 94,91%

15. abra: A tervteljesitési viszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

A 15. abran lathato a 2017. évi és a 2018. évi tervteljesitési viszonyszamok kiszamitasa. A 2017.

évre vonatkozo tervteljesitési viszonyszam szamitasahoz sziikséges a 2017. évi tényadat és a
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2017. évi tervadat. A tényleges arbevétel értéket, vagyis a 499 MFt-ot osztjuk el a tervezett

arbevétel értékkel, azaz az 502 MFt-tal. Ehhez a kovetkezd 1épéseket kell elvégezniink:

1.

NS ok »wDN

bedllunk az egérrel a C9-es cellaba,

egyenldségjelet irunk (SHIFT és 7),

kijel6ljtik a 2017. évi tényadatot (C5),

osztas jelet (/) irunk,

kijel6ljiik a 2017. évi tervadatot (B5),

entert nyomunk,

a tervteljesitési viszonyszam kifejezési formaja szazalékos, ezért az eredményt

szazalékka kell alakitanunk (a meniisorban talélhaté el segitségével).

A kapott eredmény 499 / 502 = 0,994 = 99,40%, mely azt jelenti, hogy 2017-ben az épitdipari

vallalkozas esetén a tényleges arbevétel a tervezett értékhez képest 0,6%-kal volt kevesebb.

A 2018. évre vonatkozd tervteljesitési viszonyszam szamitasahoz sziikséges a 2018. évi

tényadat és a 2018. évi tervadat. A tényleges arbevétel értéket, vagyis az 503 MFt-ot osztjuk el a

tervezett arbevétel értékkel, azaz az 530 MFt-tal. Ehhez a kovetkezd 1épéseket kell elvégezniink:

1.

NS ke »Dd

beallunk az egérrel az E9-es cellaba,
egyenldségjelet irunk,

kijeloljiik a 2018. évi tényadatot (E5),
osztas jelet irunk,

kijeloljiik a 2018. évi tervadatot (D5),
entert nyomunk,

az eredményt szazalékka alakitjuk.

A kapott eredmény 503 / 530 = 0,9491 = 94,91%, mely azt jelenti, hogy 2018-ban az épitdipari

vallalkozas tényleges arbevétele a tervezett értékhez képest 5,09%-kal kevesebb.

b) Hatarozza meg a 2018. évre vonatkozo tervfeladat viszonyszamot!

A tervfeladat viszonyszam kiszamitasahoz a kovetkez6 képletet kell alkalmaznunk.

v adott idészak TERV értéke
4 megelozo idoszak TENY értéke
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1
2
3
4

A B C D E F G
Egy épitoipari vallalkozasnal a kdvetkezo adatokat ismerjiik:
2017 2018 Tervfeladat | Tervfeladat
Terv Tény Terv Tény viszonyszam | viszonyszam
5 |Arbevétel (MFt) 502 499 530 503 =D5/C5 106.21%

16. abra: A tervfeladat viszonyszam kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

A 16. abran lathatjuk a 2018. évi tervfeladat viszonyszam kiszamitdasanak menetét, melynek

soran a 2018. évi tervezett arbevétel értéket, vagyis az 530 MFt-ot osztjuk el a 2017. évi

tényleges arbevétel értékkel, azaz a 499 MFt-tal. Ehhez az alabbi lépéseket végezziik el:

beallunk az egérrel a G5-6s cellaba,

kijeloljiik a 2018. évi tervadatot (D5),

kijeloljiik a 2017. évi tényadatot (C5),

1.

2. egyenldségjelet irunk,
3

4. osztas jelet irunk,

5

6. entert nyomunk,

7

az eredményt szazalékka (%) alakitjuk.

A kapott eredmény 530 / 499 =1,0621 = 106,21%, azaz az épitbipari vallalkozas esetén a 2018.

évi tervezett arbevétel érték 6,21%-kal volt magasabb, mint a 2017. évi tényleges arbevétel

érték.

c) Készitsen dinamikus viszonyszamot a vizsgalt idoszakra!

A feladat megoldasanal a vizsgalt idészak tény értékét osztjuk az el6z6 idészak tény értékével.

1
2
3
4

A B C D E F G
Egy épitdipari vallalkoz:Asnal a kévetkezd adatokat ismerjiik:
2017 2018 Dinamikus Dinamikus
Terv Tény Terv Tény viszonyszam | viszonyszam
5 | Arbevétel (MFt) 502 499 530 503 =ES5/C5 100,80%

17. abra: A dinamikus viszonyszam kiszamitasa az Excelben

Forras: Sajat szerkesztés

A dinamikus viszonyszam szamitasahoz (17. abra) sziikségiink van a 2018. évi tényadatra és a

2017. évi tényadatra. A 2018. évi tényleges arbevétel érték (503 MFt) és a 2017. évi tényleges

arbevétel érték (499 MFt) hanyadosat vessziik.
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Az alabbi lépéseket végezziik el:
1. beallunk az egérrel a G5-0s celldba,
egyenldségjelet irunk,

kijeloljiik a 2018. évi tényadatot (E5),

2

3

4. osztas jelet irunk,
5. Kkijeloljiik a 2017. évi tényadatot (C5),
6. entert nyomunk,

7

az eredményt szazalékka (%) alakitjuk.

A kapott eredmény 503 / 499 = 1,008 = 100,80%, vagyis az épitbipari vallalkozas esetén a

2018. évi tényleges arbevétel érték 0,8%-kal volt magasabb, mint a 2017. évi tényérték.

2.2.23. A teljesitmény viszonyszamok - Példa 2
Egy vallalkozasnal a kovetkezd nettd jovedelemre vonatkozé adatokat ismerjiik:

11. tablazat: A vallalkozas netto jovedelemre vonatkozo ismert adatai

2017 2018
Terv Tény Terv Teény
Nettd jovedelem (MFt) 22,9 18.6 22,0 23.0

Forras: Sajat szerkesztés

a) Hatdrozza mega 2017-es és a 2018-as évre vonatkozo6 tervteljesitési viszonyszamot!
b) Hatarozza meg a 2018. évre vonatkoz6 tervfeladat viszonyszamot!

c) Készitsen dinamikus viszonyszamot a vizsgalt id6szakra!

2.2.24. A teljesitmény viszonyszamok Példa 2 megoldasa

a) Hatarozza mega 2017-es és a 2018-as évre vonatkozd tervteljesitési viszonyszamot!

A B C D E
1 Egy vallalkozasnal a kivetkezé adatokat ismerjiik:
2
3 2017 2018
4 Terv Tény Terv Tény
5 |Netto jovedelem (MFt) 22,9 18.6 22.0 23.0
6
7 Tervteljesitési| Tervteljesitési| Tervteljesitési| Tervteljesitési
8 viszonyszam | viszonyszam | viszonyszam | viszonyszam
9 Netto jovedelem (MFt) =C5/B5 81,22% =E5/D5 104,55%

18. abra: A tervteljesitési viszonyszamok kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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A 18. dbra a 2017-es és 2018-as évre vonatkozd tervteljesitési viszonyszam kiszamitasat

mutatja be.

2017. évi tervteljesitési viszonyszam: =C5/B5 = 18,6 / 22,9 = 0,8122 = 81,22%, melynek a
jelentése, hogy a 2017-ben a vallalkozas esetén a tényleges arbevétel a tervezett értékhez képest
18,78%-kal volt alacsonyabb.

2018. évi tervteljesitési viszonyszam: =E5/D5 = 23,0 / 22,0 = 1,0455 = 104,55%, azaz a 2018-
ban a vallalkozas esetén a tényleges arbevétel a tervezett értékhez képest 4,55%-kal volt

magasabb.

b) Hatarozza meg a 2018. évre vonatkozo tervfeladat viszonyszamot!

A B C D E F G
1 |Egy vallalkozasnal a kévetkez6 adatokat ismerjiik:
2
3 2017 2018 Tervfeladat | Tervfeladat
4 Terv Tény Terv Tény viszonyszam | viszonyszam
5 |Netto jovedelem (MFt) 22,9 18,6 22,0 23.0 =D5/C5 118.28%

19. abra: A tervfeladat viszonyszam kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

A 19. abran lathatjuk a 2018. évi tervfeladat viszonyszam kiszamitasainak menetét. A 2018. évi
tervfeladat viszonyszam: =D5/C5 = 22,0 / 18,6 = 1,1828 = 118,28%, azaz a vallalkozas esetén a
2018. évi tervezett arbevétel érték 18,28%-kal volt magasabb, mint a 2017. évi tényleges

arbevétel érték.

¢) Készitsen dinamikus viszonyszamot a vizsgalt idoszakra!

A B C D E F G
1 |Egy vallalkozasnal a kévetkez6 adatokat ismerjiik:
2
3 2017 2018 Dinamikus Dinamikus
4 Terv Tény Terv Tény viszonyszam | viszonyszam
5 |Netto jovedelem (MFt) 22,9 18,6 22,0 23.0 =E5/C5 123.66%

20. abra: A dinamikus viszonyszam kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

A dinamikus viszonyszam szamitasa lathat6 a 20. abran. A dinamikus viszonyszam: =E5/C5 =
23,0 / 18,6 = 1,2366 = 123,66%, azaz a vallalkozas esetén a 2018. évi tényleges arbevétel érték
23,66%-kal volt magasabb, mint a 2017. évi tényérték.
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2.2.25. Az intenzitasi viszonyszamok - Példa 1

Egy magyarorszagi telepiilésen 12 bolt talalhato, a lakosok szama 5450 £6.

a) Szamitsa ki az 1000 lakosra jutd boltok szamat!

b) Szamitsa ki az egy boltra juté lakosok szamat!

2.2.26. Az intenzitasi viszonyszamok Példa 1 megoldasa

a) Szamitsa ki az 1000 lakosra juto boltok szamat!
A feladat megoldasahoz egyenes intenzitasi viszonyszamot kell szamolnunk.

boltok szama _ 12 £1000= 2.2 bolt
lakosok szama 5450 1000 f6

b

Tehat a kalkulacio alapjan a magyarorszagi telepiilésen 1000 lakosra 2,20 bolt jut.

b) Szamitsa ki az egy boltra juto lakosok szamat!
A feladat megoldasahoz forditott intenzitasi viszonyszamot kell szamolnunk.

lakosok szama _ 5450 _ 454’17]‘_0
boltok szama 12 bolt

Tehat a magyarorszagi telepiilésen egy boltra 454,17 lakos jut.

2.2.27. Az intenzitasi viszonyszamok - Példa 2
Ismerjiik egy cukorgyar alkalmazottjaira és cukortermelésére vonatkozo6 2018. évi adatokat

(12. tablazat):

12. tablazat: A cukorgyar ismert adatai

2018
Alkalmazottak szama (f6) 307
Fizikai foglalkoztatottak szama (f6) 261
Cukortermelés (1000 t) 85

Forras: Sajat szerkesztés

a) Szamitsa ki az egy alkalmazottra juté cukortermelést!

b) Szamitsa ki az egy fizikai foglalkoztatottra jutd cukortermelést!
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2.2.28. Az intenzitasi viszonyszamok Példa 2 megoldasa

a) Szamitsa ki az egy alkalmazottra juto cukortermelést!

Mivel az alkalmazottak és a cukortermelés kozott nem szoros a kapcsolat, ezért a feladat
elvégzéshez nyers intenzitasi viszonyszamot kell szamitanunk.

cukortermeles _ 85 0277 1000 ¢ _ 277L
alkalmazottak szama 307 fo fo

Szamitas alapjan a vizsgalt cukorgyarban egy alkalmazottra 277 tonna cukor jutott 2018-ban.
b) Szamitsa ki az egy fizikai foglalkoztatottra juté cukortermelést!

Mivel a fizikai foglalkoztatottak és a cukortermelés kozott szoros kapcesolat van, ezért a feladat
megolddsahoz tisztitott intenzitdsi viszonyszamot kell szdmitanunk.

cukortermeles _85 _ 0,3261000t _ 326L
fizikai foglalkoztatottak szama 261 fo fo

Tehat a vizsgalt cukorgyarban egy fizikai foglalkoztatottra 326 tonna cukor jutott 2018-ban.

55



3. AKOZEPERTEKEK (Dr. habil. Csipkés Margit)

A kozépértékek a vizsgalt statisztikai sokasdgot egy olyan szammal jellemzik, amely
mindenkor a sokasag centrumaban helyezkedik el. A f@sokasagi kozépértékek mellett a
kiillonboz6 részsokasagra jellemz6 kozépértékeket is meghatarozhatjuk, igy lehetévé valik azok
altalanos jellemzdinek 6sszehasonlitdsa.
A kozépértékek egyik csoportja a szdmitott kozépértékek, amelyek

e matematikai szamitds eredményei és ezdltal

e azértéksor elemeivel matematikai 6sszefiiggésben dllnak,

e azelemek értéknagysaganak a centrumaban allnak.

A masik csoportot a helyzeti kozépértékek képezik, amelyeket
o az elemek értéknagysdg szerint rendezett sorabol
e matematikai szamitas nélkil jelolink ki, és

e akijel6lés az adatok sorszamahoz vagy gyakorisagahoz kotédik.

3.1. A kozépértékek elméleti alapjai

3.1.1. A szamitott kozépértékek

Ebbe a csoportba tartoznak az atlagok. Ezeknek a mértékegysége mindig az alapfeladat
meértékegységétdl fiiggnek. Kivételt képez a mértani atlag, mivel ennek a kifejezési formaja

szazalék (%) lesz.

Szamtani atlag
A szamtani atlag az észlelési adatok olyan kozépértéke, melyet az adatok helyébe helyettesitve
az adatsor Osszege valtozatlan marad. Sulyozatlan forméaban szamoljuk, ha az atlagolandé

értékek gyakorisaga megegyezik, ha a gyakorisag kiilonboz6 sulyozott formaban szamolunk.

n
in
i=1

n

Egyszer(i szamtani atlag: ¥ =

Az egyszer( szdmtani atlag esetén lehetéségiink van az =ATLAG() fiiggvény alkalmazasara is.

A zaréjelbe az alapadatokat kell kijelolni.

56



n
DI
i=1

Sulyozott szémtani 4tlag: ¥ =,
2/
i1

A gyakorlatban az atlagolandé értékek szama igen nagy, gyakran ekkor osztilyozassal
osztalykozos gyakorisagi sorokat képeziink, az osztalyokba sorolt adatokat az osztalykozéppel
(u; vagy x;) jellemezziik. Az osztalykozép értékét az adott intervallum also és fels6 hatarainak

az atlaga adja meg. Azaz

adott intervallum also hatdara + adott intervallum felsé hatdara

2

Az altalanos jelolése: u; (feladatokban gyakran x; jelolést fog kapni). Az atlag szamitdsa

osztalykozos gyakorisagi sorbol:

S Y
X = i=1 — i=1
AW

A szamtani atlag:
- érzékeny a kiugrd értékekre,
- nem mindig tipikus érték,
- asor legkisebb és legnagyobb eleme kozott helyezkedik el,
- az atlagtol vett eltérések eldjel szerinti dsszege 0.
A szamtani atlag szamitasaval kapott eredmény mértékegysége az alapadatok

mértékegységével egyezik meg.

Kronologikus atlag

A kronologikus atlag az allapot idésor adataibdl szamitott specidlis szamtani atlag.
Szamitdsanak alapja, hogy két szomszédos idépontban mért dllomdnyok dtlaga az idészak
atlagat adja. A teljes id6tartamra vonatkozé atlag az id6szakok atlaganak az atlagolasaval

hatdrozhat6 meg:
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Xl Xn
?+X2 +X3 +"'+Xn—l+ 2

= n-1
A kronologikus atlagot akkor hasznaljuk, ha az alapadatok egymastdl azonos tavolsagban
helyezkedjenek el. Példaul minden honap els6 napjara, vagy utolsé napjara allnak az adatok a
rendelkezésre (januar 1, februar 1, marcius 1, stb.; vagy januar 31, februar 28, marcius 31,
stb.). Masik feltételezésiink az, hogy az adott idépont nyitd értéke megegyezik a megel6z6
id6szak zaro értékével. Azaz, példaul januar 31 adata megegyezik a februar 1 adataval. Februar

28 adata megegyezik mdrcius 1 adataval. stb.

A kronologikus atlagszamitdssal kapott eredmény mértékegysége az alapadatok

mértékegységével egyezik meg.

Ha a honap elsé napjaira vannak megadva az adataink, akkor a kovetkezé honapokat kell a

szamitasnal figyelembe venni (sarga részeket) (13. tablazat):

13. tablazat: A kronologikus atlag szamitasahoz sziikséges idészakok, ha az els6 napok
vannak megadva a hénapoknal

£V Honap, Eves | Fél éves atlag Negyedéves atlag
nap |atlag| L IL. L. II. | IL | IV.
1. 1. X1 X1 X1
2. 1. Xo Xo Xp
3. 1. X3 X3 X3
4. 1. X4 X4 X4 X1

; 5. 1. X5 X5 X5

E 6.1. X6 X6 X3

8 7. 1. X7 X7 X1 X4 X1

< 8. 1. X8 X) X)
9. 1. X9 X3 X3
10. 1 X10 X4 X4 X]
11.1 X11 X5 Xy
12. 1. X12 .3 X3

- I. 1. X13 X7 X4

Forras: Sajat szerkesztés

Eves atlag: adott év januar 1-t6l adott év december 31-ig
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Mivel a szamoldshoz az adott év december 31.-ei adata is sziikséges, igy a kovetkez6 év januar
1.-ei adatat kell figyelembe venni. Ennek oka, hogy a december 31.-e ZARO értéke megegyezik

a kovetkezd év januar 1.-e NYITO értékével szamviteli elszamolds alapjan.

x x
?1+x2+x3+x4+x5+x6+x7+x8+x9+x10+x11+x12+f

x =
, 13-1

Féléves atlag:
1. I féléves atlag: adott év januar 1-t6l adott év junius 30-ig
Mivel az adott év junius 30.-ai adata is sziikséges a szamolashoz, igy az adott év julius 1.-
ei adatét kell figyelembe venni. Ennek oka, hogy a julius 30.-a ZARO értéke megegyezik

ajulius 1. NYITO értékével szamviteli elszdmolds alapjan.

X, X4
?4‘)(?2 +X3 +x4 +.X5 +x6 +7

X, =

7-1

2. II. féléves atlag: adott év julius 1-t6l adott év december 31-ig
Mivel az adott év december 31.-e adata is sziikséges a szamolashoz, igy a kovetkezd év
januar 1.-ei adatat kell figyelembe venni. Ennek oka, hogy az adott év december 31.-e
ZARO értéke megegyezik a kovetkezd év januar 1.-e NYITO értékével szdmviteli

elszamolas alapjan.

X, X,
X, Xy X, X X
_2 2
X, =

7-1

Negyedéves atlag:

1. I. negyedéves atlag: adott év januar 1-t6l adott év marcius 31-ig
Mivel az adott év marcius 31.-ei adata is sziikséges a szamoldshoz, igy az adott év aprilis
l.-ei adatat kell figyelembe venni. Ennek oka, hogy a marcius 31.-e ZARO értéke

megegyezik az 4prilis 1.-e NYITO értékével szamviteli elszdmolas alapjan.
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X4 Xy
7+x2 +x3 +7

* 4-1

2. II. negyedéves atlag: adott év aprilis 1-t6] adott év junius 30-ig
Mivel az adott év junius 30.-ai adata is sziikséges a kalkuldcidhoz, igy az adott év julius
1.-ei adatét kell figyelembe venni. Ennek oka, hogy az adott év junius 31.-e ZARO értéke

megegyezik az adott év julius 1.-e NYITO értékével szamviteli elszamolas alapjan.

X, X4
X, b,
2 2

X, =
¢ 4-1

3. IIL. negyedéves atlag: adott év julius 1-t6l adott év szeptember 30-ig
Mivel az adott év szeptember 30.-ai adata is sziikséges a kalkulacidhoz, igy az adott év
oktdber 1.-ei adatat kell figyelembe venni. Ennek oka, hogy a szeptember 30.-a ZARO

értéke megegyezik az oktdber 1.-e NYITO értékével szamviteli elszamolds alapjén.

X, X4
X, b,

X, =
¢ 4-1

4. IV. negyedéves atlag: adott év oktober 1-t6l adott év december 31-ig
Mivel a szamolashoz az adott év december 31.-ei adata is sziikséges, igy a kovetkezd év
januar 1.-ei adatit kell figyelembe venni. Mivel a december 31.-e ZARO értéke

megegyezik a kovetkezd év janudr 1-e NYITO értékével szamviteli elszamolas alapjan.

X, X4
X, b,
2 2

X, =
¢ 4-1
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Ha a hénap utolsé napjaira vannak megadva az adataink, akkor a kovetkezé honapokat kell a

szamitasnal figyelembe venni (14. tablazat):

14. tablazat: A kronologikus atlag szamitasahoz sziikséges idészakok, ha az utolsé napok
vannak megadva a hénapoknal

£V Honap, Eves | Fél éves atlag Negyedéves atlag
nap |atlag| L 11. I. II. | IL. | IV.
- 12.31. | xi X X
1.31. Xy Xp Xo
2.28. X3 X3 X3
3. 31. X4 X4 X4 X
4. 30. X5 X5 Xo
% 5.31. X6 X6 X3
E 6. 30. X7 X7 X1 X4 X1
8 7.31. X8 X) X)
< 8.31. X9 X3 X3
9. 30. X10 X4 X4 X1
10. 31. | xq Xs X2
11.30. | xq2 .3 X3
12.31. | xi3 X7 X4

Forras: Sajat szerkesztés

Eves atlag: adott év januar 1-tél adott év december 31-ig
Mivel az adott év janudr 1.-ei adata is sziikséges a szamitashoz, igy az el6z6 év december 31.-ei
adatét kell figyelembe venni. Ennek oka, hogy az el6z6 év december 31.-e ZARO értéke

megegyezik az adott év janudr 1.-e NYITO értékével szdmviteli elszémolds alapjén.

X X
A ?1+x2+x3+x4+x5+x6+x7+x8+x9+x10+x11+x12+§

X, =
k 13-1

Féléves atlag:
1. I. féléves atlag: adott év januar 1-t6l adott év junius 30-ig
Mivel az adott év janudr 1.-ei adata is sziikséges a kalkulacidhoz, igy a megel6z6 év

december 31.-ei adatat kell figyelembe venni. Mivel az el6zé év december 31.-e ZARO
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értéke megegyezik az adott év janudr 1l.-e NYITO értékével szdmviteli elszdmolds

alapjan.

Xy X7
X, Xy X, X X
_2 2
xk—

7-1

2. II. féléves atlag: adott év julius 1-t6l adott év december 31-ig
Mivel az adott év julius 1.-ei adata is sziikséges, igy az adott év junius 31.-ei adatat kell a
szamolashoz felhasznédlni. Ennek oka, hogy az adott év junius 31.-e ZARO értéke

megegyezik az adott év julius 1.-e NYITO értékével szamviteli elszamolds alapjan.

X, X4
?4‘)(?2 +X3 +x4 +.X5 +x6 +7

X, =

7-1

Negyedéves atlag:

1. L. negyedéves atlag: adott év januar 1-t6l adott év marcius 31-ig
Mivel az adott év janudr 1.-ei adata is sziikséges a szamolashoz, igy az el6z6 év december
31.-ei adatat kell figyelembe venni. Ennek oka, hogy az el6z6 év december 31.-e ZARO
értéke megegyezik az adott év janudr 1l.-e NYITO értékével szdmviteli elszdmolds
alapjan.

X, X,

X, X+

2 2

Xy

4-1

2. II. negyedéves atlag: adott év aprilis 1-t6l adott év junius 30-ig
Mivel az adott év aprilis 1.-ei adata is sziikséges a szamolashoz, igy az adott év marcius
31.-ei adatat kell a szamolashoz felhasznalni. Ennek oka, hogy az adott év marcius 31.-ei
ZARO értéke megegyezik az adott év éprilis 1.ei NYITO értékével szdmviteli elszdmolas

alapjan.
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3. III. negyedéves atlag: adott év julius 1-tél adott év szeptember 30-ig
Mivel az adott év julius 1.-ei adata is sziikséges a szamolashoz, igy az adott év junius 31.-
ei adatét kell figyelembe venni. Mivel a junius 31.-e ZARO értéke megegyezik a julius 1.-

e NYITO értékével szdmviteli elszamolas alapjan.

X, X4
X, b,

X, =
¢ 4-1

4. IV. negyedéves atlag: adott év oktober 1-t6l adott év december 31-ig
Mivel az adott év oktober 1.-ei adata is sziikséges a szamolashoz, igy az adott év 1.-ei
adatat kell a szdmoldshoz felhasznélni. Mivel a december 31 ZARO értéke megegyezik a

kovetkezd év janudr 1 NYITO értékével szdmviteli elszdmoldas alapjan.

X, X,
X, X,
2 2

X, =
’ 4-1

Harmonikus atlag

A harmonikus atlagot olyan intenzitasi viszonyszamok atlaganak meghatarozasara hasznaljuk,
amelyek forditott ardnyt titkroznek. A harmonikus atlag esetén azt az értéket keressiik,
amelynek reciprokdt az eredeti adatok helyére irva, egyenlé az eredeti adatok
reciprokértékeinek dsszegével.

Ezt az atlagtipust akkor alkalmazzuk, ha teljesitmény adatok allnak a rendelkezésiinkre

(példaul motorteljesitmény, betakaritasi adatok, vagy futasi koreredmények, stb.).

— n
Xy = 1
Egyszeri harmonikus atlag: Z—
i=1 Y
n
D
— i=1
Xy, == 1
Stlyozott harmonikus atlag: Z fi—
i=1 X
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A harmonikus 4tlagszamitassal kapott eredmény mértékegysége az alapadatok

mértékegységével egyezik meg.

Mértani atlag

A mértani atlag az id6beli, dinamikus folyamatok valtozasi iitemének atlagat adja. Szamitasat
leggyakrabban a dinamikus viszonyszamok segitségével végezziik el.

Ez az egyediili atlagszamitasi formulank, ahol a kifejezési formank nem az alapadatok

mértékegységével egyezik meg. Itt szazalékos lesz a kifejezési formank.

A szakirodalom alapjan a kovetkezo képletekkel talalkozunk:

X — 1
Egyszer(i mértani atlag: Xg T 1_IXi

- f;
— i=l
Sulyozott mértani atlag: Xg - rIXi1

A gyakorlatban ahhoz, hogy meg tudjuk hatdrozni a mértani atlagot bdzis és ldnc

viszonyszamot szoktunk alkalmazni.

=1 X k%
A lanc viszonyszambol szamitott mértani atlag: X = \/VL2 VL3 VLn

Azaz lanc viszonyszambol ugy szamolunk mértani atlagot, hogy az dsszes lancviszonyszamot
Osszeszorozzuk egymassal és n-edik gyokot vonunk beldle. Az ,n” értékét ugy hatarozzuk
meg, hogy mennyi darab lanc viszonyszimunk van a szamitdsban. Az eredményt %-os
formaban fejezziik ki. 100% felett novekedést, 100% alatt csokkenést hatdroz meg a kezdeti
id6szakrdl a befejez6 id6szakig.

Szamitogépbe ezt a kovetezd képletsorral szamoljuk ki:

=hatvany(szorzat(6sszes lanc viszonyszam kijel6lés);1/n)

Bazis viszonyszambdl szamitott mértani atlag: |24
Bl
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Azaz, bazis viszonyszambdl ugy szamolunk mértani atlagot, hogy az utolsé bazis viszonyszam
értékét elosztjuk az elsé bazis viszonyszam értékével, és ebbdl vonunk ,,n—1"-edik gyokot.
Mivel az elsé bazis viszonyszam értékiink MINDIG 100% (vagyis 1), igy elegend6 az utolsd

bazis viszonyszamot figyelembe venni az ,,n—1"-edik gyok alatt.

Szamitogépbe ezt a kovetezd képletsorral szamoljuk ki:

=hatvany(utolsé bazisviszonyszam;1/(n-1))

Eredményiink lehet 100% alatt és felett is. 100% felett novekedés, mig 100% alatt csokkenés
van.

106%-o0s eredmény példaul azt jelenti (ha 2010-t6l 2018-ig vannak megadva évente az adatok),

hogy a kezdd (2010) évtSl a befejezé (2018) évig évente atlagosan 6%-os novekedés

kovetkezett be a vizsgalt adatbazison.
89%-o0s eredmény példaul azt jelenti (ha 2010-t6l 2018-ig vannak megadva évente az adatok),
hogy a kezdé (2010) évtdl a befejezé (2018) évig évente atlagosan 11%-os csokkenés

kovetkezett be a vizsgalt adatbazison.

Négyzetes atlag

A négyzetes atlag meghatdrozasanal azt a szamot keressiik, amelyet az eredeti adatok helyére

helyettesitve az adatsor négyzetosszege valtozatlan marad.

Xg =

Stlyozatlan: Xq = Stlyozott:

A négyzetes atlagot onallé formaban nem hasznaljuk, altalaban az atlagtol vett eltérések
atlagos tavolsaganak meghatdrozasara hasznaljuk.
A négyzetes atlagszamitassal kapott eredmény mértékegysége az alapadatok mértékegységével

egyezik meg.

Mindig a vizsgalat céljat, az elemezni kivant jelenség tulajdonsagai hatdrozzak meg, hogy

milyen tipusu atlagot szamolunk.

Ugyanabbdl a sokasagbol szamitott kiilonboz6 atlagok nagysaga eltér egymastol:
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3.1.2. A helyzeti kozépértékek

A gyakorlatban nem mindig az atlagok a legalkalmasabbak a sorok jellemzésére, hanem az
olyan mutatdk, amelyek helyzetiik révén jellemzik a statisztikai sort, vagy a sorszamuk miatt,
vagy pedig a legnagyobb gyakorisdg centrumaban helyezkednek el. Az ilyen kozépértékeket

helyzeti kozépértéknek nevezziik.

Median
A median a sorba rendezett adatsor kozepén elhelyezkedd kozépérték, amelynél az Osszes

el6forduld ismérvérték fele kisebb, fele pedig nagyobb.
n+1

A median a rangsorolt adatok -ik elemének az értéke. Ha az értéksor paratlan szamu

adatbol all, a median a kozéps6 adat értéke. Ha paros, akkor a két kozépsé szam szamtani

atlaganak az értéke.

Példaul, ha eredményként 100 millié Ft kapunk egy adatbazison, akkor azt mondjuk, hogy a

vizsgalt sokasag 50%-a 100 milli6 Ft alatt van, mig 50% e felett.

A szémitégépnél a =MEDIAN() fiiggvényt kell alkalmazni.
A kapott eredmény mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg.

Moédusz

A modusz a tipikus ismérvérték, diszkrét ismérv esetén a modusz a leggyakrabban el6forduld
ismérvérték, folytonos ismérv esetén a gyakorisagi gorbe maximumbhelye.

Vannak olyan statisztikai sorok, amelyeknek két moddusza van (U vagy M alaku sorok).
A csoportositd ismérvekkel torténd részsokasagokra torténd bontdssal altalaban a tobb
moduszbdl eredd problémak megsziintethetdk.

Szadmitégépben a =MODUSZ() fiiggvényt kell alkalmazni.

A kapott eredmény mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg.
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3.2. A kozépértékek alkalmazasanak bemutatasa

3.2.1.Egyszerti (sulyozatlan) szamtani atlag - Példa 1

Szamitsa ki 4tlagosan hény f6 jart a csoportokba a 2. évfolyamon (15. tiblézat)? Ertelmezze a

kapott eredményeket.

15. tablazat: Az egyetemi létszam adatok a 2. évfolyamon csoportbontasban

Csoport Osszes
elnevezés | 1étszam (f6)
1. csoport 154
2. csoport 155
3. csoport 162
4. csoport 172
5. csoport 135

Forras: Sajat 0sszeallitas

3.2.2.Egyszerii szamtani (sulyozatlan) atlag Példa 1 megoldasa

Mivel az alapadataink gyakorisagi értékek nélkill szerepelnek a tablazatban, igy egyszerd

(sulyozatlan) szamtani atlagot kell szdmolni (21 abra).

A

B C

D

E

F

€ H

1 |Ismert a masodik évfolvamos pénziigy-szamvitel Bsc-s hallgatdk létszam adatai-

Csoport Osszes létszim
3 | elnevezés (fo)
4 | 1. csoport 154
5 | 2. csoport 155
& 3. csoport 162
7 | 4. csoport 172
& 5. csoport 135
9 Osszesen | =SZUM(B4:BS)
10 Osszesen 778

14

.itlag

Atlag

=ATLAG(B4B8)

=B10/5

15560 fo

155.60 fo

21. abra: A sulyozatlan szamtani atlag szamitasa a példa adatai alapjan

Forras: Sajat szerkesztés

Az alapadatok Osszegét vessziik a =SZUM() fiiggvény segitségével, és az Osszeget osztjuk el az

elemek szamdaval.

Lehetdség van egyszeri (stlyozatlan) atlagszdmitds esetén az =ATLAG() figgvényt is

alkalmazni. A zardjelbe az alapadatokat kell kijel6lni.

Eredményként azt kaptuk, hogy az atlagos évfolyamonkénti 1étszam 156 £6 (kerekitve).
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3.2.3.Egyszerti (sulyozatlan) szamtani atlag - Példa 2
Adott egy bolt vasarloi létszama 2019. egyik hetében (16. tablazat):

16. tablazat: A bolt vasarloi létszamanak az alakulasa egy adott héten

Napok Vasarlok szama, £6

Hétf6 365

Kedd 348

Szerda 310
Csiitortok 307

Péntek 349
Szombat 355
Vasarnap 370

Forras: Sajat 0sszeallitas

Hatérozza meg, hogy mennyi volt az atlagos napi vésarléi létszdm. Ertelmezze a kapott

eredményt.

3.2.4.Egyszerti (stlyozatlan) szamtani atlag Példa 2 megoldasa

A B c| D E
1 | Adott egy bolt vasarldi 1étszama egy adott héten
2
3 Me. vasarlol szama, fo
4 _Napok [Vendégéjszaka
5 Hétfé 365 Atlag =ATLAG(B5B11)
6 Kedd 348 3434310
7 | Szerda 310
8 | Csiitortok 307
9 | Péntek 349
10 Szombat 355
11 | Vasarnap 370
12 Qsszesen =SZUM(B3SBI11)
13 Osszesen 2404
14
15 | Atlag 343,43 5

22. abra: A sulyozatlan szamtani atlag szamitasa a példa adatai alapjan
Forras: Sajat szerkesztés

Az atlagos vasarldi létszam 344 {6 a kisboltban kerekitve (22. abra).
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3.2.5.Sulyozott szamtani atlag - Példa 1

A nappali tagozatos egyetemi hallgatok matematika vizsgdinak eredményei az 1. évfolyamon a

kovetkezo (17. tablazat):

17. tablazat: A nappali tagozatos egyetemi hallgatok
matematika vizsga eredményei az elsé évfolyamon

Osztalyzat | Nappali tagozat (£6)
5 28
4 36
3 44
2 36
1 15

Forras: Sajat osszeallitas

Hatérozza meg az els6é évfolyamos hallgatok dtlagos matematika eredményét. Ertelmezze a

kapott eredményt.

3.2.6.Sulyozott szamtani atlag Példa 1 megoldasa
Mivel az adott példankban gyakorisagi értékek is szerepelnek (nappali tagozatos hallgatdi
létszam), igy sulyozott 4tlagot kell szdmolni. Itt mér nem lehet az =ATLAG() fiiggvényt

alkalmazni.

Itt a kovetkez6 képletet kell hasznalni:
Z fx,
X ==l
2.1
i=1

a

Ahhoz, hogy meg tudjuk hatdrozni az atlagot el kell jel6lni az egyes oszlopokat. Mindig azt
valasztjuk ,x”-nek, aminek az atlagat meg akarjuk hatarozni. Esetiinkben a jegyek atlagat
akarjuk meghatarozni (igy ez lesz az ,x”). A gyakorisagi értékiink, a hallgatdi létszam lesz, igy

ezt jeloljik el ,,f”-fel.

Az eljeloléseket kovetGen egy uj oszlopot készitiink, melyet f*x jeloléssel latunk el. Tehat a

nappali tagozatos hallgatok adott értékét meg kell szorozni az adott osztalyzat értékével.
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Ezeket soronként ki kell szamolni, majd a =SZUM() fiiggvénnyel Osszeadjuk az értékeket

(példaban ennek az értéke 503). Utana Osszegezziik a nappali tagozatos hallgatok létszamat is

F G

Sulvozott szamtani atlag
=D10/B11
3.16

(159 £6).
A B C D E
1 |Az egvetemi hallgatok matematikca vizsgainak eredményei az 1. évfolvamon a kivetkezo:
2
3 X f
. ] f*x
Osztilyzat | Nappali tagozat
4
5 5 28 =A5*B5 140
B 4 36 =A6*B6 144
7 3 44 =AT7*B7 132
8 2 36 =AB*BE§ 72
9 1 15 =A9*B9 15
:U Osszesen =SZU ?:;BD:BQ} =SZUM(C5:C9)|503

23. abra: A sulyozott szamtani atlag megoldasa a példa adatai alapjan

Forras: Sajat szerkesztés

Eredményiil azt kaptuk, hogy a hallgatok matematika vizsga jegyatlaga a Ilétszam

tiiggvényében atlagosan 3,16 (23. dbra).

3.2.7.Sulyozott szamtani atlag - Példa 2

A levelez6 tagozatos egyetemi hallgatok matematika vizsgainak eredményei az 1. évfolyamon a

kovetkezo (18. tablazat):

18. tablazat: A levelezo tagozatos egyetemi hallgatok matematika vizsga eredményei az

els6 évfolyamon

Osztalyzat | Levelezo tagozat (£6)
5 31
4 30
3 48
2 31
1 3

Forras: Sajat 0sszeallitas

Hatdrozza meg a levelezd tagozatos, elsé évfolyamos hallgatok atlagos matematika vizsga

eredményét. Ertelmezze a kapott eredményt.
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3.2.8.Sulyozott szamtani atlag Példa 2 megoldasa

A B c D E F G H
1 A levelez0 tagozatos egyvetemi hallgatok matematika vizsgainak eredmeényei az 1. évfolvamon a kisvetlezd:

X f
f*x
Osztilyzat | Levelezd tagozat
4
5 5 31 =A5*B3 155 Sulyozott szamtani atlag
B 4 30 =A6*B6 120 =DI10/B11
7 3 48 =AT*B7 144 3,38
8 2 3l =AR*B8 62
g 1 3 =A9*E9 3
1[1] Osszesen =SZU ]1‘:(3]33:]39} =SZUM(C5:C9) | 484

24. abra: A sulyozott szamtani atlag megoldasa a példa adatai alapjan
Forras: Sajat szerkesztés

Tehat a levelez6 tagozatosok atlagos matematika vizsga eredménye 3,38 az els6 évfolyamon

(24. abra).

3.2.9.Sulyozott szamtani atlag - Példa 3
Ismert a ,Kisokos” vallalkozds részmunkaidds statisztikai allomanyi létszama (f6) (19.

tablazat).

19. tablazat: A vizsgalt vallalkozas részmunkaidds dolgozdinak létszam adatai

Eletkor Részmunkaidés
(év) 1étszam (f6)
18 |-| 23 14
24 |-| 29 16
30 (-] 35 19
36 |-| 41 24
42 |-| 47 24
48 |-| 53 42
54 |-| 59 29

Forras: Sajat 0sszeallitas

Hatérozza meg az 4tlagos életkor nagysagat a vallalkozds esetében. Ertelmezze a kapott

eredményt.
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3.2.10. Sulyozott szamtani atlag Példa 3 megoldasa

Abban az esetben, ha az atlagolandé értékek nem ,egyszer” szam formdjaban vannak
megadva, hanem osztalykozos gyakorisagi sor formajaban, akkor is sulyozott szamtani atlagot
kell szamolni.

Ebben az esetben el6szor meg kell hatdrozni az osztalykozép értékét. Ennek meghatarozasahoz

alkalmazzuk a kovetkezo képletet:

also hatar + felsé hatar
2

A példaban az osztalykozép értékei a kovetkezok (25. abra):

1. intervallum: (18+23)/2 = 20,50

2. intervallum: (24+29)/2 = 26,50
3. intervallum: (30+35)/2 = 32,50
4. stb.
A |B| C b, E F
1 A "Kisokos" vallalkozas reszmunkaidos statisztikai allomanya fo.
2
Eletkor Reészmunkaidis L
3 (@) letszam (f6) Osztalykzép (x)
4 18 |-|23 14 =(A4+C4)2  |20.50
5 24|-|29 16 =(A5+C5)2 26,50
6 30|-|35 19 =(A6+C6)2 32,50
7 36 |-|41 24 =(AT+CT)2 |38.50
g | 42 |-| 47 24 =(AB+CR8)2 |44.50
9 48 |-| 53 42 =(A9+C9y2 |50,50
10 54 |-| 59 29 =(A10+C10)/2 | 56,50

25. abra: Az osztalykozos gyakorisagi sorbol szamitott osztalykozép levezetése
Forras: Sajat szerkesztés

Az osztalykozép értékeit eljeldljiik az ,x”-nek, mig a részmunkaidds létszamot ,,f”-fel (mivel az
életkor atlagat akarom megkapni, igy ez lesz az ,x” jelolés).
Innentdl kezdve mar ugyandgy kell szamolni, mint az el6z6 példaban is, tehat be kell

helyettesiteni a kovetkezd képletbe:

Zn:fixi
X _ =1

a i fi
i=1
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Egy 4j oszlopot készitiink, melyet f*x jeloléssel latunk el. Az adott részmunkaidds létszamot
Osszeszorozzuk az adott osztalykozép értékével minden sorban (26 dbra). Ezutin ezt a
=SZUM() fiiggvénnyel 6sszegzem (7080). Ezutan Osszegzem a részmunkaidds létszamot is

(168 £6).

A Bl C D E F G 1
1 A "Kisokos" vallalkozas részmumnlcaidds statisztikai allomanya £6.
2

Fletkor Részmunkaidis .
; (&v) létszam (f5) Osztalykizép (x) f*x
4 18 |-| 23 14 20,5 =D4*E4 287
24 |- 29 16 26,5 =D5*E5 424
6 30|-|35 19 325 =D6*E6 617.5
736 |-| 41 24 385 =D7*E7 924
g 42 |-| 47 24 44 5 =D8*E8 1068
9 48 |-| 53 42 50.5 =D9*E9 2121
10| 54 |-| 59 29 56,5 =D10*E10 1639
1; Osszesen :SZT“H[D"’DI“; EB- =SZUM(F4:F10) | 7080

26. abra: A sulyozott szamtani atlag megoldasa a példa adatai alapjan
Forras: Sajat szerkesztés

Ezutan a 7080 és a 168 hanyadosat képezziik. Eredménytil azt kaptuk, hogy a hallgatok
matematika vizsga jegyatlaga a létszam fiiggvényében atlagosan 7080/168 = 42,14 év.

3.2.11. Sulyozott szamtani atlag - Példa 4

Egy vallalkozas dolgozdinak kereseti adatai 2019. év augusztusdban (20. tablazat):

20. tablazat: A vizsgalt vallalkozas kereset adatainak alakulasa 2019. augusztusaban

Kereset (ezer Ft) Dolgozok szama (f6)
- 125,0 16
125,1 - 150,0 20
150,1 - 175,0 16
175,1 - 200,0 15
200,1 - 225,0 11
225,1 - 250,0 7

Forras: Sajat 0sszeallitas
Hatérozza meg az 4tlagos kereset nagysagéat a vizsgalt vallalkozdsban. Ertelmezze a kapott

eredményt.
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3.2.12. Sulyozott szamtani atlag Példa 4 megoldasa

[ -

[X= T = = B I = TR o T = %

10
(|

A példa megoldasa: = 13966,8/85 = 164,315 ezer Ft (27. abra). Azaz az atlagos dolgozdi kereset

A B|] C D E F G H

Egy vallalkozas dolgozoinak kereseti adatai 2019. augusztusaban
(Ii:;stet; DUIEM(E;::} szama Osztalvkizép (x) f*x

1001 - 1250 16 =(AA+C4)2| 112.535| =F4*D4 18008
1251 - 1500 20 =(AS+C3)/2| 137.55|=F5*D3 2751
1501 - 1750 16 =(A6+C6)/2| 162.3535| =F6*D6 26008
1751 - 2000 15 =(AT+CT)y2| 187 55| =F7*D7 281325
200,1 - 2250 11 ={AB+C8)/2| 21255|=F8*D8§ 233805
2251 - 2500 7 =(A9+C9)/2| 237.355|=F9*D9 1662 85

Osszesen  |—LoM(D4:D9) =SZUM(G4:G9) | 13966.,8

85

27. abra: A sulyozott szamtani atlag megoldasa a példa adatai alapjan

Forras: Sajat szerkesztés

a vizsgélt véllalkozds esetén 164 315 Ft volt 2019. év augusztusaban.

3.2.13. Egyszerii (sulyozatlan) harmonikus atlag - Példa 1

Egy lizemben 10 munkas teljesitményét mérték. A mérés eredményei az aldbbiak voltak 2019.

év szeptemberében (21. tablazat):

21. tablazat: A dolgozok teljesitményének mérési adatai 2019. szeptember 01.-én

Me. perc/munkadarab

Dolgozé | Teljesitmény

1 12

15

16

13

12

14

14

15

O | (|| WD

12

15

[
(=]

Forras: Sajat 0sszeallitas

Hatarozza meg az atlagos teljesitmény nagysagat a vallalkozasnal.
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3.2.14. Egyszerii (sulyozatlan) harmonikus atlag Példa 1 megoldasa

Mivel a példaban teljesitmény adatok vannak megadva, igy harmonikus atlagot kell szamolni.

A teljesitmény adatok felsorolds formajaban vannak megadva, igy sulyozatlan, egyszer(i

harmonikus atlagot kell szamolni.

A teljesitmény adatokat eljeloljik ,x"-el és ezt kovetden reciprok értékeit képezziik a

teljesitmény adatoknak. Mivel a reciprok érték képzésével 0-1 kozotti értékeket fogunk kapni,

igy itt 5 szdmjegyig ajanlatos szdmolni (28. dbra).

W=~ M| & W k=

=k |k | =k | =k
LR = D

14

A
Egy iizemben 10 munkas teljesitményet meriek. A meres eredmeényei az

B

D

alabbiak voltalk 2019. szeptemberében:

X1
Me. perc/munkadb
Dolgozé | Teljesitmény
1 12 =1/B5 0,08333
2 15 =1/B6 0,06667
3 16 =1/B7 0,06250
4 13 =1/B8 0.07692
5 12 =1/B9 0,08333
6 14 =1/B10 0,07143
7 14 =1/B11 0,07143
8 15 =1B12 0.06667
9 12 =1B13 0,08333
10 150  |=1B14 0.06667
15 Osszesen | =s2vM(c5:c19)] 073228

28. abra: A sulyozatlan harmonikus atlag megoldasa a példa adatai alapjan

A reciprok értékek meghatarozasat kovetéen a =SZUM() fiiggvényt alkalmazzuk, melynek
eredménye 0,73228. Az Osszesen értéket behelyettesitve a képletbe megkapjuk a végeredményt:

Tehat az atlagos teljesitménye egy dolgozonak 13,66 perc az adott munkadarabon.

Forras: Sajat szerkesztés

- n

10

Xh =

X.

1

1~ 0,73228
!
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3.2.15. Egyszeri (sulyozatlan) harmonikus atlag - Példa 2
2019.09.01.-én vizsgaltak egy debreceni vallalat 6 kiilonb6z6 szektoraban az eléallitott

mennyiségeket (22. tablazat).

22. tablazat: A dolgozdk teljesitményének mérési adatai 2019. szeptember 01.-én

Termelt mennyiség
Szektor
(db/nap)

Fekete 1250

Kék 1236

Zold 1190

Piros 1170

Fehér 1260

Barna 1290

Forras: Sajat 0sszeallitas
Hatdrozza meg a 6 szektor adatai alapjan, hogy a cégnél mennyi az atlagos termelési

mennyiseg.

3.2.16. Egyszerii (sulyozatlan) harmonikus atlag Példa 2 megoldasa
A B C D
Egv adott napon vizsgaltak egy vallalat eloallitott mennyisegeit
Debrecenben 2019. szeptember 1 -én

2 X
Szektor Termelt mennyiség Ui

3 {(db/map)

4 Fekete 1250 | =1/B4 0,00080
5 Kek 1236 | =1/B5 0,00081
6 Zold 1190 | =1/B6 0,00084
7 | Piros 1170 | =187 0,00085
8 _Feher 1260 | =1/B8 0,00079
9 _Barna 1200 | =1/B9 0,00078
10 Osszesen |G =szvMc4:09) | 0,004873

29. abra: A sulyozatlan harmonikus atlag megoldasa a példa adatai alapjan
Forras: Sajat szerkesztés

6
Az atl teljesitmény (29. b datok alapjan ————=1231,27 db/ na
z atlagos teljesitmény (29. dbra) az adatok alapjan 0.004873 p

b
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3.2.17. Sulyozott harmonikus atlag - Példa 1
Egy tizemben felmérést végeztek, hogy az egyes munkadarabokat mennyi id6 alatt készitik el a
dolgozok. A mérés eredményei az aldbbiak voltak 2019. szeptember 1.-én:

23. tablazat: A vallalkozasnal dolgozé munkasok teljesitmény adatai
2019. szeptember 01.-én

Dolgozok Teljesitmény
szama (f6) (perc/munkadarab)

5 10

12 11

14 12

10 13

7 14

6 17

7 20

Forras: Sajat osszeallitas

Hatdrozza meg az atlagos teljesitményt egy f6re levetitve.

3.2.18. Sulyozott harmonikus atlag Példa 1 megoldasa
Ebben a feladatban is teljesitmény adatok vannak megadva, igy itt is harmonikus atlagot kell
szamolni. Mivel itt vannak gyakorisagi értékek is, igy sulyozott harmonikus atlagot kell

szamolni.

A szamitashoz a kovetkezd képletet fogjuk alkalmazni:

n
3
_ __i=l
X, == 1
20
i=1 X
Az els6 1épésként meg kell hatarozni a jeloléseket. Az ,,f” a gyakorisag (a dolgozok szama), az

»X  az atlagolando értékeket (teljesitmény) fogja jelolni. Ezt kovetSen lehet az “—hdanyadost
x

képezni, melyet a végén Ossze kell adni a =SZUM() fiiggvény segitségével.
A képlet alapjan igy meg kell hatdrozni az Osszes gyakorisag értékét is (61) a =SZUM()
tiggvény segitségével (30. dbra).
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A B i D E F
1 |Egy iizemben felmérést végertek, hogy az egyes munkadarabokat mennyi id6 alatt készitik el a
2 dolgozok. A mérés eredményei az aldbbiak voltak 2019 szeptember 1 -én-

3 f X

Dolgozok szama Teljesitmény flx
4 (f6) (perc/munkadhb)
5 5 10 =AS5/B3 0.50000
B 12 11 =A6/Bb 1,09091
7 14 12 =AT/B7 1,16667
8 10 13 =AE/BSR 0.76923
9 7 14 =A9B9 0.50000
10 6 17 =A10/B10 0,35294
1 7 20 =Al11/B11 0.35000
12 | =SZUMASAILL =SZUM(C5:C11y 472975
13 61

30. abra: A sulyozatlan harmonikus atlag megoldasa a példa adatai alapjan
Forras: Sajat szerkesztés

A képletbe helyettesitve a kovetkez6 eredményt kapjuk:

—_2 /i el

X = =1
! 3 S, 472975
xi

2

Tehat az atlagos teljesitmény nagysaga 12,90 perc/munkadarab egy fére levetitve a dolgozok

létszamat figyelembe véve.

3.2.19. Sulyozott harmonikus atlag - Példa 2

Egy motorszakiizletben ismertek a kovetkezd adatok 2019. szeptember 1.-jén (24. tablazat):

24. tablazat: A motorok teljesitménye a szakiizletben

Motor Teljesitmény
szama (db) (LE)
5 350
3 250
6 200
1 158
7 170
10 310

Forras: Sajat adatgyujtés
Hatdrozza meg az atlagos teljesitményt a vizsgalt szakiizletben egy motorra levetitve.
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3.2.20. Sulyozott harmonikus atlag Példa 2 megoldasa

A B C D E

Egv motorszakiizletben ismertek a kdvetkezo adatok 2019. szeptember 1.-jen:

2 f xi
i Teljesitmény .

- Motor szima (db) (LE) fi /=i

; 5 350 | =A5BS 0,01429
G 3 250 | =A6B6 0,01200
7 6 200 |=A7B7 0,03000
8 1 158 | =A%/BS 0.00633
g 7 170 [=A9/B9 0,04118
10 10 310 | =A10B10 0,03226
11 =szuM(A5:410) [ =5z (cs:c19]  0,13605
12 32

31. abra: A sulyozatlan harmonikus atlag megoldasa a példa adatai alapjan
Forras: Sajat szerkesztés

Az atlagos motor teljesitmény a motorok mennyiségét figyelembe véve 32/0,13605 = 235,21
LE/motor (31. dbra).
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3.2.21. Kronologikus atlag - Példa 1 (a honap els6 napjai adottak)

Ismert egy debreceni vegyesbolt latogatdi létszama 2018. évben (25. tablazat).

a)

b)

g)

25. tablazat: Egy debreceni vegyesbolt latogatoi szama 2018. évben

Idépont Latogatéi 1étszam (£6)
januar 1. 3500
februar 1. 3450
marcius 1. 3360
aprilis 1. 3260
majus 1. 3790
junius 1. 3790
julius 1. 3960
augusztus 1. 3760
szeptember 1. 3680
oktober 1. "L
november 1. 3800
december 1. 3700
december 31. 3680

Forras: Sajat adatgytijtés
Hatarozza meg az atlagos havi latogatoéi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. évben.
Hatarozza meg az atlagos havi latogatoéi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év I. félévében.
Hatarozza meg az atlagos havi latogatdi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év 2. félévében.
Hatarozza meg az atlagos havi latogatéi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év 1. negyedévében.
Hatarozza meg az atlagos havi latogatéi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év 2. negyedévében.
Hatarozza meg az atlagos havi latogatoéi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év 3. negyedévében.
Hatarozza meg az atlagos havi latogatoéi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a

2018. év 4. negyedévében.
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3.2.22. Kronologikus atlag Példa 1 megoldasa (a honap els6 napjai adottak)
Mivel a héonap els6 napjara vannak az adatok megadva, igy a kalkulacional az elméletnél leirt

(13. tablazat) kell alkalmazni.

a) Hatarozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. évben.

Eves atlagot kell szdmolni.

B %+x2+x3+x4+x5+x6+x7+x8+x9+x10+x11+x12+&
X =
13-1
_ @+3450+3360+...+3800+3700+@
X, =—2 2 367583
13-1
A B C D z 5
2
Idépont ,L:étr:rgatﬂi Jelilés

3 létszam (fo)
4 januar 1. 3500 % =B4/2 1750
5 februar 1. 3450 X7
6 marcius 1. 3360 X3
7 aprilis 1. 3260 Xg
8 majus 1. 3790 s
g E junius 1. 3790 Xg
10 ;3 jilins 1. 3960 X7
11 auguszius 1. 3760 Xg
12 szeptember 1. 3680 Xg
13 oktoher 1. 3970 X1g
14 november 1. 3800 X1
15 december 1. 3700 X2
. K""::_ke‘" januir 1. 3680 x5 | =C16/2 1840

18 |Adott &v december 31 = kovetkezo v januar 1

32. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira (éves atlag)
Forras: Sajat szerkesztés

Tehat havonta atlagosan a vegyes kisboltba 3675,83 {6 ~3676 6 latogatott el (32. abra).
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b) Hatarozza meg az atlagos havi latogatodi 1étszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év I. félévében.

A kalkulaciét az 1. félévre kell kiszamolni.

X, X4
?+X2 -|—x3 +X4 -|—x5 +X6 +7

X =

7-1

A B C D E F G
2
: Idépont l;:::ﬁ:g‘;} Telolés
4 januar 1. 3500 X =B4/2 1750
g februar 1. 3450 b
B marcius 1. 3360 X3
7 aprilis 1. 3260 X4
8 Z majus 1. 3790 X
9 £ jinius 1. 3790 Xg
10 - jalius 1. 3960 X7 =C10/2 1980
11 augusztus 1. 3760
12 szeptember 1. 3680
13 oktober 1. 3970
14 november 1. 3800
15 december 1. 3700
g K""Z:_kem januir 1. 3680

18 | Adott év fanius jinius 30 = adott v filius 1

20 Kronologikus itlag =(F4+SZUM(C5:C9+F10)/6 = " 3563.33

33. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira (I. féléves atlag)
Forras: Sajat szerkesztés

A 2018. I. félévében havonta atlagosan 3563,33 {6 ~ 3564 {6 jart a debreceni kisboltban (33.

abra).
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c) Hatarozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év 2. félévében.

A kalkulaciét az 2. félévre kell kiszamolni.

X X7
?+X2 +X3 +X4 +X5+x6 +7

T 7-1

A B C D E F G
2
3 Idspont l:t‘:::i;:} Telolés
4 januar 1. 3500
5 februar 1. 3450
6 marcius 1. 3360
7 aprilis 1. 3260
8 majus 1. 3790
g 5 jiinius 1. 3790
10 E julius 1. 3960 X =C10/2 1980
11 < augusztus 1. 3760 X
12 szeptember 1. 3680 X3
13 oktober 1. 3970 Hy
14 november 1. 3800 X5
15 december 1. 3700 Hg
15 K"":_kem jammir 1. 3680 . | =c162 1840

18 Adott év december 31 = kovetkezd év januar 1
19
20 Kronologikus itlag =F10+SZUM(CI0:C15+F16)y6 = 7378833

34. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira (II. féléves atlag)
Forras: Sajat szerkesztés
A 2018. II. félévében havonta atlagosan 3788,33 6 ~ 3789 {6 jart a debreceni kisboltban (34.
abra).
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d) Hatarozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év 1. negyedévében.

A kalkuldcidt az 1. negyedévre kell kiszdmolni.

X, X,
Lx, tx
2 2

X =

4-1
A B C D E F
2
. Litogatoi e

; Idopont ltszam (f6) Jelilés
4 januar 1. 3500 x =C4/2 1750
] februar 1. 3450 X3
B marcius 1. 3360 X3
7 aprilis 1. 3260 Xy =C7/2 1630
8 5 majus 1. 3790
g £ janius 1. 3790
10 = jalius 1. 3960
1 augusztus 1. 3760
12 szeptember 1. 3680
13 oktober 1. 3970
14 november 1. 3800
15 december 1. 3700

Kovetkez6 | mar 1. 3680
16 ev

18 Adott év december 31 = kdvetkezo év jamar 1
19
20 Kronologikus atlag =(F4+C5+C6+FT)3 3396.67

35. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira (I. negyedéves atlag)
Forras: Sajat szerkesztés
Tehat 2018. I. negyedévében havonta atlagosan 3396,67 f6 ~ {6 jart a debreceni kisboltban (35.

abra).
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e) Hatarozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év 2. negyedévében.

A kalkuldcidt a 2. negyedévre kell kiszamolni.

X, X,
Lx, tx
2 2

X =

4-1
A B C D E F
2
Latogaton
Idépont Jelolé
; opon létszam (f6) | °C
4 januar 1. 3500
A februar 1. 3450
B marcius 1. 3360
7 aprilis 1. 3260 x =C7/2 1630
8 . majus 1. 3790 X3
9 }5 jamius 1. 3790 X3
10 é jalius 1. 3960 Ay =C10/2 1980
11 augusztus 1. 3760
12 szeptember 1. 3680
13 oktober 1. 3970
14 november 1. 3800
15 december 1. 3700
Kovetkezo

PVEIREL ljamuar 1. 3680
16 ev
18 Adott év mlius 31 = adott év junius 1
19
20 Kronologikus atlag =FT+C8+C9+F10)/3 3730

36. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira (II. negyedéves atlag)
Forras: Sajat szerkesztés

A 2018. II. negyedévében havonta atlagosan 3730 f6 jart a debreceni vegyes kisboltban (36.

abra).
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f) Hatarozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot az adott debreceni vegyesboltban a
2018. év 3. negyedévében.

A kalkuldcidt a 3. negyedévre kell kiszdmolni.

X, X4
X, b,
2 2

X =

4-1
A B C D E F
1
2
Idopont ,Lét?gatfﬁ Jelilés
3 létszam (fa)
4 januar 1. 3500
] februar 1. 3450
B marcins 1. 3360
7 aprilis 1. 3260
8 majus 1. 3790
9 3 jinius 1. 3790
10 _.% jalius 1. 3960 X =C10/2 1980
1" < augusztus 1. 3760 b
12 szeptember 1. 3680 i3
13 oktober 1. 3970 iy =C13/2 1985
14 november 1. 3800
15 december 1. 3700
. K'“'Z:_km januir 1. 3680
18 | Adott év szeptember 30 = adott év oktober 1
19 i
20 Krunulﬁgiku.s atlag =F10+C11+C12+F13)/3 3801.67

37. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira (III. negyedéves atlag)
Forras: Sajat szerkesztés

A 2018. III. negyedévében havonta atlagosan 3801,67 f6 ~ 3802 f6 jart a debreceni vegyes
kisboltban (37. 4bra).
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g) Hatarozza meg az atlagos havi latogatoi 1étszamot az adott debreceni vegyes boltban a
2018. év 4. negyedévében.

A kalkuldcidt a 4. negyedévre kell kiszamolni.

X, X,
Lx, tx
2 2

X =

4-1
A B C D E F
1
2
Iddopont ’Latc’rgatu: Jelilés
3 létszam (o)
4 januar 1. 3500
5 februar 1. 3450
6 mircius 1. 3360
7 aprilis 1. 3260
8 majus 1. 3790
9 E janius 1. 3790
10 = jalins 1. 3960
11 < augusztus 1. 3760
12 szeptember 1. 3680
13 oktéber 1. 3970 N =C13/2 1985
14 november 1. 3800 X
15 december 1. 3700 X3
Kivetlkezd |, i
16 v januar 1. 3680 - —C16/2 1840
18 Adott év december 31 = kévetkezo év januar 1
19
20 Kronologikus atlag =F13+C14+C15+F16)/3 3775

38. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira (IV. negyedéves atlag)
Forras: Sajat szerkesztés

A 2018. IV. negyedévében havonta atlagosan 3775 {6 jart a debreceni kisboltban (38. abra).
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3.2.23. Kronologikus atlag - Példa 2 (a honap els6 napjai adottak)

Ismert a Debreceni Egyetemre latogaté kiilfoldi vendégoktatok szama 2018. évben (26.
tablazat):

26. tablazat: A Debreceni Egyetemre latogato kiilfoldi vendégoktatok szama 2018. évben

Idépont Latogatok szama (f6)
januar 1. 125
februar 1. 100
marcius 1. 108
aprilis 1. 109
majus 1. 114
junius 1. 115
julius 1. 109
augusztus 1. 103
szeptember 1. 99
oktober 1. 107
november 1. 105
december 1. 106
december 31. 109

Forras: Sajat adatgyujtés

a) Hatdrozza meg az atlagos havi latogatéi létszamot a kiilfoldi vendégoktatok esetén a 2018.
évben.

b) Hatarozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot a kiilfldi vendégoktatok esetén a 2018.
év 1. félévében.

c) Hatdrozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot a kiilfoldi vendégoktatok esetén a 2018.
év 2. félévében.

d) Hatdrozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot a kiilfoldi vendégoktatok esetén a 2018.
év 1. negyedévében.

e) Hatdrozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot a kiilfoldi vendégoktatok esetén a 2018.
év 2. negyedévében.

f) Hatarozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot a kiilf6ldi vendégoktatok esetén a 2018.
év 3. negyedévében.

g) Hatdrozza meg az atlagos havi latogatoi létszamot a kiilf6ldi vendégoktatok esetén a 2018.

év 4. negyedévében.
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3.2.24. Kronologikus atlag Példa 2 megoldasa (a honap elsé napjai adottak)

A B C D E F G H I
3 Id6pont fo Eves | LFE | ILFE | L NE ILNE |IILNE | IV.NE
4 januar 1. 125 x % i
5 februdr 1. 100 X b5 o)
6 marcius 1. 108 X3 X3 g
7 aprihs 1. 109 Xy Xy Hy i
8 majus 1. 114 X5 X3 b4
9 janmius 1. 115 X5 Xg X3
10 jyalias 1. 109 X7 X7 X Xy X
11 augusztus 1. 103 Xg X7 X7
12 szeptember 1. a9 Xg X3 X3
13 oktober 1. 107 X10 X4 Xy X
14 november 1. 105 X11 X5 X3
15 december 1. 106 X12 Xg X3
16 december 31. 109 — X7 g
1I E Eves atlag =(B4/2+5ZUM(B53B15+B16/2)/12 107.67
20 L féléves atlag =(B4/2+5ZUMBSB9+B10/2)/6 110,50
21 II. féléves atlag =(B10/2+5ZUM(B11B15+B16/2)/6 104 83
23 L negvedév =(B4/2+B5+B6+B7/2)/3 10833
24 II. negvedév =(B7/2+BE+B9+B10/2)/3 112,67
25 III. negvedév =B10/2+B11+B12+B13/2)/3 103,33
26 IV. negyedév =(B13/2+B14+B15+B16/2)/3 106,33

39. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira
Forras: Sajat szerkesztés

A 2018. évben havonta atlagosan 107,67 f6 vendégoktatd jart a Debreceni Egyetemen (39.
abra).
A 2018. 1. félévében havonta atlagosan 110,5 {6 vendégoktaté jart a Debreceni Egyetemen.
A 2018. II. félévében havonta atlagosan 104,83 {6 vendégoktatd jart a Debreceni Egyetemen.
A 2018. I. negyedévében havonta atlagosan 108,33 f6 vendégoktaté jart a Debreceni
Egyetemen.
A 2018. II. negyedévében havonta atlagosan 112,67 f6 vendégoktatd jart a Debreceni
Egyetemen.
A 2018. III. negyedévében havonta atlagosan 103,33 f6 vendégoktatd jart a Debreceni
Egyetemen.
A 2018. IV. negyedévében havonta atlagosan 3775 f6 vendégoktatd jart a Debreceni

Egyetemen.
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3.2.25. Kronologikus atlag - Példa 3 (a honap utolsé napjai adottak)

Ismert egy kisallat kereskedés allatlétszama 2018. évben (27. tablazat):

27. tablazat: Egy hajduszoboszléi kisallat kereskedés allatlétszama 2018. évben

a) Hatdrozza meg az

kereskedésben a 2018.

b) Hatarozza meg az

kereskedésben a 2018.

c) Hatdrozza meg az

kereskedésben a 2018.

d) Hatdrozza meg az

kereskedésben a 2018.

e) Hatdrozza meg az

kereskedésben a 2018.

f) Hatdrozza meg az

kereskedésben a 2018.

g) Hatarozza meg az

kereskedésben a 2018.

Idépont darab
december 31. 210
januar 31. 250
februar 28. 204
marcius 31. 236
aprilis 30. 246
majus 31. 214
junius 30. 203
julius 31. 207
augusztus 31. 201
szeptember 30. 215
oktober 31. 230
november 30. 240
december 31. 235

Forras: Sajat adatgytijtés

atlagos havi kiséllat
évben.

atlagos havi kisallat
év 1. félévében.

atlagos havi kiséllat
év II. félévében.

atlagos havi kiséllat
év L. negyedévében.
atlagos havi kiséllat
év II. negyedévében.
atlagos havi kiséllat
év I1I. negyedévében.
atlagos havi kiséllat

év IV. negyedévében.

90

mennyiségét

mennyiségét

mennyiségét

mennyiségét

mennyiségét

mennyiségét

mennyiségét

hajduszoboszldi
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3.2.26. Kronologikus atlag Példa 3 megoldasa (a honap els6 napjai adottak)

A B C D E F G H I
3 Id6pont darab Eves | LFE | ILFE | LLNE ILNE |ILNE | IV.NE
4 december 31. 210 X X1 X1
5 januar 31. 250 Xg Xq Xq
6 |februar 28. 204 i3 X3 X3
7 marcius 31. 236 Hy Xy Xy x
&  aprihs 30. 246 Xs Xq X3
9 majus 31. 214 Xg Xg X3
10 |janius 30. 203 X7 X7 X Ty X
11 |jalins 31. 207 Xg X7 X9
12 augusztus 31. 201 Xg X3 X3
13 |szeptember 30. 115 X0 Xy Ty X
14 |oktober 31. 230 X1 Xs X
15 |november 30. 240 X127 Xg X3
16  december 31. 235 — X7 Xy
1I E Eves atlag ={B4/2+5ZUM(B5B15+B16/2)/12 222 38
20 |I. féléves dtlag =(B4/2+5ZUM(B5B9)+B10/2)/6 226,08
21 1L féléves atlag =B10/2+5ZUM(BI11-B15+B16/2)/6 218 67
23 |I. negvedév =(B4/2+B5+B6+B7/2)3 22567
24 1L negyedév =(B7/2+B&+B9+B10/2)/3 226,50
25 III. negvedév =B10/2+B11+B12+B13/2)/3 205,67
26 |IV. negvedév =B13/2+B14+B15+B16/2)/3 231,67

40. abra: A kronologikus atlag szamitasa a példa adataira
Forras: Sajat kalkulacio

A 2018. évben havonta atlagosan 222,38 darab kisallat volt a hajduszoboszléi
allatkereskedésben (40. dbra).

A 2018. év I. félévében havonta atlagosan 226,08 darab kisallat volt a hajduszoboszldi
allatkereskedésben.

A 2018. év II. félévében havonta atlagosan 218,67 darab kisallat volt a hajduszoboszldi
allatkereskedésben.

A 2018. év I. negyedévében havonta atlagosan 225,67 darab kisallat volt a hajduiszoboszldi
allatkereskedésben.

A 2018. év II. negyedévében havonta atlagosan 226,50 darab kisallat volt a hajduszoboszléi
allatkereskedésben.

A 2018. év III. negyedévében havonta atlagosan 205,67 darab kisallat volt a hajduszoboszldi
allatkereskedésben.

A 2018. év IV. negyedévében havonta atlagosan 231,67 darab kisallat volt a hajdiszoboszléi

allatkereskedésben.

91



3.2.27. Sulyozatlan mértani atlag - Példa 1
A 2018-2019. II. félévében a Statisztika targy targyfelel6se 14 héten keresztiil jegyezte fel a
hallgatok szamat a Statisztika el6adason (28. tablazat):

28. tablazat: A statisztika el6adasra jaro hallgatok szama 2018-2019. II. félévében

Hét Hallgatok szama (f6)
1. hét 240
2. hét 234
3. hét 230
4. hét 221
5. hét 220
6. hét 220
7. hét 213
8. hét 209
9. hét 204
10. hét 201
11. hét 199
12. hét 190
13. hét 185
14. hét 180

Forras: Sajat adatgytijtés

Hatdrozza meg a fejlédés atlagos titemét! Ertelmezze a kapott eredményt!
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3.2.28. Sulyozatlan mértani atlag Példa 1 megoldasa

A fejlédés atlagos tteme kérdés a mértani atlagra utal, melyet kétféleképpen is

kiszdmolhatunk.
a) lancviszonyszambdl szamitott mértani atlag:

Az alapadatokra vonatkozdan eldszor lanc viszonyszamot kell szamolni (adott hét értékét

o

osztjuk a megel6z6 hét értékével). Ezt kovetden alkalmazzuk az elméletben bemutatott

képletet:

Y =n x| k%
x - VLZ VL3 cee VLn
Behelyettesitve a képletbe a kovetkez6t kell irni a szamitogépbe:

=HATVANY(SZORZAT (linc viszonyszémok;1/(elemek szdma))

A B C D E F G H |
1 |2018-2019_11. féléveben a Statisztika targy targyvfelelose 14 héten keresztiil jegvezte fel a hallgatok szamat az 6ran

r

Het Hallgatok | Lancviszonyszam
3 szama (f6) (%)
4 1 hét 240 - -
5| 2. hét 234 =B5/B4 97.50%
6 | 3. hét 230 =B6/B5 08,29%
7 | 4. hét 221 =B7/B6 96,09%
8 | 5 hét 220 =BE&/B7 09,55%
9 | 6. hét 220 =B9/BE |100,00%
10 7. hét 213 =B10/B9 | 96,82%
11 8. hét 209 =E11/B10| 98,11%
12 9. heét 204 =B12/B11| 97.61%
13 10. hét 201 =E13/B12| 9853%
14 11. hét 199 =B14/B13| 99.00%
15 12, hét 190 =B15/B14| 9548%
16 13. hét 185 =B16/B15| 97.37%
17 14. hét 180 =B17/B16| 97.30%
18
19 Mértani atlag =HATVANY(SZORZAT(D5:D17):1/(DARAB(DSD17))
20 07.8%

41. abra: A mértani atlag szamitasa lancviszonyszambdl
Forras: Sajat kalkulacio

Eredményként a 97,8%-ot kaptuk, ami azt jelenti, hogy az elsé hétr6l a 14. hétre hetente

atlagosan 2,2%-kal (100% — 97,8% = 2,2%) csokkent a hallgatdi létszam (41. abra).

Ha az adatbazisra vonatkozdan a mértani atlagot a bazisviszonyszam felhasznalasaval

szamoljuk ki, akkor is ugyanezt a megoldast kell kapnunk.
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b) bazis viszonyszambdl szamitott mértani atlag (42. abra):
Az alapadatokra el6szor kiszamoljuk a bazis viszonyszam értékét (adott hét értéke osztva a
bazis (1. hét) értékével). Ezutan alkalmazzuk az elméletben bemutatott képletet:

VBn

X = n|—%

VB 1

Behelyettesitve a képletbe: =HATVANY (utolsé bazis viszonyszam;1/((elemszdm)-1)

A B c D E F G H I
1 12018-2019. II. felevében a Statisziika targy targyfelelose 14 héten keresztiil jegvezte fel a hallgatok szamat az oran

Het Hallgatok | Bazisviszonyvszam
3 szama (fd) (%)
4 1. hét 240 =B4/SBS4 |100,00%,
5| 2. hét 234 =B5/SBS4 | 97.50%,
6 | 3. het 230 =B6/SBS4 | 95,83%,
7 | 4.hét 221 =B7/SBS4 | 92,08%,
8 | 5. hét 220 =B8/SBS4 | 91.67%,
9 | 6. hét 220 =B9/SBS4 | 91,67%
10 7. het 213 =B10/5B54 | 88 75%)
11 8. hét 209 =B11/5B54| 87.08%,
12| 9. hét 204 =B12/5B54 | 85,00%,
13 10. hét 201 =B13/5B54| 83,75%
14 11. hét 199 =B14/5B54| 82 .92%,
15 12. hét 190 =B15/5B34| 79.17%,
16| 13. hét 185 =B16/5B54| 77.08%,
17| 14. hét 180 =B17/5B54 | 75,00%)
18
19 Mértani dtlag =HATVANY(D17:1/(DARAB(D4D17)-1))
20 97.81%

42. abra: A mértani atlag szamitasa bazis viszonyszambol
Forras: Sajat kalkulacio

Eredményként a 97,81%-ot kaptam, ami azt jelenti, hogy az elsé hétrél a 14. hétre hetente
atlagosan 2,2%-kal (100% — 97,8% = 2,2%) csokkent a hallgatdi létszam (42. abra).
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3.2.29. Sulyozatlan mértani atlag - Példa 2

Adott az alkalmazasban all6 nék havi brutté atlagkeresete a 2013-2019-es években
Magyarorszagon. Hatarozza meg az atlagos valtozas mértékét (fejlodés atlagos litemét) a

vizsgalt adatok alapjan (29. tablazat).

29. tablazat: Havi brutté atlagkereset a vizsgalt id6szakban a nok esetén

i Brutto atlagkereset
Ev
Ft/f6
2013 105 250
2014 109 740
2015 113 380
2016 120 100
2017 124 250
2018 127 900
2019 132 600

Forras: Sajat adatgytijtés
3.2.30. Sulyozatlan mértani atlag Példa 2 megoldasa

A B C D E F G H | J K

1 |Adott az alkalmazasban allo nok havi brutto atlagkeresete a 2013-2019-es évekkben Magvarorszagon:

2

3 Ev Brutté atlagkereset] Bizis Linc

4 Ft/fo vsz (Yo) vsz (%)

52013 105 250 =B5/SBS5 - Linc viszonyszidmhol szamitott mértani atlag
6 | 2014 109 740 =B6/SBS5 =B6/B5 =HATVANY(SZORZAT(E6:E11):1(DARAB(E6E11)))
7 | 2015 113 380 =B7/SBS5 =B7/B6

g | 2016 120 100 =B&/SBS5 =B&B7

9 2017 124 250 =B9/SBS5 =B%B& | Bazs viszonyszambol szimitott mértani itlag
10 2018 127 900 =B10/5SB55 =B10/B9 =HATVANY(C1l;l.-"(DARAB(CS:C] 1-10

11 2019 132 600 =B11/5B55 | =B11/B10

12

13 Ev Brutté atlagkereset] Bazis Lanc

14 Ft/fo vsz (%) vsz (%)

15| 2013 105 250 100,00% - Lanc viszonvszimbél szamitott mértani dtlag
16 2014 109 740 104,27% 104.27% 103,93%

17 2015 113 380 107.72% 103.32%

18 | 2016 120 100 114.11% 105.93%

19 | 2017 124 250 118.05% 103,46% | Bazis viszonyszamhél szimitott mértani itlag
20| 2018 127 900 121,52% 102.94% 103,93%
212019 132 600 125.99% 103.67%

N

43. abra: Mértani atlag szamitasanak menete
Forras: Sajat kalkulacio
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A bazisbdl szamitott mértani atlag megegyezik a lanc viszonyszambdl szamitott mértani atlag

értékével. Mivel 100% feletti eredményt kaptunk, igy megallapithatd, hogy a 2013. évtdl a

2019. évig évente atlagosan 3,93%-kal nétt a nék brutté atlagkeresete Magyarorszagon (43.

abra).

3.2.31. Sulyozatlan négyzetes atlag - Példa 1

Ismertek a kovetkezd szamadatok (30. tablazat):

30. tablazat: Ismert adatok rendezett sora

Sorszam | Ertékek

1

2
3
4
5
6
7

Forras: Sajat adatgyujtés

Hatdrozza meg az értékek atlagat.

3.2.32. Sulyozatlan négyzetes atlag Példa 1 megoldasa

Mivel az értékek kozott szerepel negativ eldjeli érték is, igy négyzetes atlagot kell szamolni (44. dbra).

1
2
3
4
5
B
7
8
9

10

12
13
14

A B C D E
[smertek a kivetkezd szamértékoek:
Sorszam |Ertékek x négyzet

1 -5 =B4*B4 25

2 6 =B5*BS5 36

3 -9 =B6*B6 81

4 -4 =B7*B7 16

5 7 =B&*BR} 49

6 9 =B9*B9 21

7 4 =B10*B10 16
Osszesen =5ZUM{C4:C10y| 304
Négyzetes atlag =GYOK(D11/DARAB(B4B10))

6.59

44. abra: A négyzetes atlag szamitasa
Forras: Sajat kalkulacio
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Kiszamitasahoz a kovetkez6 képletet alkalmazzuk: Xq¢ =

A feladat megoldasa érdekében az alapadatokat (x;) négyzetre kell emelni egy kiilon oszlopba,
majd azokat Ossze kell adni. Ezen Osszeget kell elosztani a vizsgalt elemek szamaval és a
hanyadosbdl gyokot vonni.

A vizsgalt adatok atlaga 6,59.

3.2.33. Sulyozatlan négyzetes atlag - Példa 2

Ismertek a kovetkez6 adatok. Hatarozza meg ezek atlagat (31. tablazat).

31. tablazat: Ismert adatok rendezett sora

Sorszam | Ertékek
1 -15
-20
21
24
-10
16
14

N | QN ||| W

Forras: Sajat adatgytijtés

3.2.34. Sulyozatlan négyzetes atlag Példa 2 megoldas

A B C D E
1 Ismertek a kovetleezd szamértekelke
2
3 |Sorsza mﬂf rtékek X négyzet
4 1 -15 =B4*B4 225
5 2 -20 =B5*B3 400
B 3 21 =B6*B6 441
7 4 24 =B7*B7 576
8 5 -10 =B8*B& 100
g 6 16 =B9*B9 256
10 7 14 =B10*B10 196
11 Osszesen =SZUM(C4:C10y| 2194
12
13 Négyzetes atlag =GYOK(D11/DARAB(B4B10))
14 17,70

45. abra: A négyzetes atlag szamitasa
Forras: Sajat kalkulacio

A vizsgalt értékek atlaga 17,7 (45. abra).
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3.2.35. Median és Modusz — Példa 1

Ismertek a kovetkezé koreredmények, melyeket egy futdlany esetében mértiink fel egy adott
hénap kiilonb6z6 napjain: 12, 18, 20, 25, 30, 19, 24, 26, 27, 20, 29, 30 (adatok mértékegysége
db)
a) Hatdrozza meg a leggyakrabban el6forduld elemértéket a koreredmények kozott?
b) Hatarozza meg, hogy melyik az a koreredmény, melynél az adatok 50%-a nagyobb,
50%-a pedig kisebb (Hatarozza meg a kozépso elemértéket).
3.2.36. Median és Mddusz Példa 1 megoldasa

A B C D E F |G H
1
2 Sorbarendezés
3 Sorszam Ertékek Sorszam | Ertékek
4 1 12 Median 1 12
] 2 18 =NL‘EDL§N(B4‘B 15) 245 2 18
B 3 20 3 19
7 4 25 4 20
8 5 30 Modusz 5 20
9 6 19 =MODUSZ (B4E15) 20 6 24
10 7 24 7 25
1 8 26 8 26
12 9 27 9 27
13 10 20 10 29
14 11 29 11 30
15 12 30 12 30
16

46. abra: A négyzetes atlag szamitasa
Forras: Sajat kalkulacio

A mediant a =MEDIAN() fiiggvénnyel lehet kiszémolni, ahol a zérdjelbe az alapadatokat kell
kijel6lni. Eredményiil azt kaptuk, hogy a vizsgalt adatok 50%-a 24,5 kor alatt van, 50% pedig
24,5 kor felett van (46. abra).

Ezt az értéket képlet nélkiil is ki lehet szdmolni ugy, hogy az értékeket sorba rendezziik

(novekvd) és megnézziik, hogy a 12 elem kozépsd értéke mennyi. Ezt legegyszer(ibben tugy

n+l1 12+1

képletbe behelyettesitiink. Azaz =0,5. elemlesz a

tudjuk kiszamolni, hogy az
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medianunk a sorba rendezett elemek koziil. A 6. és 7. elem szamtani atlaga adja meg a median

értékét. Azaz 24+25

=245.

A médusz esetén a =MODUSZ() fiiggvényt alkalmazzuk, ahol a zaréjelbe szintén az
alapadatokat kell bejelolni. Eredményiil a képlet a 20 értékét hozza ki. De ha jobban
megvizsgaljuk az adatbazist, akkor lathatjuk, hogy két mdédusza van a vizsgalt adatbazisnak: 20
és a 30. Mindkét szam ugyanannyiszor szerepel a felsorolt szamok kozott. Ez azt jelenti, hogy a

legtobbszor eléforduld elemérték a 20 darab.
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4. A SZORODASI MUTATOK (Dr. habil. Csipkés Margit)

4.1. A szérdodasi mutatok elméleti alapjai (stlyozott, sulyozatlan)
Az el6z0 fejezetben megismertiik a kozépértéket, melyek arra alkalmasak, hogy a megfigyelt
értéksorokat tomoren, egy szammal jellemezzék (vagy a centrélis tendenciat kifejezzék).
Mivel az egyes értékek természetszeriileg valtozékonysagot mutatnak, eltérnek a
kozépértékektdl, igy killonboznek egymastol. Az értékek kiilonbozdségét, valtozékonysagat
szoroddsnak nevezziik. Az egyes értéksorozatok jellemezésének fontos eleme a szérddas
vizsgalata. Fontos, hogy az egyes vizsgalatok esetén egy szammal tudjuk jellemezni a
vizsgalatot. Erre a célra szolgalnak a szoéréddsi mérészamok.
A szérodasi mutatdknak a kovetkezd csoportjait kiilonithetjiik el:

a) aszdrodas terjedelme (i = R)

b) akozépeltérés (KE)

c) azabszolut atlageltérés (AA)

d) avariancia (§?)

e) aszoras (S)

f) arelativ szoras (V)

A 6 darab szérddasi mutaté mas-mas szempontbdl jellemzi a véltozékonysagot, ezért

célszerli az Osszes mutatot kiszamolni egy teljes kort jellemzés esetén.

a) A szdérddas terjedelme azt mutatja meg, hogy a vizsgalt sokasag legkisebb és legnagyobb

elemértéke kozott mekkora a tavolsag (két elemet vesz figyelembe). Mértékegysége az
alapadatok mértékegységével egyezik meg. Ezt a mutatdt tekintjiik a legegyszerlibb
mérdészamnak a szorodas vizsgalatanal. Jele az ,,i” vagy a ,R” (range).

Kiszamitasa a kovetkezo képlettel torténik: i=R=x max — Xmin

Az Xmax a legnagyobb elemértéket, mig az Xmin a legkisebb elemértéket jelenti. Az Xmax értékét
a MAX() fiiggvénnyel szamoljuk ki, mig az Xmin értéket a MIN() figgvénnyel.

A szérodas terjedelme azt az értékkozt jeloli, amelyen belill az egyes értékek
elhelyezkednek. A szorddasrdl altalaban nem ad jo tajékoztatast, mivel nagysagat a véletlen

hatdsra erésen ingadozo, gyakran kiugrd, széls6 értékek hatdarozzak meg (Kerékgyartd -

Mundruczd, 1987). A mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg.
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b) A kozépeltérés a sokasagelemek mediantdl szamitott eltéréseinek atlaga. Mértékegysége az

c)

alapadatok mértékegységével egyezik meg.

Fontos, hogy az eltérések eldjelétdl el kell tekinteni, mivel akdrmilyen irdnyu az eltérés,
annak abszolut nagysaga a mértékado (Sztcs, 2004). Ezt a mutatét akkor alkalmazzuk, ha a
median fejezi ki a legjobban a kozépértéket.

Az ABS fuggvénnyel hatarozhaté meg egy adott szam 0-t6l mért tavolsaga. Pozitiv szam
abszolut értéke maga a szam. Negativ szam abszolut értéke a szam ellentettje. A nullatol
vett tdvolsag soha nem lehet negativ szam (0 abszolut értéke 0. Az abszoldt érték jele: | |

A pozitiv szamok abszolut értékét maga a szam. Példaul +10 abszolut értéke 10. A negativ
szamok abszolut értékét (0-tdl mért tavolsaga) a szam ellentettje. Példaul a — 10 abszolut
értéke a 10.

Kiilonbséget tehetiink minta sokasag és teljes sokasag figyelembevétele mellett a
szamitasban.

Egyszeri (sulyozatlan) feladatok esetén a szamitas:

TELJES sokasag MINTA sokasag
k k
S - e S - e
KE=+#—— KE=#——
n n—1

Sulyozott feladatok esetén a szamitas (gyakorisagi sorbdl szamitjuk a mutato értékét,

természetesen sulyozott formulat kell alkalmazni):

TELJES sokasag MINTA sokasag

ifi*|xi_Me| iﬁ*|xi_Me|
KE ==— KE = =1

2. >/

i=l1

Sulyozott feladatrdl akkor beszéliink, ha a kozépeltérést gyakorisagi sorbdl szamoljuk, az

egyes eltéréseket a megfelel6 gyakorisagokkal sulyozva vessziik figyelembe.

Az abszolut atlageltérés (mds néven atlagos abszolut eltérés) esetén a szamtani atlagtol

vald eltérést hasznaljuk fel a szérédas mértékének a meghatarozasahoz. Mivel az egyes
értékeknek a szdmtani atlagtdl vett eltéréseinek az Osszege nulla (szamtani atlag
tulajdonsaga), igy az abszolut értékét kell képezni a kiilonbségeknek, hogy az felhasznalhaté

legyen a jellemzéshez.
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Tehat az abszolut atlageltérés az egyes értékek és a szamtani atlag kiilonbségei abszolut
értékének a szamtani atlaga. Azaz az abszolut atlagos eltérés az eltérések abszolut
értékeinek szamtani atlaga. Mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg.
Kiilonbséget tehetiink minta sokasag és teljes sokasag figyelembevétele mellett a
szamitasban.

Egyszeri (sulyozatlan) feladatok esetén a szamitas:

TELJES sokasag MINTA sokasag
k _ k —
2k 2k
A4 == A4 ==
n n—1

Sulyozott feladatok esetén a szamitas (gyakorisagi sorbdl szamitjuk a mutato értékét,
természetesen sulyozott formulat kell alkalmazni):
TELJES sokasag MINTA sokasag

IR IR
A = A==

> > /-

Stlyozott feladatrél akkor beszéliink, ha az abszolut atlageltérést gyakorisagi sorbdl

szamoljuk, az egyes eltéréseket a megfelel6 gyakorisagokkal sulyozva vessziik figyelembe.

d) A variancia (széras négyzet) jelentésének a meghatarozasa nehéz, mivel mértékegysége
nem értelmezhetd a szamitasban hasznalt négyzetre emelés miatt.
Nagyon fontos azt figyelembe venni, hogy az egyes értékeknek a szamtani atlagtdl vett
eltéréseinek az 6sszege nulla, igy a Z(xi ~X) osszeget nem tudjuk felhasznalni a szérédas
mérésére Az (x, — x) eltérések el6jelétsl valé eltekintés egyik modja, ha az atlagolasukra a
négyzetes atlagot hasznaljuk.
Kiilonbséget tehetiink minta sokasag és teljes sokasag figyelembevétele mellett a

szamitasban.

102



Egyszer( (sulyozatlan) feladatok esetén a szamitas:

TELJES sokasag MINTA sokasag
k 32 k 2
Z(x,.—x) Z(xi—x)
SZ — =l S2 — =1
n n—1

Sulyozott feladatok esetén a szamitas (gyakorisagi sorbdl szamitjuk a mutato értékét,
természetesen stlyozott formulat kell alkalmazni):

TELJES sokasag MINTA sokasag
k 2 k 2
Zf*(xf—X) Zf*(xf—X)
2 i= 2 _ =
S = §*==

W XS

i=1

Sulyozott feladatrdl akkor beszéliink, ha a varianciat a gyakorisagi sorbdl szamoljuk, az
egyes eltéréseket a megfelel6 gyakorisagokkal sulyozva vessziik figyelembe.

A szamitasaink ellendérzésére hasznalhatjuk a szamitégépen a variancia kiszdmitasahoz
sziikséges fiiggvényeket is (csak stlyozatlan mutatdk esetében van fiiggvényiink):

Minta sokasag esetén: =VAR()

Teljes sokasag esetén: =VARP()

e) A szoras (atlagos négyzetes eltérés) az egyes értékek és a szdmtani atlag kiilonbségeinek

négyzetes atlag. Ez a leggyakrabban hasznalt szorddasi mérészam. Fontos tulajdonsagnak
szamit az, hogy a szamtani atlag négyzetes minimum tulajdonsagabdl kovetkezik, hogy a
szamtani atlagtol vett eltérés négyzetes atlaga KISEBB, mintha az eltéréseket barmilyen mas
értéktol kalkulaltuk volna (Kerékgyartdé - Mundruczd, 1987). A szdras az eltérések
négyzetes atlaganak tekinthetd. Az ismérvértékeknek a szamtani atlagtol vald eltérését, az
(xl. —;) értékeket haszndlja fel a szorodas mértékeként. Kerekgyartd et. al (2008) szerint
kézenfekvo az eltérések atlagaval jellemezni a szorddast.

Mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg.

Kiilonbséget tehetiink minta sokasag és teljes sokasag figyelembevétele mellett a

szamitasban.
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Egyszer( (sulyozatlan) feladatok esetén a szamitas:

TELJES sokasag MINTA sokasag

Sulyozott feladatok esetén a szamitas (gyakorisagi sorbdl szamitjuk a mutato értékét,
természetesen sulyozott formulat kell alkalmazni):

TELJES sokasag MINTA sokasag

2

Zk:f*(xi_;)
gy = —
S

Sulyozott feladatrél akkor beszéliink, ha a szdrast gyakorisagi sorbol szamoljuk, az egyes
eltéréseket a megfelel6 gyakorisagokkal sulyozva vessziik figyelembe.

A szorast tehat igy az egyes értékek és a szamtani atlag kiilonbségének négyzetes atlaganak
is hivjuk.

A szoéras nagyon sok elénnyel rendelkezik, mivel valamennyi értéket figyelembe veszi,
egyértelmiien meghatdrozhat6 és algebrailag konnyen kezelheté. A szakirodalmi kutatas
alapjan megallapithatd, hogy a szoras jol alkalmazhaté a valtozékonysag, az ingadozasok
mértékének jellemezésére. Azonban természetesen van hdtrdnya is, mivel a szdrds
négyzetes atlagon alapul, igy rendkiviil érzékeny a kiugro értékekre (négyzetre emeléssel a

kiugrd értékek torzitjak az eredményt).

f) A szoéras abszolut értéke a sokasag valtozékonysagardl 6nmagaban még kevés informaciot
ad. Ezért célszert kiszamitani annak az atlaghoz viszonyitott nagysagat is, melyet relativ

szorasnak (szérodasi egyiitthatonak vagy varidciés koefficiensnek) neveziink. Ez egy

dimenzi6 nélkili szorédasi mérdszam, mely a szérddas relativ nagysagat méri (dimenzid
nélkiili szam). Fontos tulajdonsaga az, hogy kisziiri az értékek nagysagrendjét. A mutatd
esetében a szoras atlaghoz viszonyitott nagysagat fejezi ki, vagyis az egyes értékek az
atlagtdl relative atlagosan mennyivel (hany szazalékkal) térnek el.

Kifejezési formdja szazalék (mértkegysége nincs!).
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Kiszamitasa:

V==*100

= || tr

Ertékei a kovetkezSk lehetnek:

0-10%:  homogén a sokasag, allanddsagot feltételeziink.
10-20%: kozepesen valtozékony a sokasag.

20-30%: erdsen valtozékony a sokasag.

30% felett: a sokasag jellemzésére az atlag nem alkalmas, széls6ségesen ingadozo a sokasag.

Fontos, hogy a relativ szdéras értékét csak pozitiv értékii ismérv esetén alkalmazhatjuk. Ez a
mutatd (mérdszam) a szorddas relativ nagysagat méri. A kapott eredmény egy dimenzi6
nélkiili szam, mely kisziiri az értékek nagysagrendjét.

Ertelmezése: a szoras atlaghoz viszonyitott nagysagat fejezi ki, azaz az egyes értékek az
atlagtdl relative atlagosan mennyivel (hany szazalékkal) térnek el.

A képlet alkalmazasaval megallapithatd, hogy a relativ szdérds egyenlé az egyes relativ

eltérések négyzetes atlagaval.
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4.2. A szorodasi mutatok alkalmazasanak bemutatasa

4.2.1.Egyszerii (stlyozatlan) szorodasi mutatok — Példa 1
Ismert egy neves vallalkozas vezetdjének a havi kilométer teljesitménye a 2018. évben (32.
tablazat):

32. tablazat: A vallalkozas vezetdjének a havi kilométer adatai

Tavolsag,
Hoénapok

kilométer
Januar 1500
Februar 1640
Marcius 1168
Aprilis 1265
Mijus 1200
Jinius 1380
Julius 1410
Augusztus 1500
Szeptember 1780
Oktober 1640
November 1640
December 1300

Forras: Sajat szerkesztés

a) Hatdrozza meg a legkisebb és a legnagyobb tavolsag kozti nagysagot.

b) Hatarozza meg, hogy az alapadatok a medidn értékétdl abszolut értékben mennyivel térnek
el atlagosan?

c) Hatdrozza meg, hogy az alapadatok az atlagtol abszolut értékben mennyivel térnek el
atlagosan?

d) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az atlagtdl atlagosan mennyivel térnek el?

e) Hatdrozza meg a variancia értékét.

f) Hatarozza meg, hogy a sokasag heterogénnek vagy homogénnek tekinthetd-e?
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4.2.2.Egyszerii (sulyozatlan) szorodasi mutatok Példa 1 megoldasa

a) Hatarozza meg a legkisebb és a legnagyobb tavolsag kozti nagysagot.

Ezen kérdés esetén a ,,Szérddas terjedelme” mutatot kell kiszamolni.

i=R= Xmax ~ Xmin
Az X . értékét a =MAX() fiiggvény segitségével szamolhatjuk ki. Fiiggvény beirasa a
szamitogépbe:

=MAX(értékek kijelolése) /ENTER/

Az X, értékét a MIN() fuggvény segitségével szamolhatjuk ki. A fiiggvény beirasa a

szamitogépbe a kovetkezo:

=MIN(értékek kijelolése) /ENTER/

4 £ B C D(E| F €] H | 1 K
2 | Ismert egy neves vallalkkozas vezetojenek a havi kilometer teljesitmenye a 2018, evben:
3

. Tavolsag,
4 Hénapok kilométer
5 ||Januar 1500
& | |Februar 1640
7 | |Marcius 1168
8  |Aprilis 1265
9 | [Majus 1200
10 | | Janius 1380
11 | | Jalius 1410
12 |Augusztus 1500
13 | Szeptember 1780
14 | |Oktober 1640
15 | |November 1640
16 | |December 1300
17
18 | Szorodas terjedelme = 1780 -1168=612km
19
20 | Max =MAX(C4:C15) = 1780 km
21 | Min =MIN(C4:C15) = 1168 km

47. abra: A szorddas terjedelmének a kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

A legmagasabb (MAX) értéknek az 1780 km kaptuk, mig a legalacsonyabbnak az 1168 km-t
(47. abra).
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Tehat a sz6rddas terjedelme:

i=R=x_ —x_. =1780-1168 =612 km
Megoldas: A vallalkozas vezetdjének adatai alapjan a legmagasabb és a legalacsonyabb tavolsag
kozotti kiillonbség 612 km.

b) Hatarozza meg, hogy az alapadatok a median értékétdl abszolut értékben mennyivel

térnek el atlagosan?

A feladat megoldasahoz sziikségiink van a medidn szamitasara, mivel a feladatban kért mutaté
a ,Kozépeltérés”. Ebben az esetben a median értékét a =MEDIANY() fiiggvény felhasznéléséval
szamoljuk ki.

A fiiggvény beirasa a szamitogépbe (48. abra):

=MEDIAN(adatok kijel6lése) /ENTER/

A kapott eredmény: 1455 km, mely azt jelenti, hogy az alapadatok 50%-a 1455 km alatt, mig
50%-a 1455 km felett van. Azaz a kozéps6 elemérték az 1455 km.

A B c D E F G
1 Ismert egy neves vallalkozas vezetdjenek a havi kilométer teljesitmeénye a 2018. &vben:
2
Tavolsa
3 Honapok I:ilnméti
4 Januar % 1500
5 Februar X7 1640
6 Marcius Xg 1168
7 Aprilis X 1265
8 Majus X3 1200
9 Junius Xg 1380

10 Julins -3 1410
11 Augusztus Xg 1500

12 | Szeptember | g 1780
13 Okiober  |xyp 1640
14 November [x; 1640

15 December |x12 1300

17

18 Kozepelieres

19 | Median (Me) =median(C4:C15) 1455 km
20 Darabszam =darab(C4:C15) 12 darab

48. abra: A median és az elemszam kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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Ezt kovetden meghatdrozzuk az elemek szamat a =DARAB() fiiggvény segitségével.

Flggvény beirasa a szamitogépbe:
=DARAB(adatok kijelolése) /ENTER/

A kapott eredmény a 12 darab, mely azt jelenti, hogy a vizsgalt elemek szama 12 darab.

A median kiszamitasat kovetSen keriilhet sor a ,,Kozépérték” szamitdsahoz sziikséges részek

meghatarozasara. Az alap feladat mellé egy 4j oszlopot készitiink el, melynek az elnevezése:
Ixi-Mel

Az I x; - Me I képletben a medidan (Me) értéke az 1455 km. Az x; értékei pedig soronként
rendre a tavolsag adatok. A kiszamitashoz a kiilonbség abszolut értékét kell venni, ehhez pedig
az =ABS() fuggvényt alkalmazzuk (49. abra).

Janudri adat meghatarozasa: =ABS(1500 - 1455) = 45

Februari adat meghatarozasa: =ABS(1640 - 1455) = 185

il B C D E F ]

1 |Ismert egy neves vallalkozas vezetdjenek a havi kilométer teljesttménye a 2018, évben:
2

. Tivolsig,
. Hénapok Lilométer Ix;-Mel Ix;-Mel
4 Jarmar -] 1500 =ABS(C4-SE518) 45
5 Febmar X 1640 =ABS(C5-5E518) 185
6 Marcius X3 1168 =ABS(C6-5E518) 287
7 Aprilis Xy 1265 =ABS(C7-8E518) 190
8 Majus X3 1200 =ABS(CB-SE518) 255
9 Janfus Xg 1380 =ABS(C9-5E518) 75
10 Julius X7 1410 =ABS(C10-5ES18) 45
11 Augnszius | xg 1500 =ABS(C11-5ES18) 45
12 Szeptember | xg 1780 =ABS(C12-3E518) 325
13 Okiober  |xyg 1640 =ABS(C13-5ES18) 185
14 November |x; 1640 =ABS(C14-5ES18) 185
15 December |x2 1300 =ABS(C15-5E518) 155
17 <

18 Kozépeltérés =19777 12 164.75 km
19 Median (Me) —median(C4-C15) 1455 km
=darab(C4-C15) 12 darab

20 Darabszam

49. abra: A kozépeltérés kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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Lathatd, hogy abban az esetben, ha ugyanazzal az adattal szimolunk minden képlet esetén,
akkor le lehet fixalni az adott mez6 értékét a ,,$” jellel. A ,$” jelet az ,ALTGR” ,E” egyiittes
lenyomasaval tudjuk berni az oszlop és a sor jelolés elé. Természetesen hasznalhat6 az ,F4”
billentyt is, de igy itt a megfeleld jelolésig kell elmenni.

Az Gjonnan elkészitett oszlop kiszamitasat kovetden keriilhet sor az dsszegzésre a =SZUMY()
fliggvény segitségével. Osszesitd értékiink igy 1977 km lett.

Ezt kovetden kell a képletbe behelyettesiteni: 1977 /12 = 164,75 km.

Ertelmezés: Az alapadatok a medidn értékétdl abszolut értékben 164,75 km-rel térnek el.

c) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az atlagtdl abszolut értékben mennyivel térnek el

atlagosan?

A feladat megoldasahoz sziikségiink van az atlag kiszamitasara, mivel a feladatban kért mutatd
az ,Abszolut 4tlageltérés”. Ebben az esetben az atlag értékét az =ATLAG() fiiggvény
telhasznalasaval szamoljuk ki.

Fiiggvény beirdsa a szamitégépbe (50. dbra): =ATLAG(adatok kijelolése) /ENTER/

Kapott eredmény: 1451,92 km, mely azt jelenti, hogy az alapadatok atlaga 1451,92 km.

Ezt kovet6en meghatarozzuk az elemek szamat a =DARAB() figgvény segitségével.

Fliggvény beirdsa a szamitégépbe: =DARAB(adatok kijelolése) /ENTER/

Kapott eredmény: 12 db, mely azt jelenti, hogy a vizsgélt elemek szama 12 darab (50. abra).

A B B D E F G H |
1 |Ismert egy neves vallalkozas vezetdjének a havi kilométer teljesitménye a 2018. évben:
2

Tavolsa
3 Hoénapok kilnméteg:'
4 Januar X 1500
5 Februar X 1640
& Marcms x5 1168
7 Aprilis X 1265
g Majus x5 1200
9 Tanius X 1380
10 Tilins X7 1410
11 Augusztus | xg 1500
12 Sgzeptember | xg 1780
13 Oktdber  |xyp 1640
14 November |x; 1640
15 December |[x12 1300

17

18 Abszohit atlageltérés

19 Atlag (%) =itlag(C4:C15) 145192 km

20 Darabszam =darab({C4-C15) 12 darab

50. abra: Az atlag és az elemszam kiszamitasa az Excelben

Forras: Sajat szerkesztés
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Az atlag kiszamitasat kovetden kertilhet sor az ,,Abszolut atlageltérés” szamitasahoz sziikséges
részek meghatarozasara. Az alap feladat mellé egy Uj oszlopot készitiink el, melynek az
elnevezése:

Ixi—x1
Az1x - x I képletben az atlag (x) értéke a 1451,92 km. Az x; értékei pedig soronként rendre a
tavolsag adatok. A kiszamitashoz a kiilonbség abszolut értékét kell venni, ehhez pedig az
=ABS() fiiggvényt alkalmazzuk (51. abra).
Januari adat meghatdrozasa: =ABS(1500 - 1451,92) = 48,08
Februari adat meghatdarozasa: =ABS(1640 - 1451,92) = 188,08

A B C D E F G
1 |Ismert egy neves vallalkozas vezetojenek a havi kilomeéter teljesitménye a 2018 évben:
2
; Hénapok Ik-?[:;;}séfeg; Ix;-xI Ix;-xI
4 Januér x 1500 =ABS(C4-SES18) 48,08
5 Februar X 1640 =ABS(C5-SES18) 188.08
& Marcius X3 1168 =ABS(C6-SES18) 283,92
7 Aprilis xy 1265 =ABS(C7-3ES18) 186,92
8 Majus X5 1200 =ABS(CE8-3ES18) 251,92
9 Junius Xg 1380 =ABS(C9-5ES518) 71.92
10 Tlius X7 1410 =ABS(C10-SES18) 41,92
11| Augusztus | xg 1500 =ABS(C11-SES18) 48,08
12 | Szeptember |xg 1780 =ABS(C12-SES18) 328,08
13 Oktober  [xg 1640 =ABS(C13-3SES18) 188,08
14| November |x;; 1640 =ABS(C14-SES18) 188,08
15| December |xj2 1300 =ABS(C15-SES18) 151,92
17
18 |Abszohit atlageltéres 219?7‘5-'__12 164,75 lam
15 Aflag (x) =AIIAG(C:N:92 km
20 Darabszam =darab(C4:C15) 12 darab

51. abra: Az abszolut atlageltérés kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés

Lathatd, hogy abban az esetben, ha ugyanazzal az adattal szimolunk minden képlet esetén,
akkor le lehet fixalni az adott mez6 értékét a ,,$” jellel. A ,$” jelet az ,ALTGR” ,E” egyiittes
lenyomasaval tudjuk berni az oszlop és a sor jelolés elé. Természetesen hasznalhat6 az ,F4”
billentyti is, de igy itt a megfeleld jelolésig kell elmenni.

Az Gjonnan elkészitett oszlop kiszamitasat kovetden keriilhet sor az 6sszegzésre a =SZUM()

fliggvény segitségével. Osszesitd értékiink igy 1977 km lett.
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Ezt kovetden kell a képletbe behelyettesiteni: 1977 /12 = 164,75 km.
Ertelmezés: Az alapadatok egyes értékének a szamtani atlagtol valo atlagos eltérése abszolut

értékben 164,75 km.

d) Hatarozza meg a variancia értékét.

A feladat megoldasahoz sziikségiink van az atlagra (1451,92 km) és a darabszamra (12 darab),
melyet mar korabban kiszamoltunk. A kérdés alapjan a feladatban a , Variancia” értékét kell

meghatarozni. Az alap feladat mellé egy Gj oszlopot készitiink el, melynek az elnevezése:

(xi—;c)/\Z

Az (% - x )A2 képletben az 4tlag (x) értéke a 1451,92 km, mig az x; értékei pedig soronként
rendre a tavolsag adatok. A kiszamitashoz a kiilonbség négyzetét kell venni (52. dbra). A
hatvany jelet szamitégéppel az ,ALTGR” ,3” egyiittes lenyomasaval, majd a ,,2” billentytd
megnyoméséval tudjuk elkésziteni. Fiiggvény hasznélata is lehetséges, ekkor a =HATVANY()
figgvényt alkalmazzuk, ahol a zardjelbe a kiilonbséget kell képezni.

Januari adat meghatarozasa: = (1500 - 1451,92)A2 = 2312,01

Februari adat meghatarozasa: = (1640 - 1451,92)A2 = 35375,34

A B C D E F G

1 Ismert egy neves vallalkozas vezetojének a havi kilométer teljesitmenye a 2018 evben:
2

Hénapok Tavolsag, (x;-x) "2 (x;- *™2
3 kilométer
4 Januar b4} 1500 =(C4-SES18)"2 231201
5 Februdr X 1640 =(C5-SES18)"2 3537534
6 Marcis A3 1168 =(C6-3E518)"2 80608.67
7 Aprilis Hy 1265 =(C7-SES18)"2 34937 84
8 Majus X5 1200 =(C8-SES18)"2 63462.01
9 Janius ig 1380 =(C9-SE518)"2 5172.01
10 Julius A7 1410 =(C10-5E518)"2 1757.01
11| Auguszius | xg 1500 =(C11-3E518)*2 231201
12| Szeptember |xg 1780 =(C12-8E518)"2 | 107638,67
13 Oktdber |z 1640 =(C13-5E518)"2 3537534
14| November |x;; 1640 =(C14-3E518)*2 3537534
15| December |xj2 1300 =(C15-5E518)"2 23078.67
17
18 |Variancia :12?@2 /12 35617.1 kem
19 Aflag (x ) =AIIAG(C4:C1N=92 km
20 Darabszam =darab({C4:C15) 12 darab

52. abra: A variancia kiszamitasa az Excelben
Forras: Sajat szerkesztés
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Itt is alkalmazhaté az atlag értékénél a fixalas a $$ jel beallitasaval. Az Gjonnan elkészitett
oszlop kiszamitasat kovetden keriilhet sor az 6sszegzésre a =SZUM() fiiggvény segitségével. Az
Osszesitd értékiink igy 427404,92 lett. Fontos, hogy ennek a szamnak nincs értelmezhetd
mértékegysége.

Képletbe behelyettesitve az eredményiink: = (427404,92 /12) = 35617,1.

Ertelmezés: Nem sziikséges az értelmezés, mivel nem a szdmértéknek nincs értelmezhetd

mértékegysége.

Fiiggvénnyel valo ellenérzés (53. dbra):

A B C D E F G H 1 1 K L M N
1 Ismert egy neves vallalkoras vezetdjének a havi kilométer teljesitménye a 2018. évben:
2
R Tavolsa - -
. Hénapok kiluméteg; (x;-x)"2 (x- x"2
4 Januar X 1500 =(C4-SES18)"2 2312.01 =varp(C4:C15) :lz\f'ARP(C4:Cl5) |
5 Februar X2 1640 ={C5-SE518)"2 3537534 =427404,92/12
6 Marcius X3 1168 =(C6-5E518)"2 8060867
7 Apiis x| 1265 =(CT-SES18)"2 | 34937.84 FEgERE g e etk :
8 Majus X5 1200 =(C8-SES18)"2 63462.01 VARP
9 Timius g 1380 =(C9-SES18)"2 517201 Szam1 FR:| = {1500;1640;1168;12565;1200;1380;1...
10 Fius % 1410 =(C10-SES18y2 | 1757.01 Sain2 | =
11|  Augusztus | xg 1500 =(C11-SES18)"2 2312.01
12 | Szeptember |xg 1780 ={C12-SES18)"2 107638.67
13 Oktéber X1p 1640 =(C13-SES18)"2 3537534
- = 35617,07639
14 November 11 1640 :(C]4’SESIS)A2 35375.34 Eay i " _' sokasag variandajat szamitja ki (a sokasagban 18vé logikai értékeket és szdvegeket
15| December |x3 1300 =(C15-SES18)"2 | 23078.67 figyelmen kv hagysa).
1o _Gssaesen 12740491 e e e T
17
18 | Variancia =427404,92 /12 35617.1 km .
19 | Atlag (%) =ATLAG(C4:C15) 145192 km BES TSI
20 |Darabszam =darab{C4:C15) 12 darab 30gd a fiiggvenyrdl Mégse

\:' 4 v M CrArAASc ritatAl 1 madisn CrArAASe rtatAl 1 KATénalr L e e T T IO OO T T ey T e e
53. abra: A VARP() fiiggvény alkalmazasa a példara
Forras: Sajat szamitdsa

A példaban teljes sokasagra szamoltunk, igy a =VARP() figgvényt alkalmazzuk. Ha minta
sokasagra szamolnank, akkor a =VAR() fiiggvényt kellene hasznalni.

e) Hatdrozza meg, hogy az alapadatok az atlagtdl atlagosan mennyivel térnek el?
A variancia értékébdl egyszertien gyokot kell vonni. Ezt a szdmitégéppel a kovetkezé modon
szamoltathatjuk ki:

=GYOK(427404,92 /12) = 188,725 km.

Ertelmezés: az alapadatok az atlagtol dtlagosan 188,725 km-rel térnek el (54. abra).
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A

B

C

D E

F

G

1 |Ismert egy neves vallalkozas vezetjének a havi kilometer teljesitménye a 2018. évben:

2

Hénapok Tavolsag, (x;-%) "2 (x;- *"2
3 kilométer
a Jamuar x 1500 =(C4-SES18)"2 2312.01
5 Februdar | x; 1640 =(C5-SES18)y"2 | 35375.34
6 Marcius | x5 1168 =(C6-SES18)"2 | 80608.67
7 Aprilis X 1265 =(C7-SES18y"2 | 34937.84
8 Majus X3 1200 =(C8-SES18)y"2 | 63462.01
9 Timius Xg 1380 =(C9-SES18)"2 5172.01
10 Tikus X7 1410 =(C10-SES18)*2 | 1757.01
11 Augusztus | xg 1500 =(C11-SES18)*2 | 2312.01
12 Szeptember |xg 1780 =(C12-SES18)*2 | 107638.67
12 Oktéber |xpg 1640 =(C13-SES18)*2 | 35375.34
14 November |xj; 1640 =(C14-SES18)*2 | 35375.34
15 December |x13 1300 =(C15-SES18)*2 | 23078.67
17
18 Szérds =gyok(327404.92 12)  188.725 km
19 Aflag (x) =AIIAG(C4:C1N:92 km
20 Darabszam =darab{C4:C15) 12 darab

54, abra: A szOras kiszamitasa az Excelben

Forras: Sajat szerkesztés

Fuggvénnyel valo ellenérzés (55. abra):

G H 1

SZORASP

J K M
—sz6rasp(CAC15) = [=szorAsp(caC15) |
=gyok(427404.92/12)

Fuggvényargumentumok ?
R {1500; 1640;1168; 1265; 1200; 1380; 1...

.

5.3

188,7248696

Az argumentumokkal megadott statisztikai sokasag egészébdl kiszémitja annak szdrésat (a logikai értékeket és a

szovegeket figyelmen kivil hagyja).

Szaml: szaml;szam2;... a statisztikai sokasagot reprezentald argumentumok, szamuk
1 ég 255 kizott lehet; lehetnek szamok vagy szamokat tartalmazd

A B C D E E
1 Ismert egy neves véllalkkozas vezetdjének a havi kilométer teljesitménye a 2018. évben:
2
,  Honapok E;‘:Z?egr (x-%)72 (x;- "2
4 Janmuar A 1500 =(C4-SES18)"2 2312,01
5 Febmar 1 1640 =(C5-SES18)*2 3537534
6 Marcius X3 1168 =(C6-3ES18)"2 80608.67
7 Aprilis x4 1265 =(C7-SES18)"2 34937.84
8 Majus is 1200 =(C8-SES18)"2 63462.01
9 Jinms xg 1380 ={C9-SES18)"2 5172.01
10 Jatus x7 1410 =(C10-SE$18)"2 1757.01
11| Aungustus | xg 1500 =(C11-SES18)2 | 2312.01
12| Szeptember |xg 1780 =(C12-SE$18)"2 | 107638.67
13 Oktdber |z 1640 =(C13-SE$18)"2 3537534
14| November |x| 1640 —(C14-SES18y2 | 3537534
15| December 2 1300 =(C15-SE$18)"2 23078.67
16| Osszesen 427404,92

18 |Szoras
19 | Adlag (%)
20 |Darabszam

27404.9
TLAG(C4-C1
=darab(C4:C15)

1451.92 km

= 12) 188,725 km
N

12 darab

Erték: 138,7248696

Suqd a flggvenyrdl

hivatkozésok.

Mégse

55. dbra: A =SZORASP() fiiggvény alkalmazasa a példara
Forras: Sajat szamitdsa

A példaban teljes sokasagra szamoltunk, igy a =SZORASP() figgvényt alkalmazzuk. Ha minta

sokasagra szdmolnank, akkor a =SZORAS() fiiggvényt kellene haszndlni.
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f) Hatarozza meg, hogy a sokasag heterogénnek vagy homogénnek tekinthetd-e?

A relativ széras meghatarozasahoz a korabban kiszamitott széras és atlag értékekre van
szitkségilink.

Széras 188,725 km
Adlag (%) 1451,92 km *100
Relativ széras ~ =188.725/1451.92 = 0.1300 =3 13.00%

Mivel a relativ szdras értékiink 10-20% kozott van, igy megallapithatd, hogy a sokasag

kozepesen valtozékony.
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4.2.3.Egyszerii (sulyozatlan) szorodasi mutatok — Példa 2
A Debreceni Egyetem az egyik Intézetére vonatkozdan felmérést végezett a feln6tt dolgozok
testmagassagara vonatkozoan. A testmagassag normalis eloszlasu valtozd. 15 véletlenszertien

kivalasztott dolgozo testmagassaga cm-ben a kovetkezd (56. abra):

A B
1 BSorszim|Testmagassdg (cm)
2 1 1735
3 2 180
4 3 182
5 4 179
7 5 175
7 6 174
8 7 176
9 8 175
10 9 178
11 10 180
12 11 180
13 12 181
14 13 183
15 14 184
16 15 179

56. dbra: A Példa2 feladat adatbazisa
Forras: Sajat adatgytijtés

Kérdések:

a) Hatdrozza meg a legkisebb és a legnagyobb elemérték kozotti tdvolsagot? Ertelmezze az
eredményt.

b) Hatdrozza meg, hogy az alapadatok a median értékétdl abszolut értékben mennyivel
térnek el. Ertelmezze az eredményt.

c) Hatdrozza meg, hogy az alapadatok az atlagtdl atlagosan abszolut értékben mennyivel
térnek el. Ertelmezze az eredményt.

d) Hatdrozza meg, hogy az alapadatok az atlagtél atlagosan mennyivel térnek el? Ertelmezze
az eredményt.

e) Hatdrozza meg a feladat varianciéjat. Ertelmezze az eredményt.

f) Hatdrozza meg, hogy a sokasag heterogénnek vagy homogénnek tekintheté-e? Ertelmezze

az eredményt.
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4.2.4.Egyszeri (stulyozatlan) szorodasi mutatok Példa 2 megoldasa

a) Hatarozza meg a legkisebb és a legnagyobb elemérték kozotti tavolsagot? Ertelmezze az

eredményt.
A B C D E Fl G | H

1 Sorszim | Testmagassdg (cm)| Szorddis terjdelme

2 1 175

3 2 180 Max =max(B2B16) = 184 cm
4 3 182 Min =min(B2B16) = 174 cm
5 4 179

B 5 1735 Terjdelem =184-174 = 10 cm
7 6 174 =G3-G4 1
8 7 176

9 8 175

10 0 178

11 10 180

12 11 180

13 12 181

14 13 183

15 14 184

16 15 179

57. abra: A Példa2 szorodas terjedelemének a meghatarozasa

Ertelmezés (57. abra):

Max =184 cm
Min =174 cm

Terjedelem = 10 cm

Forras: Sajat kalkulacio

A vizsgalt adatbazisban a legmagasabb elemérték a 184 cm.
A vizsgalt adatbazisban a legalacsonyabb elemérték a 184 cm.
A legmagasabb és a legalacsonyabb elemérték kozott a kiilonbség

10 cm.
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b) Hatarozza meg, hogy az alapadatok a median értékétol abszolut értékben mennyivel

térnek el. Ertelmezze az eredményt (58. abra).

A B c D E F G H 1
1 Sorszim | Testmagassag (cm) Ix-Mel Ix-Mel| Kizépeliéres
2 1 175 =ABS(B2-31$3) 4
3| 2 180 =ABS(B3-5I53) 1 Mediin (Me) =medisn(B2:B16) = 179 cm
a| 3 182 =ABS(B4-5I83) 3
5 4 179 =ABS(B5-51$3) 0 Kazépeltérés =D1715 = 25 em
6 5 175 =ABS(B6-3183) 4
7 6 174 =ABS(B7-3I$3) 5
8| 7 176 =ABS(BS-5I53) 3
9| 8 175 =ABS(B9-5I83) 4
10 o 178 =ABS(B10-31$3) 1
1] 10 180 —ABS(B11-5I$3) 1
12] 11 180 =ABS(B12-5I$3) 1
13 12 181 =ABS(B13-5I53) 2
14| 13 183 =ABS(B14-3183) 4
15| 14 184 =ABS(B15-31$3) 5
16 15 179 —ABS(B16-5I$3) 0
17 Ossz. =SZUM(C2:C16)] 38
58. abra: A Példa2 kozépeltérés értékének a meghatarozasa
Forras: Sajat kalkulacio
Median (Me) = 179 cm Az alapadatok 50%-a 179 cm alatt van, mig 50%-a 179
cm felett van.
Kozépeltérés (KE) = 2,5 cm Az alapadatok a median értékétdl abszolut értékben 2,5

cm-rel térnek el atlagosan (teljes sokasag vizsgalata

esetén).
Ha a , Kozépeltérés”-t minta alapjan kivanjuk meghatarozni, akkor a 38/14 = 2,71 cm értéket

kapnank eredményként. Azaz minta alapjan az alapadatok a medidn értékétél abszolut

értékben 2,5 cm-rel térnek el atlagosan.
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c) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az atlagtol atlagosan abszolut értékben mennyivel

térnek el. Ertelmezze az eredményt (59. abra).

A B C D E F G H | ]
1 Sorszam | Testmagassadg (cm) Ix-xI Ix-xI Abszolit dtlageltérés
2 1 175 =ABS(B2-$1$3) 373
E 180 =ABS(B3-$153) 127 Atlag (%) =4flag(B2B16) = 1787 cm
E 182 =ABS(B4-3153) 327
5 4 179 =ABS(B5-$1$3) 027 Abszohit atlageliérés =D1715 = 259 em
E 175 =ABS(B6-3153) 373
7 6 174 =ABS(B7-3153) 473
K 176 =ABS(BS-$I53) 273
s 8 175 =ABS(BS-$I83) 373
10| 9 178 =ABS(B10-5I$3) 0.73
11 10 180 =ABS(B11-51$3) 127
12/ 1 180 =ABS(B12-5I53) 127
13 12 181 =ABS(B13-5153) 227
14 13 183 =ABS(B14-5153) 427
15| 14 184 =ABS(B15-5153) 527
16 15 179 =ABS(B16-5153) 0.27
17 Ossz. =SZUM(C2:C16)| 38,80
59. abra: A Példa2 abszolut atlageltérésének a meghatarozasa
Forras: Sajat kalkulacio
Atlag (x) =178,7 cm Az alapadatok atlaga 178,7 cm.
Abszolut atlageltérés (AA) = 2,59 cm Az alapadatok az atlag értékétdl abszolut értékben

2,59 cm-rel térnek el atlagosan.
Ha az , Abszolut atlageltérés” mutatdét minta alapjan kivanjuk meghatarozni, akkor a 38,80/14

= 2,77 cm értéket kapnank eredményként. Azaz minta alapjan az alapadatok az atlag értékétdl

abszolut értékben 2,77 cm-rel térnek el atlagosan.
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d) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az atlagtol atlagosan

Ertelmezze az eredményt (60. dbra).

A B C D

1  Sorszdim| Testmagassdg (cm) (x -x "2 (x-x)"2
2 1 175 =(B2-5153)2 13.94
3 2 180 =(B3-5I53)2 1.60
4 3 182 =(B4-5I53)2 10.67
5 4 179 =(BS-$1$3)2 0,07
6 5 175 =(B6-5153)2 13.94
7 6 174 =(B7-5I53)2 2240
8 7 176 =(B8-$1$3)"2 747
9 8 175 =(B9-$153)2 13.94
10 9 178 =(B10-5153)2 0.54
11 10 180 =(B11-$I$3)2 1.60
12 11 180 =(B12-$1$3)2 1.60
13 12 131 =(B13-5153)2 5,14
14 13 183 =(B14-5153)2 18.20
15 14 184 =(B15-$1$3)"2 27.74
16 15 179 =(B16-$I$3)2 0,07
17 Ossz =8ZUM(C2:C16)| 138,03

Atlag (x) = 178,7 cm
Széras (S) = 3,15 cm

Széras (S) = 3,04 cm

Szords
Aflag (%)

Szoras

mennyivel térnek el?

G H 1 ]
=itlag(B2B16) = 1787 cm
=gyok(D17/15) = 304 cm

Széris meghatdrozdsa fiiggvény segitségével:

Minta alapjan
Teljes sokasag alapjan

=szoras(B2B16) = 3,15 cm
=szorasp(B2B16) = 3,04 cm

60. abra: A Példa2 szoras értékének a meghatarozasa

Forras: Sajat kalkulacio

Az alapadatok atlaga 178,7 cm.
Az alapadatok az atlag értékétol

térnek el (minta alapjan).

térnek el (teljes sokasag alapjan).
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e) Hatarozza meg a feladat varianciajat. Ertelmezze az eredményt (61. abra).

W ga |~ (W R

[ P |t [ [
SGREREIS

17

A B C D
Sorszdm | Testmagassdg (cm) (x -x "2 (x-x)"2

1 175 =(B2-$153)2 13,94
2 180 =(B3-$153)2 1.60
3 182 =(B4-$153)2 10.67
4 179 =(B3-3153)2 0,07

5 175 =(B6-3153)2 13,94
1] 174 =(B7-3153)2 2240
7 176 =(B8-$153)2 747

8 175 =(B9-§153)2 13.94
9 178 =(B10-3183)"2 054
10 180 =(B11-5I53)2 1.60
11 180 =(B12-31$3)2 1.60
12 181 =(B13-3I$3)2 5.14
13 183 =(B14-3183)"2 1820
14 184 =(B15-$1$3)2 27,74
15 179 =(B16-31$3)"2 0,07

Ossz. =SZUM(C2:C16)| 138,93

E

F

Variancia
Atlag (%)

Variancia (§°)

G H

=itlag(B2B16)

=D1715) =

Wariancia meghatdrozdsa fiiggvény segitségével:

Minta alapjan
Teljes sokasig alapjan

=VAR(B2BI16) =
=VARP(B2BI6) =

61. abra: A Példa2 variancia értékének a meghatarozasa

Atlag (x) = 178,7 cm

Variancia (S%) = 9,92 cm

Variancia (§?) = 9,26 cm

Forras: Sajat kalkulacio

Az alapadatok atlaga 178,7 cm.

9.92
926

cm

cm

Mértékegysége nem értelmezhetd, igy a kapott eredmény

értékét sem kell lejellemezni. A mértékegység kiilonben

cm? lenne, de ezt nem tudjuk értelmezni.

Mértékegysége nem értelmezhetd, igy a kapott eredmény

értékét sem kell lejellemezni. A mértékegység kiilonben

cm?’ lenne, de ezt nem tudjuk értelmezni.
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f) Hatarozza meg, hogy a sokasag heterogénnek vagy homogénnek tekinthet6-e?

Ertelmezze az eredményt (33. tablazat).

33. tablazat: A vallalkozas ismert adatai

MINTA | TELJES

Megnevezés i
SOKASAG
Atlag 178,73 | 178,73
Szoras 3,15 3,04

Relativ szOras 1,76% 1,70%

Forras: Sajat kalkulacio

Minta sokasag esetén: A relativ széras értéke 1,76%. Mivel 0-10% kozott van a relativ szoras
értéke, igy a sokasag homogénnek tekinthetd.
Teljes sokasag esetén: A relativ szdrds értéke 1,70%. Mivel 0-10% kozott van a relativ szoras

értéke, igy a sokasag homogénnek tekinthetd.
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4.2.5.Sulyozott szorodasi mutatok - Példa 1

A legalabb 25 f6t foglalkoztaté azonos profila vallalkozasok koziil egyszerti véletlen

mintavétellel kivalasztottunk 200 vallalkozas adatat (34. tablazat):

34, tablazat: A vallalkozas ismert adatai

Netto arbevétel Vallalkozasok
(millié Ft/ho) szama (darab)
- 89,9 30
90 |- 99,9 25
100 |-| 109,9 34
110 |- 119,9 40
120 |- 129,9 45
130 |-| 139,9 21
140 |- 5
Osszesen 200

Forras: Sajat szerkesztés

Kérdések:

a) Hatdrozza meg a legkisebb és a legnagyobb nettd drbevétel kozotti tavolsagot? Ertelmezze
az eredményt.

b) Hatarozza meg, hogy az alapadatok a median értékétdl abszolut értékben mennyivel térnek
el a nett6 arbevétel vizsgélata esetén. Ertelmezze az eredményt.

c) Hatdrozza meg, hogy az alapadatok az atlagtél atlagosan abszolut értékben mennyivel
térnek el a vizsgalt véllalkozdsok esetén. Ertelmezze az eredményt.

d) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az 4tlagtél atlagosan mennyivel térnek el? Ertelmezze
az eredményt.

e) Hatdrozza meg a feladat variancijat. Ertelmezze az eredményt.

f) Hatarozza meg, hogy a vizsgalt véllalkozasok adatai alapjan mennyi a relativ széras értéke.
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4.2.6.Sulyozott szorodasi mutatok Példa 1 megoldasa

a) Hatarozza meg a legkisebb és a legnagyobb nettd arbevétel kozotti tavolsagot?
Ertelmezze az eredményt.

A kérdés alapjan meg kell hatarozni a legkisebb és a legnagyobb elemértéket az intervallumok

ismeretében.

A legkisebb (minimum) érték az elsd intervallum alsé hatara, mig a legnagyobb (maximum)

érték az utolso intervallum fels6 hatara. A minimum érték tehat a 80, mig a maximum érték a

149,9 mft.

A sz6rédas terjedelme tehat i = R = Xmax — Xmin = 149,9 - 80 = 69,9 mft. Tehat a legkisebb és a

legnagyobb elemérték kozotti killonbség 69,9 millié Ft.

b) Hatarozza meg, hogy az alapadatok a median értékétdl abszolut értékben mennyivel
térnek el a nett6 arbevétel vizsgalata esetén. Ertelmezze az eredményt.
Mivel a kozépérték szamitdsnal nem tanultunk silyozott median szamitast, igy ezen

feladattipust nem kell kiszamolni.

c¢) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az atlagtdl atlagosan abszolut értékben mennyivel
térnek el a vizsgalt vallalkozasok esetén. Ertelmezze az eredményt.

A sulyozott feladatok megoldasa a sulyozatlan feladathoz képest annyiban mddosul, hogy

minden szamitasi résznél a silyozé tényezét is figyelembe kell venni. A sulyozé tényezé az

minden eseten egyedi mértékegységgel rendelkezik. Azaz kg, ha, m?, £6, db, stb.

A feladatban az elsé oszlop mértékegysége a millié Ft/f6, mig a masodik oszlopé a darab.

Ebben az esetben a vallalkozasok szama lesz a stlyozo tényezd és a nett6 arbevétel oszlopbdl

fogjuk meghatdrozni az osztalykozép értékét (mely a késébbiekben az ,,x” jelolést fogja kapni).

J B C D E F G
I f v
Netto arbevétel Villalkozasok
(millié Ft/ho) szama (darab)
-| 89,9 30

osztalykozép (x)

(W Nk

62. abra: A feladat megoldashoz sziikséges eljelolések
Forras: Sajat kalkulacio
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Az osztalykozép értékét ugy szamoljuk ki, hogy az adott intervallum alsé és felsé hatarértékét

osszeadjuk, és ennek szamoljuk ki a szamtani atlagat (63. abra).

y A B C D E F G H |
2 Netto arbevétel Vallalkozasok Intervallum L e
3 (millié Ft'ho) szama (darab) |alsé hatdra |felsd hatira Osztalykozép | Osztalykdzép
4 80 |[-| 899 30 20 899 =(F4+G4)/2 8405
5 9 |-| 99,9 25 20 999 =(F5+G5)2 04,95
& 100 |(-[ 1099 34 100 1099 =(F6+G6)/2 104,95
7 110 |-| 119.9 40 110 1199 =(FT+G7)2 114,95
8 120 |-| 1299 45 120 1299 =(F&+GE8Y2 124 95
g 130 |-| 1399 21 130 1399 =(F9+G9)/2 134,95
10 140 |-| 1499 5 140 1499 =F10+G10Y2 144 95
12
13 Ki kell kévetkezetni, hogy mi lesz a kezd0 idoszak érteke. Mivel sorra
14 90, 100, 110, 120, 130, 140 értékek vannak igy az elsd szdm a 80 lesz.
16 Ki kell kivetkeztetni, hogy mennyi lesz a zaro ertek: §9.9; 99.9; 109.9;
17 119.9; 129.9; 139.9. fg}razmo]sé értélee a 149.9 lesz.
63. abra: Az osztalykozép szamitasa a példara vonatkozoan
Forras: Sajat kalkulacio
Azaz

- azels6 intervallumhoz tartozo osztalykozép: = (80+89,9)/2 = 84,95

- amasodik intervallumhoz tartozé osztalykozép értéke: = (90+99,9)/2 = 94,95

- aharmadik intervallumhoz tartozé osztalykozép értéke: = (100+109,9)/2 = 104,95
- stb.

Az osztalykozép kiszamitasat kovetéen keriilhet sor a sulyozott szamtani atlag

meghatarozasara. A kozépértékek fejezetben tanultak alapjan a stlyozott szamtani atlag

S fix,

kiszamitasa: x = =L

A képletben az f; érték a stlyozd tényez6t jelenti (vallalatok szama), mig az x; az osztalykozép

értékeit. E16szor tehat egy szorzatot kell késziteni: fix; (64. abra):
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/ B C D E F G H I

1 A legalabb 25 fot foglalkoztatd azonos profili vallalkozasok koziil egyszeri véletlen mintavéte
2 f

3 Nett6 arbevétel | Vallalkozasok | Osztalykozép fx. fx.

4 (millié Ft/ho) szama (darab) (xp) o o

5 80 |-| 899 30 84,95 =D5*ES 25485
6 90 |-| 999 25 94,95 =D6*E6 2373,75
7 100 |-| 1099 34 104,95 =D7*E7 3568.3
8 110 |-| 1199 40 114,95 =D8*ES§ 4598
9 120 |-| 1299 45 124,95 =D9*E9 562275
10 130 |-| 1399 21 134,95 =D10*E10 | 283395
11 140 |-| 1499 5 144,95 =D11*E11 724,75
12 |Osszesen 200 =szum(F5:F11)| 22270

64. abra: Az atlag kiszamitasa az osztalykozos gyakorisagi soron
Forras: Sajat kalkulacio
k
A kapott 0sszesen érték Z Jfx, =22270 millié Ft. Tehat a vizsgalt véllalkozasok Osszes nettd
i=1
arbevétele 22270 millié Ft. Ha ezt a szamot elosztjuk a vizsgalt vallalkozasok szamaval (200
db), akkor megkapjuk az egy vallalkozasra jutd atlagos nettd arbevétel értékét.

k
;ﬁxi 22270

X =—

k
z I 200
i=1

=111,35 millio Ft

Ez alapjan megallapithato, hogy a vizsgalt vallalkozasok alapjan az egy vallalatra jut6 atlagos
nettd arbevétel értéke 111,35 millié Ft.

Ezt kovetGen egy 4j oszlopot kell elkésziteni a felad mellé (65. abra), melynek az elnevezése:

%
e =]

£ B C D E F G H 1 J K
1 | Alegalabb 25 {6t foglalkoziatd azonos profild vallalkozasok kézil egyszerd véletlen mintavétellel kivalasziotiunk 200 vallalkozas adatait:
3 f
4 Netto arbevétel | Villalkozisok | Osztalvkizép . .

N fix; f*Ix-xatlagl | f*Ix-xatlagl

5 (milli6 Ft/hé) | szima (darab) (x)) £ *-xatag *-xafag
6 80 [-| 899 30 8495 2548 5 792 792
7 90 |[-| 999 25 9495 237375 410 410
¥ 100 |-| 1099 34 104,95 35683 2176 2176
9 110 |-| 1199 40 114,95 4598 144 144
10 120 |-| 1299 45 124 95 562275 612 612
11 130 |-| 1399 21 13495 283395 495.6 4956
12 140 |-| 1499 3 144 95 72475 168 168
13 ||Osszesen 200 22270 2839.2 2839.2
15 Stlyozott szamtani atlag =H12E12= 111,35

65. abra: Az abszolut atlageltérés kiszamitasa az osztalykozos gyakorisagi soron
Forras: Sajat kalkulacio
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Teljes sokasag esetén a szdmitas:

k —
WAL 2839,2
: _

A4 ==
2/

i=1

=14,196

Az alapadatok a 111,35 millié Ft-os atlag értékétdl abszolut értékben 14,196 millio Ft-tal
térnek el atlagosan a teljes sokasag esetén.

Minta sokasag esetén a szamitas:

k _
DIEILEE _ 28392

Ad =3 199
fi-1
%

~14,267

Az alapadatok a 111,35 millié Ft-os atlag értékétdl abszolut értékben 14,267 millio Ft-tal

térnek el atlagosan a minta esetén.

d) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az atlagtol atlagosan mennyivel térnek el?

Ertelmezze az eredményt.
A feladat kérdése alapjan szorast kell szamolni. Azaz a kovetkezd képletet kell hasznalni teljes

2

if * (xl. _;)
>

sokasag esetén: S =

A keéplet kiszamitdsdhoz sziikségiink van egy 0j oszlopra, melynek az elnevezése (66. dbra):
f*(x—=x)"2

£ B C| D E F G H 1 J K

1 | Alegalabb 25 {ot foglallkcoztatd azonos profill vallalkozasok koziil egyszeri véletlen mintavételle] kivalasztotiunk 200 vallalkozas adatait:
3 Netto arbevétel | Vallalkozasok | Osztalykoézép . . . .

a (millié Ft/hé) | szdma (darab) (x;) fixi £7(x-xitlag)"2 | {7 (x-xitlag)"2
5 80 |-| 899 30 84 95 2548 5 | =E5*(F5-SFS15)"2 20908 8

6 90 |-| 999 25 9495 2373.75 | =E6*(F6-3F§15)"2 6724

7 100 |-| 1099 34 104,95 35683 | =E7*(F7-SFS15)"2 1392 64

8 110 |-| 1199 40 114,95 4598 | =E8*(F8-SF§15)"2 5184

9 120 |-| 1299 45 124 95 562275 | =E9*(F9-8F§15)"2 83232

10 130 |-| 1399 2 134 95 283395 | =E10*(F10-SF515)"2 11696.16

11 140 |-| 1499 5 14495 72475 | =E11*(F11-SF515)"2 5644.8

12 ||Osszesen 200 22270 | =SZUM(H5:H11) 55208

14 sulvozottt szamtani atlag 11135 mFt

15 stilvozott szordas =gyok(I12/E12) m Ft azaz 16.61 mFt

66. abra: A szoras kiszamitasa az osztalykozos gyakorisagi soron
Forras: Sajat kalkulacio
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Tehat az alapadatok a 111,35 milli6 Ft-os atlagtol atlagosan 16,61 millié Ft-tal térnek el.
Ha minta sokasagra kellene szamolni, akkor nem 200 darabbal, hanem 199 darabbal kellene

osztani az 55208 millié Ft-os értéket a gyok alatt, azaz:

S= |4 = 1/55208 =16,66 millio Ft
199

S

Ebben az esetben az alapadatok a 111,35 millié Ft-os atlagtdl atlagosan 16,66 millié Ft-tal
térnek el.

e) Hatdrozza meg a feladat varianciajat. Ertelmezze az eredményt.

Hasonloképpen kell a varianciaszamitast elvégezni, mint a szorast, csak a végén nem kell

gyokot vonni a kapott hanyados értékébdl (67. abra).

£ B C| D E F G H | J K
1 | A legalabb 25 fot foglalkoziato azonos profili vallalkozasok kéziil egyszeri véletlen mintavetellel kavalasztottunk 200 vallalkozas adatait-
3 Netto arbevétel Villalkozasok | Osztalvkizép . B . .
2 | (willio Fthé) | szama (darab) ) fxi | f7(x-xathg2 | 17 (x-xitlag)"2
5 80 || 899 30 84095 2548.5 | =E5*(F5-5F§15)"2 209088
6 %0 |-] 999 25 9495 2373,75 | =E6*(F6-SF515)"2 6724
7 100 |-| 1099 34 104.95 3568.3 | =E7*(F7-SE515)"2 1392.64
3 110 |-| 1199 40 11495 4598 | =E8*(F8-SF315)"2 5184
9 120 |-| 1299 45 12495 562275 | =E9*(F9-8F§15)"2 83232
10 130 |-| 1399 21 134,95 2833,95 | =E10*(F10-§F515)"2 1169616
11 140 |-| 1499 5 144.95 72475 | =E11*(F11-SF5135)"2 5644.8
12 |Osszesen 200 22270 | =SZUM(HS5:H11) 55208
14 sulvozottt szamtani atlag 11135 mFi
15 stlvozott variancia =(112/E12) m Ft azaz 276,04

67. abra: A variancia kiszamitasa az osztalykozos gyakorisagi soron
Forras: Sajat kalkulacio

k

_ 2
=) 55208
I

SZ — _i=l

=276,04

Ertelmezés nem sziikséges, mivel nincs értelmezhetd mértékegysége a variancianak.
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Minta sokasag esetén a szamitas a kovetkezéképpen alakul:

2

Z(x,. x) _ 55208

2 =l
S_ k

o 19

i=1

=277,43

f) Hatarozza meg, hogy a vizsgalt vallalkozasok adatai alapjan mennyi a relativ szoras

értéke.
A relativ szdras értékét ugyanigy hatarozzuk meg, mint a sulyozatlan forma esetén, azaz

v S sulyozott szords
x  sulyozott atlag

Minta sokasag esetén: V' = i = ﬂ =0,14962= 0,1496*100 =14,96%
x 11135
. , , S 16,61
Teljes sokasag esetén: V' === 11135 =0,1491=0,1491*100=14,91%
X >

Mivel a relativ szoras értéke 10-20% kozott van, igy kozepesen valtozékony a sokasag.
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4.2.7.S1ulyozott szorodasi mutatok - Példa 2

Magyarorszag varosainak a szama (Budapest nélkiil) a népesség nagysagcsoportjai szerint

ismertek 2019. janudr 01.-én (35. tablazat).

35. tablazat: Magyarorszag népességcsoportonkénti varosszama

Népesség Varosok

(ezer £6) szama, db
-10,0 64
10,1 - 20,0 78
20,1 - 30,0 80
30,1 - 40,0 96
40,1 -50,0 77
50,1 - 60,0 64
60,1 - 70,1 41
Osszesen 500

Forras: Sajat osszeallitas

Kérdések:

a) Hatdrozza meg a legkisebb és a legnagyobb népesség kozotti tavolsagot? Ertelmezze az
eredményt.

b) Hatarozza meg, hogy az alapadatok a medidn értékétdl abszolut értékben mennyivel térnek
el a népesség vizsglata esetén. Ertelmezze az eredményt.

c) Hatdrozza meg, hogy az alapadatok az atlagtdl atlagosan abszolut értékben mennyivel
térnek el a vizsgalt népesség esetén. Ertelmezze az eredményt.

d) Hatdrozza meg, hogy az alapadatok az 4tlagtdl atlagosan mennyivel térnek el? Ertelmezze
az eredményt.

e) Hatdrozza meg a feladat variancigjat. Ertelmezze az eredményt.

f) Hatarozza meg, hogy a vizsgalt népesség adatai alapjan mennyi a relativ széras értéke.
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4.2.8.Sulyozott szorodasi mutatok Példa 2 megoldasa

a) Hatarozza meg a legkisebb és a legnagyobb nettd arbevétel kozotti tavolsagot?

Ertelmezze az eredményt (68. abra).

A

B

= D E F G

1 Magvarorszag varosainak a szama (Budapest nélliil) a népesség nagysagcsoportjai
2 | szerint ismertek 2019 januar 01 -én.

Népesség | Varosok szama,
3 (ezer fd) dh
STY) 64
5 101-200~L_ 78
6 201-300 | 88w
7 | 30,1-40,0 96  TSMIN érték 0.1 ezer 3
8 40,1-50,0 77 5 MAX érték 70,1 ezer &
9 50,1-60,0 | s+
10 60,1-701- 41
11 Osszesen 500

17

68. abra: A szorddas terjedelme az osztalykozos gyakorisagi sorban a Példa 2-nél
Forras: Sajat kalkulacio

A legkisebb elemérték a 0,1 ezer {6 (minimum érték).

A legnagyobb elemérték a 70,1 ezer f6 (maximum érték).

A szérédas terjedelme i = R = 70,1 — 0,1 = 70 ezer f6. Azaz a legnagyobb és legkisebb elem

kozotti tavolsag 70 ezer £6.

b) Hatarozza meg, hogy az alapadatok a median értékétol abszolut értékben mennyivel

térnek el a nett6 arbevétel vizsgalata esetén. Ertelmezze az eredményt.

Nem kell kiszdmolni a sulyozott kozépeltérést, mivel a kozépértékek témakorénél nem

tanultunk sulyozott median szamitast.
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c) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az atlagtol atlagosan abszolut értékben mennyivel

[y

Wl |~ e w | |

10

X =

térnek el a vizsgalt vallalkozasok esetén. Ertelmezze az eredményt (69. abra).

A B C D E F G H
Magyarorszag varosainak a szama (Budapest nélkdil) a népesség nagysagcsoportjai szerint ismertek 2019,
£

Neépesség | Varosok | Intervallum | Intervallum | Osztilyvkozép | Osztalykozép (£ x P

(ezer f6) |szama,db| alsé hatara | felsé hatara (x) (x) o o
- 10,0 64 0.1 10 =(C4+D4)/2 5.05 =B4*F4 3232
10,1 - 20,0 78 10,1 20 =(C5+D3)/2 15,05 =B5*F5 11739
20,1-30,0 80 20,1 30 =(C6+D6)2 25,05 =B6*F6 2004
30,1 - 40,0 96 30.1 40 =(C7+D7)2 35,05 =B7*F7 33648
40,1 -50,0 77 40,1 50 =(C8+D8)/2 45,05 =B8*F§ 34689
50,1 - 60,0 64 50,1 60 =(C9+D9)/2 55,05 =B9*F9 35232
60.1 - 70,1 41 60.1 70 =(C10+D10)/2 65,05 =B10*F10 26671
Osszesen | 500 |GG s 1(G4:G10) 16525

69. abra: Az atlag meghatarozasa az osztalykozos gyakorisagi sorban a Példa 2-nél
Forras: Sajat kalkulacio

k

>

i=1

X.

1

16252

k

2./

i=1

500

=33,05 ezerfo

Az atlag meghatarozasa utan keriilhet sor az abszolut atlageltérés meghatarozasara (70. abra).

[

wota  ~ s w

10

A B C D E F G H
Magyarorszag varosainak a szama (Budapest nélkiil) a népesség nagysagesoportjai szerint ismertek 2019 januar 01 -én.
fi
Népesség | Varosok | Intervallum | Intervallum | Osztilvkozép £z £ Ix- xitlag I £+ Ix- xitlagI
(ezer f6) |szama, db| alsé hatara |felsd hatara (x;) o
- 10,0 64 0.1 10 5.05 323.2| =B4*ABS(E4-5D513) 1792
10.1 - 20,0 78 10.1 20 15.05 1173,9| =B5*ABS(E5-5D513) 1404
20.1- 30,0 80 201 30 2505 2004 =B6*ABS(E6-3D513) 640
30,1 - 40,0 96 30.1 40 35.05 3364.8| =B7T*ABS(E7-83D$13) 192
40.1 -50,0 77 40,1 50 45.05 3468 85| =BE*ABS(E8-3DS13) 924
50.1 - 60,0 64 50,1 60 55.05 3523.2| =B9*ABS(E9-3D$13) 1408
60.1-70.1 41 60,1 70 65035 2667.05| =B10*ABS(E10-5DS13 1312
Osszesen | 500 KK 5525 2064610 7672

Sulyozott szamtani atlag = 16525 /

f500=

33.05 ezer fo

70. abra: Az abszolut atlageltérés meghatarozasa az osztalykozos gyakorisagi sorban a

Példa 2-nél
Forras: Sajat kalkulacio
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Teljes sokasag esetén a szdmitas:

k _
Zfz * X, —X
AA == ‘ ‘ = 76702 =15,34

k

.

i=1

Az alapadatok a 33,05 ezer f6 atlag értékétdl abszolut értékben 15,34 ezer fGvel térnek el

atlagosan teljes sokasag esetén.
Minta sokasag eset a szamitas:

k —
Zf"*‘x"_x‘:%n

Ad =23 499
fi-1
%

=15,37

Az alapadatok a 33,05 ezer f6 atlag értékétdl abszolut értékben 15,37 ezer fGvel térnek el

atlagosan minta sokasag esetén.

d) Hatarozza meg, hogy az alapadatok az atlagtdl atlagosan mennyivel térnek el?
Ertelmezze az eredményt.

A feladat kérdése alapjan szorast kell szamolni (71. abra).

A B C D E F
1 | Magyarorszag varosainak a szama (Budapest nélkiil) a népesség nagysagesoportjai szerint ismertek
2 f
. :f::::f S::::"i Osm(lx’:"ze" £*x | £*(x-xitlag)'2 |f*(x-xitlag)"2
a4 - 10,0 64 5,05 323.2| =B4*(E4-5D§13)"2 50176
5 10.1-200 78 15,05 1173.9] =B5*(E5-8D513)"2 25272
6 | 20,1-300 g0 2505 2004] =B6*(E6-5DS513)"2 5120
7 | 30,1- 400 96 3505 3364.8| =B7*(E7-5D3$13)"2 384
g | 40,1-500 77 45,05 3468,85] =B&*(EE-5DS13)"2 11088
5 | 50,1 - 60,0 64 5505 35232 =B9*(E9-5DS§13)"2 30976
10 60,1-70,1 41 65,05 2667,05] =B10*(E10-SD§13)"2 41984
11_Osszesen | 500 [N 16525 =sz0vG4:610) 163000
12
13 Sulyozott szamtani atlag = 33.05 ezer fo

71. abra: A széras meghatarozasa az osztalykozos gyakorisagi sorban a Példa 2-nél
Forras: Sajat kalkulacio
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Teljes sokasag esetén:

Tehat az alapadatok a 33,05 ezer {6 atlagtol atlagosan 18,166 ezer fével térnek el teljes sokasag
esetén. Minta sokasag esetén az alapadatok a 33,05 ezer {6 atlagtol atlagosan 18,184 ezer fGvel

térnek el.

e) Hatarozza meg a feladat varianciajat. Ertelmezze az eredményt.
A szérasnal bemutatott szamitasok alapjan a variancia a kovetkezéképpen alakul:

Teljes sokasag esetén:

2

k e
~ (x=2) _ 165000

§2 = o0 =330
2./,
i=1
i 2
Mintagoﬁ%as_ég)asetéi%:sooo
§? == = =330,66

S

Ertelmezés nem sziikséges, mivel a variancidnak nincs értelmezheté mértékegysége.
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f) Hatarozza meg, hogy a vizsgalt vallalkozasok adatai alapjan mennyi a relativ szoras

értéke.

A relativ szoras értéke sulyozott formaban V' =

S _ sulyozott szoras
X

sulyozott atlag
Minta sokasag esetén: V' = i = 18,166 =0,5496 = 0,5496*100 = 54,96%
x 33,05
Teljes sokasag esetén: V' = g = 1383’15: =0,5502=0,5502*100=55,02%
X >

Mivel a relativ szoras értéke 30% felett van, igy az atlag nem alkalmas a sokasag jellemzésére.
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5. AZ INDEXEK (Dr. habil. Csipkés Margit)

5.1. Az indexek elméleti alapjai

Az index kifejezés latin eredetli sz6. A vizsgalat heterogén, Osszetett sokasdgra iranyul.
Makroszinten (pl. a gazdasagi novekedés jelz6szamai, fogyasztdi arindex), illetve mikroszinten
(vezet6i tajékoztatasi adatok, a folyamatokban bekovetkezd valtozasok kivaltd tényezdinek
elemzése) is alkalmazhaté.

Masik megkozelités szerint az index-szamitas olyan Osszehasonlitd viszonyszamok, melyek
kozvetleniil nem 6sszesitheté mennyiségek, egyiittes, atlagos valtozasat fejezi ki. A dinamikus
viszonyszamokkal mindig csak 1-1 termék drdnak, illetve mennyiségének alakuldsat
vizsgalhatjuk. A gazdasagi életben azonban sziikség van olyan szamitasokra, amelyek
egyszerre fejezik ki tobb termék ar- és mennyiségvaltozasanak hatdsat. Erre szolgalnak az
indexszamitasok. A valtozast kifejezhetjik mind relativ (I=index), mind abszolut

(K=kiilonbség) modon.

Az Osszehasonlitas elvégezheto:
— térben: 2 orszag vagy két vallalat adatait hasonlitom,

— iddben: 2 év adatait hasonlitom 3Ossze.

Napjainkban nem egyféle arut termelnek és forgalmaznak a vallalkozasok, ezért érthetd, hogy
Osszevont mutatokkal vizsgaljak tevékenységiik id6beli alakulasat, illetve hasonlitjak azt mas
vallalkozasok, teriiletek adataihoz.

Természetesen az egyedi indexeket is hasznaljak, mert az egyes termékek ar-, mennyiség- és
értékvaltozasat ezek fejezik ki. A termékekre szamitott egyedi indexek a dinamikus
viszonyszamok.

A termékek mennyiségi és arvaltozasat egyiitt vizsgalva legegyszerlibben az érték
osszehasonlitasaval oldhaté meg. A kiilonbozé termékekbdl szarmazo bevételek, termelési
értékek azonos mértékegységliek, igy Osszesithetdek, és Osszehasonlithatok mind hanyados,

mind kiilonbség formajaban is. A leggyakrabban az idébeli 6sszehasonlitast végezziik.

Standardizalas, aggregalas
Az egymassal Osszehasonlitandé adatokat bizonyos szempontok érvényesitésével csak a

benniinket érdeklé szempontbdl tessziik kiillonb6z6vé, mas szempontokbol pedig egyformava
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alakitjuk. A standardizalas a heterogén sokasdg szinvonalvaltozasat kifejez6 mutatok
tényezékre bontasanak olyan modszere, ahol a valtozé stlyok helyett valtozatlan (standard)
sulyokat feltételeziink.

Az értékben vald Osszesitést aggregalasnak, az Osszesitett értékadatokat aggregatumoknak

nevezzik.

Statisztikai indexek

A statisztikai index tobb eltéré tulajdonsagu, gyakran eltéré mértékegységben kifejezett
jelenség egyiittes atlagos valtozasanak jellemzésére alkalmas. Megjelenési formajuk az
egyneml adatokbdl szamitott viszonyszamokkal azonos (szazalékos). Csak az Osszetett
indexek tekinthet6k tényleges indexeknek. Az egyes résztényezOk valtozasat kifejezd
dinamikus vagy egyéb Osszehasonlité viszonyszamok az egyedi indexek, de csak az Osszetett

indexszamitds keretén beliil nevezhet6k annak.

Indexek csoportositasa
I. Abszolut szamokbdl szamitott indexek:
a) Ertékindex,
b) Arindex (bdzis idészaki sulyozasu, targyidészaki sulyozast)

¢) Volumenindex (bazis id6szaki sulyozasu, targyidoszaki sulyozasu).

II. Viszonyszamokbol szdmitott indexek:
a) Valtozo allomanyu index,
b) Valtozatlan dllomdnyu index,

c) Osszetételindex.

I. Abszolut szamokbol szamitott indexek

Az indexszdmok valamilyen szempontbol 0Osszetartozd, de kiilonnemil (kiilonbozd
mértékegységl), kozvetleniil nem oOsszesitheté javak Osszességének idébeli vagy térbeli
osszehasonlitdsara szolgalnak.

Az index szamitasanal sziikségiink van mennyiségekre (jele: q [quantity]) és arakra (jele: p
[price]) egyarant. Az ar és a mennyiség szorzatabdl jon létre az értékadat (jele: v [value]),

vagyis az arbevétel
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A szamitasnal mindig két idészakra van sziikségiink (évre, napra, hénapra, idé6 megjeldlésre,
stb.), mivel id8beli valtozast hatarozunk meg. A téliink tavolabbi idészakot bazis id6szaknak
(jele: 0), mig a hozzank kozelebbi iddszakot targy iddszaknak (jele: 1) hivjuk. Mivel két
id6szakunk is van, igy az ar és mennyiségi adatok a kovetkez6 jeloléseket kapjak: qo, q1, po, p1-
Az ar és a mennyiség szorzatabol arbevételt (aggregatumot) tudunk képezni, melyek a
kovetkezok: qopo, qip1> qiPo> qopi-

A qopo a bazis id6szaki arbevétel/aggregatum, a qip: a targy iddszaki arbevétel/ aggregatum,
melyeket valds aggregatumoknak neveziink. A qipo és a qop: pedig a vegyes, vagyis fiktiv
arbevétel/aggregatum. Ezeket az drbevétel adatokat fogjuk a kiilonb6z6 indexszamitasoknal
felhasznalni.

Tehat a nem Osszegezhetd (killonbozé mértékegységili) termékek az értékosszegiik alapjan
elemezhet6k. Az Osszetartozd, de killonnemi termékekbdl allé (heterogén) termékcsoport
Osszértékét aggregatumnak (A) nevezziik.

Ha az arbevétel adatokbodl hanyadost képziink, akkor indexet (I), mig ha kiilonbséget képziink,
akkor pedig kiilonbséget (K) szamolunk.

Altaldnos jelolésiik:

IA—M Ky = qupy—2.4:Ps

L ZQAPA

Lathatd, hogy az index és a kiilonbség esetében is az arbevétel értékekre lesz sziikségiink. Az

indexek esetében a kovetkezd jelolések szerepelhetnek a képletben:

csak szam jelélés lehetitt (0 vagy 1)

i_Zi[
Y Yap,
< 1

Arindex esetén: p
Volumenindex esetén: q
csak szdm jelélés lehetitt (0 vagy 1)

A kiillonbséget minden esetben ugy fogjuk képezni, hogy az indexnél megtanult képlet
szamlalojabol kivonjuk a nevezd értékét. Részletesebben errél a majd példanal kapunk
informaciot.

FONTOS SZABALY: Mindig valaminek mutatni kell a targy / bazis elképzelést, azaz vagy

az ar (p) vagy a mennyiségi (q) értékeknél % jelolés legyen az index esetén!!
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A termékek valtozasait egylitt vizsgalva legegyszeriibben az érték Osszehasonlitasaval
oldhatjuk meg. A kiilonboz6 termékekbdl szarmazd bevételek, termelési értékek azonos

mértékegységliek, igy Osszesithetoek.

A kovetkezokben tekintsiik at, milyen index tipusokat kiilonboztetiink meg.

a) Ertékindex

Az értékindex szakmai szempontbdl Osszetartozé jelenségek (legtobbszor termékek vagy

termékcsoportok) értékben Kkifejezett &sszességének (termelési értékének) egylittes atlagos

valtozasat fejezi ki. Az értékindex mindig az érvényben 1évo, folydarakon szamitva fejezi ki a

termelés értékének valtozasat.
Az értékindex jelentése, hogy a mennyiség és az ar egyiittes valtozdsa esetén, hogyan valtozott
az érték az Osszes terméket figyelembe véve (hanyszorosara). Az érték kiilonbség pedig azt

mutatja meg, hogy mennyivel véaltozott az érték.

Z q, P
Az értékindex szamitasa (%): J =] ==L

z qo " Po
i=1
Eltérések (Ft): K=>9,"p,— .4 P
i=l i=1

Lathatd, hogy az eltérés értékét ugy hatarozzuk meg, hogy az értékindexnél meghatarozott

képlet szamlaléjabol kivonjuk a nevezd értékét. Az igy kapott eredmény mértékegysége Ft lesz.

Ha 100% felett van az eredményiink az értékindexnél, akkor novekedés kovetkezett be bazis
id6szakrdl targy iddszakra. Példaul az I = 105% azt jelenti, hogy a bazis idészakrdl a targy

idészakra 5%-o0s novekedés kovetkezett be az arbevételben.

Ha 100% alatt van az eredményiink az értékindexnél, akkor csokkenés kovetkezett be bazis
id6szakrdl targy id6szakra. Példaul az Ic = 91% azt jelenti, hogy a bazis idészakrol a targy

idészakra 9%-kal csokkent az arbevétel.

Ha a kiilonbségképzés esetén negativ eldjelti szamot kapunk, akkor az a csokkenést, mig a

pozitiv el6jelli szam pedig a novekedést jeloli bazisrol targy iddszakra.
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Példaul a Ks= 159 000 Ft azt jelenti, hogy a bazis idészakrdl a targy iddszakra 159 ezer forinttal

nétt az arbevétel.
Példaul a K¢ = — 108 000 Ft azt jelenti, hogy a bazis id6szakrdl a targy idGszakra 108 ezer

forinttal csOkkent az drbevétel.

Az értékindexnél meghatarozott noévekedést vagy csokkenést az ar- és volumenindex

segitségével fogjuk magyarazni.

b) Volumenindex (az ar [p] adatok allanddak)

A volumenindex kiilonb6z6 termékek mennyiségének egyiittes atlagos valtozasat fejezi ki. A

mennyiség valtozasa mellett azt feltételezziik, hogy az arak valtozatlanok.

A bazissulyozasu volumenindexet Laspeyres-féle volumenindexnek, mig a targyiddszak
stulyozasu volumenindexet Paasche-féle volumenindexnek nevezziik.

z% *Po
=

Iy =-

q " n
z%'po
i=1

z%'pl
P _ _i=l

q

z%'po
_ izl
z%'po
i=1
1 qu'pl
1 _ =l

T g n
z%'pl ZQO'pl
i=1 i=1

]0

q

A volumenindex szamitasa (%):

I

Kil =2Xq,p, — 2q,Dp,
Eltérések (Ft): o
Kq =2q,py — 24P,
A képletekben szerepld qop: és qipo szorzatok Osszegzéseként kapott értékadatokat fiktiv

aggregatumoknak nevezziik, mivel ezek a valésagban nem léteznek.

Ha 100% felett van az eredményiink a volumenindexnél, akkor névekedés allapitunk meg.
Példaul az
— 1] =110% azt jelenti, hogy a mennyiségek valtozasa mellett a bazis idészaki arak 10%-
ban novelték az arbevétel valtozast bazisrol targy idészakra.
— I, = 110% azt jelenti, hogy a mennyiségek viltozasa mellett a térgy idészaki drak 10%-

ban novelték az arbevétel valtozast bazisrol targy idészakra.
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— I, =88% azt jelenti, hogy a mennyiségek véltozésa mellett a bazis idészaki drak 12%-

ban csokkentették az arbevétel valtozast bazisrdl targy idészakra.
1 _ . . . / / / 1 .7
I, = 88% azt jelenti, hogy a mennyiségek valtozdsa mellett a targy idészaki drak 12%-

ban csokkentették az arbevétel valtozast bazisrdl targy id6szakra.

Ha a kiilonbségképzés esetén negativ eldjelld szamot kapunk, akkor az a csokkenést, mig a

pozitiv el6jelli szam pedig a novekedést jeloli bazisrol targy iddszakra.

) Arindex (a mennyiségi [q] adatok allandéak)

Az arindex Kkiilonb6z6 termékek arainak egyiittes atlagos valtozasat mutatja meg. Az

aggregatumot kialakitd tényezok koziil a mennyiségek valtozatlanok.

Az arindex kifejezi, hogy hanyszorosara véltozott az érték, csak az arvaltozas hatdsdra. A

kiilonbségképzés esetén megkapjuk, hogy mennyivel valtozott az érték.

A bazissulyozasu arindexet Laspeyres-féle arindexnek, mig a targyiddszak sulyozasu arindexet
Paasche-féle arindexnek nevezziik.
z qo " P z qo " P
IL _ =l 10 _ =l

P n P n
z%'po z%'po
il i=1
qu "D qu "D
i=1 _ =l

P=x= I

P n P n
z%'po z%'po
=l =l

Az arindex szamitasa (%):

K[ly =Xq,p, — 249,P,

Eltérések (Ft): 0
Kp =2Xq,P, —2q,P,

Ha 100% felett van az eredménytink az arindexnél, akkor novekedés allapitunk meg. Példaul
az
— I, =120% azt jelenti, hogy az drak véltozésa mellett a bézis id8szaki mennyiségek

20%-ban novelték az arbevétel valtozast bazisrdl targy id6szakra.
— I, =120% azt jelenti, hogy az drak valtozasa mellett a targy id6szaki mennyiségek

20%-ban novelték az arbevétel valtozast bazisrdl targy idoszakra.
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— I, =77% azt jelenti, hogy az drak valtozasa mellett a bazis id6szaki mennyiségek 23%-
ban csokkentették az arbevétel valtozast bazisrdl targy id6szakra.
1 _ . . , , , , 1 . .
— I, =77% azt jelenti, hogy az arak véltozasa mellett a targy iddszaki mennyiségek 23%-

ban csokkentették az arbevétel valtozast bazisrdl targy id6szakra.

Ha a kiilonbségképzés esetén negativ eldjell szamot kapunk, akkor az a csokkenést, mig a

pozitiv eldjelli szam pedig a novekedést jeloli bazisrol targy iddszakra.

Az érték-, a volumen- és az arindex kozotti 6sszefiiggések

1,=1;-17
1,=17-1;
VAGYIS

I,=1]-1,
I,=1,-1,

A visszaellendrzéssel ugyanazt fogjuk megkapni, mint amit az értékindexnél kiszamoltunk.

Fisher-féle indexformula: A kétféle sulyozassal meghatarozott eredménybdl mértani atlagot

szamitva hatdrozza meg az ar és volumen indexeket.

F L P
1F= 11
F L P
=11

F F
1=1"-1'

A Fisher-féle volumenindex a mennyiségek befolyasold szerepét hatdrozzak meg. 100% alatt
csokkenést, mig 100% felett novekedést jelent az értéke. Az 1) =0,98 = *100 = 98% azt
jelenti, hogy a mennyiségek az arbevétel véltozast 2%-ban (befolydsoljak) csokkentik. Az
17 =1,2228 = *100 = 122,28% azt jelenti, hogy a mennyiségek az arbevétel véltozast 22,28%-
ban novelik.

A Fisher féle arindex az arak befolyasold szerepét hatarozzak meg. 100% alatt csokkenést, mig
100% felett novekedést jelent az érték. Az I, =0,90 = *100 = 90% azt jelenti, hogy az 4rak az
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arbevétel valtozast 10%-ban (befolyasoljak) csokkentik. Az [ 5 =1,1234 = *100 =112,34% azt

jelenti, hogy az arak az arbevétel valtozast 12,34%-ban névelik.

Az érték-, volumen- és az arindex aggregatumai kozotti osszefiiggések: A kiilonbozé
indexeknél szdmolt aggregatumok kiilonbségei értékben fejezik ki, hogy a bekovetkezett
Osszértékvaltozasbol mennyi tulajdonithaté a mennyiség és az ar valtozasanak.

Az aggregatumok kiilonbségeinek szdmitdsakor az oOsszértékben jelentkezé valtozast a

mennyiségi és arvaltozas okozza, ezért érvényesek a kovetkezd dsszefiiggések:
K =K’+K!
v q p
K =K!'+K°
v q P

Kérdések tehat a kovetkezéképpen alakulnak:

a) Hatdrozza meg...... egyiittes értékvaltozasat a bazis évhez viszonyitva! (értékindex)

b) Hatarozza meg ....... egyiittes valtozasat a bazisidészak arai alapjan! (bazis iddszaki
volumenindex)

c) Hatarozza meg ....... egyiittes valtozasat a targyidGszak drai alapjan! (targy idészaki
volumenindex)

d) Hatarozza meg ..... egyiittes valtozasat a bazisid6szak mennyiségei alapjan! (bazis id6szaki
arindex)

e) Hatarozza meg ........ egyiittes valtozasat a targyidészak mennyiségei alapjan! (targy

id6szaki arindex)

f) Végezze el az ellendrz6 szamitasokat és értelmezze a kapott eredményeket!
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Egyedi indexek

Az egyedi indexek kozott megkiilonboztetiink egyedi értékindexet, egyedi arindexet, egyedi

volumenindexet.
e ahol:
Egyed dex:
gyedi arindex p,: targyidészak egységara
_ P po: bazisidészak egységara
, =
Po .
'
Egyedi volumenindex: ahol:
) q, q,: targyidészaki mennyiség
L, =— qo: bazisidészak mennyiség
qo .
; 1, =1 -1
Egyedi értékindex: ahol: A
v,: targyiddszaki termékertek
N _4h v,: bazisidészaki termékérték

Vo 0P

Egyedi értékindex: Az egyedi termékek értékének eltérését mutatja, azaz hogyan valtozott az

adott termékre vonatkozé termelési érték (forgalom) a bazisidészakrol a targyiddszakra.
A vizsgalt termékek értékének valtozasa részben az arak valtozasanak, részben a mennyiségek

valtozasanak koszonhetd.

Egyedi arindex: Adott termék arvaltozasat fejezi ki.

Egyedi arindex: Adott termék mennyiségi valtozasat fejezi ki.

II. A viszonyszamok egyiittes valtozasat kifejez6 indexek

A viszonyszamok egyiittes valtozasat kifejezé indexek heterogén Osszetételli sokasagok atlagai,
viszonyszdmai egyiittes valtozasanak kifejezésére alkalmasak.

A viszonyszam Onmagaban is szinvonalat Kkifejezd valtozo, ezért ezekkel az atlagos
szinvonalvaltozas és az azt befolyasold tényezok fejezhetdk ki.

A sokasag altalanos jellemzdje a féatlag, a tényezOk fbatlagra gyakorolt hatasat

standardizdldssal mutatjuk ki.

a) Foatlagindex: Foatlagindex-szel fejezziik ki a szakmai tekintetben Osszetartozd, de eltérd

részsokasagokbol allo statisztikai sokasag valamely tulajdonsaganak szinvonalvaltozasa.
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A féatlag-index a féatlag valtozasat fejezi ki, azaz megmutatja, hogy hogyan valtozik a
heterogén sokasag féatlaga a részatlagok szinvonaldanak és aranyanak egyiittes valtozasa

esetén.

A féatlagindex szamitasa:

n _
Zfli X1,
i=1
n
21

=

I; oo _
Zfoi Xo,
i=1

> fo

ahol az f, az egyes sokasagok atlagszinvonal mutatéinak silyai a targyidészakban;
ahol az fyaz egyes sokasagok atlagszinvonal mutatéinak sulyai a bazisidészakban;
ahol az x, az egyes csoportok vagy részsokasigok 4tlagszinvonal mutatéi a
bézisidészakban;
ahol az x; az egyes csoportok vagy részsokasagok atlagszinvonal mutatéi a
targyidészakban.
b) Részatlagindex: A részatlagindex azt mutatja meg, hogyan valtozott volna az egész sokasag
atlaga, ha csak a részsokasagok szinvonala valtozott volna, de a csoportok kozotti ardnyok

nem tolddtak volna el.

A részatlagindex szamitasa:
n — n —
2 fox 2 fin
i=1 i=1
n n
2o 2

0 _ i=1 r_: ’ r 1 _ i=1 r 4 r
I- = —=——bazis sulyozas I- =—=—— targy sulyozas

X X

Z ‘](;)i ;0’ Z fii )_Coi
i=l i=1
n n
2. S P
=1 i=1
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c) Osszetételindex: Az dsszetételindex azt fejezi ki, hogyan véltozott volna a sokasag atlaga,

ha csak a részsokasagok aranyai valtoztak volna, de a részsokasagok atlagai véaltozatlanok

maradnak.

Az oOsszetételindex szamitdsa:

n _ n —
2N X, 2 )
i=1 i=1

n n
2 2
I) = —=— bazis stlyozas I, =—H!

o n _ T n —
2o %o 2 o3
i=1 i=1
n n
Z fOi Z fOi
=1 i=1

targy sulyozas

A viszonyszamokbol szamitott indexek kozotti osszefiiggések

Az értékindexkornél mar bemutatott modon itt is érvényes az, hogy a féatlagindex egyenld a

kiillonboz6 sullyal szamitott rész- és dsszetételindex szorzataval:

=1,
=11
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5.2. Az abszolut szamokbdl szamitott indexek alkalmazasanak bemutatasa

5.2.1. Példal

Egy utcai gyorsbiifé fontosabb értékesitési adatai ismertek 2018. januar és 2019. janudr

hénapokra (36. tablazat):

36. tablazat: A gyorsbiifé értékesitési adatai a vizsgalt 2 évben

Ertékesitési Egységar (Ft)
Termék Me. | mennyiség (darab)
2018 2019 2018 2019
Hamburger darab 3000 3300 650 700
Hot-dog darab 2000 1800 490 540
Siilt burgonya |adag 2600 2800 290 310
Osszesen

Forras: Sajat kalkulacio

a) Hatdrozza meg bazisrol targy idészakra az arbevétel valtozasat szazalékban!

b) Hatarozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a bazis idészaki arak befolydsold szerepét
az arbevétel valtozasra.

c) Hatdrozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a targy idGszaki arak befolyasolo szerepét
az arbevétel valtozasra.

d) Hatdrozza meg az arak valtozasa mellett a bazis id6szaki mennyiségek befolyasold szerepét
az arbevétel valtozasra.

e) Hatdrozza meg az arak valtozasa mellett a targy id6szaki mennyiségek befolyasold szerepét
az arbevétel valtozasra.

f) Hatarozza meg bazisrol targy idészakra az arbevétel valtozasat forintban!

g) Hatdrozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a bazis id6szaki arak befolyasold szerepét
az arbevétel valtozasra forintban.

h) Hatdrozza meg a mennyiségek véltozasa mellett a targy id6szaki arak befolyasolé szerepét
az arbevétel valtozasra forintban.

i) Hatarozza meg az arak valtozasa mellett a bazis id6szaki mennyiségek befolydsol6 szerepét
az arbevétel valtozasra forintban.

j) Hatarozza meg az drak valtozasa mellett a targy idészaki mennyiségek befolyasold szerepét

az arbevétel valtozasra forintban.
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5.2.2. Példa 1 megoldasa
A kérdésekre vald valaszadasok el6tt az alap tablazatban szerepl6 értékeket kell eljeldlni a po, a
P1, @ Qo és a qu jelolésekkel.

Két éviink van jelenleg: 2018 és 2019. A 2018. év lesz a bazis, mivel az télink idében tavolabb
van. A 2019. év lesz a targy iddszak, mivel az hozzdnk koézelebb van. Tehdt a jelolések a

tablazat felett a kovetkezdk (72. dbra):

A B C D E F G b | J
2 | Egy utcai gyorsbiifé fontosabb ertékesitési adatai ismertek 2018, és 2019. évek januarjara:
3 g0 gl §:10) pl
Ertékesitési

Egyvségar (Ft
5 Termék Me. | mennviség (darab) gységar (Ft)
6 2018 2019 2018 2019
7 ||Hamburger darab 3000 3300 650 700
g ||Hot-dog darab 2000 1800 490 540
9 ||Siilt burgonva |adag 2600 2800 290 310
10 |Osszesen

72. abra: Az alaptablazat értékeinek az eljelolése
Forras: Sajat kalkulacio

Ezt kovetGen keriilhet sor az aggregatumok kiszamitasra (73. és 74. abra):

y 4 B C D E F G H | ] K
2 gl gl po0  pI

Ertékesitési Egvségar
4 Termék Me. |mennyiség (darab) (Ft) LA e
5 2018 2019 |2018|2019 Ft Ft
6 ||Hamburger darab 3000 3300{ 650 700| =E6*G6 2310 000 =D6*F6 1950 000
7 ||Hot-dog darab 2000 1800| 490| 540] =E7*G7 972 000| =D7*F7 980 000
8 ||Silt burgonya |adag 2600 2800{ 290| 310 =E8*GS§ 868 000| =DE*F8 754 000
9 ||Osszesen =SZUM(H6:HS) | 4 150 000| =SZUM(J6:J8) | 3 684 000,

73. abra: Az elso két aggregatum kiszamitasa
Forras: Sajat kalkulacio
Al B C D E F G M N (8] P
2 g0 g1 po pl
Ertékesitési
Egységar (F

4 Termék Me. |mennyiség (darab) gységdr (Ff) Lt L)
5 2018 2019 |2018| 2019 Ft Ft
6 |Hamburger darab 3000 3300| 650 700| =D6*G6 2 100 000| =E6*F6 2 145 000
7 |Hot-dog darab 2000 1800] 490 540| =D7*G7 1 080 000| =E7*F7 882 000
g |Silt burgonya |adag 2600 2800| 290 310| =D&*GS§ 806 000| =E8*F§ 812 000
5 ||Osszesen =SZUM(L6:18) |3 986 000 =SZUM(N6:N8) | 3 839 000

74. abra: A masodik két aggregatum kiszamitasa
Forras: Sajat kalkulacio
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Az arbevétel meghatarozasat kovetden johetnek a kérdésekhez sziikséges szamitassal.

a) Hatarozza meg bazisrol targy idészakra az arbevétel valtozasat szazalékban!

A kérdés alapjan az értékindexet kell kiszamolni. Az ehhez sziikséges képlet:

Lo gt 4150000 o

v g 3684000 Ft
90 Py
i=1

=1,1357 = *100 =113,57%

A 2018. év janudrjahoz képest 2019. janudrjara 13,57%-os novekedés kovetkezett be.

b) Hatarozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a bazis iddszaki arak befolyasold

szerepét az arbevétel valtozasra.
Mivel a mennyiségek valtoznak, és az arak fixek (bazis idészakiak), ezért azt a képletet kell

kiszamolni, ahol az arak ,,0” jeloléssel van és a mennyiségek pedig ,,% ” jeloléstiek. Tehat itt

bézis iddszaki volumenindexet kell szimolni.

o ;‘MO 3839000 Ft
173 3684 000 Fr
Z%po

i=1

=1,0421= *100 = 104,21%

Tehat a mennyiségek valtozasa mellett a 2018. évi arak 4,21%-ban novelték az arbevétel

valtozast 2018-r6l 2019-re.

c¢) Hatirozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a targy iddszaki arak befolyasolo

szerepét az arbevétel valtozasra.
Mivel a mennyiségek valtoznak, és az arak fixek (targy idészakiak), ezért azt a képletet kell

kiszamolni, ahol az arak ,,1” jel6léssel van, s a mennyiségek pedig ,,% ” jeloléstiek. Tehat itt

targy id6szaki volumenindexet kell szamolni.

149



. ;qlpl 4150 000 Ft
17 3986000 Ft
z%pl

i=1

=1,0411=*100 =104,11%

Tehat a mennyiségek valtozasa mellett a 2019. évi arak 4,11%-ban novelték az arbevétel

valtozast 2018-rol1 2019-re.

d) Hatarozza meg az arak valtozasa mellett a bazis idoszaki mennyiségek befolyasold
szerepét az arbevétel valtozasra.
Mivel az arak valtoznak, és a mennyiségek fixek (bazis id6szakiak), ezért azt a képletet kell

kiszdmolni, ahol a mennyiségek ,,0” jel6léssel, mig az drak % ” jeloléssel vannak. Tehat itt

bazis iddszaki drindexet kell szdmolni.

B ;%pl 3986 000 Fr
. 3684 000 Fr
Z%po

i=1

=1,0820 = *100 = 108,20%

0
[p

Tehat az drak valtozasa mellett a 2018. évi mennyiségek 8,20%-ban névelték az arbevétel

valtozast 2018-ro1 2019-re.

e) Hatarozza meg az arak valtozasa mellett a targy idoszaki mennyiségek befolyasold
szerepét az arbevétel valtozasra.
Mivel az arak valtoznak, és a mennyiségek fixek (targy idészakiak), ezért azt a képletet kell

1
kiszamolni, ahol a mennyiségek ,1” jeloléssel, mig az arak an ” jeloléssel vannak. Tehat itt

targy id6szaki arindexet kell szamolni.

i ;‘“’1 4150000 Ft
P 3839000 Fi
z%po

i=1

=1,0810 = *100 = 108,10%
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Tehat az arak valtozasa mellett a 2019. évi mennyiségek 8,10%-ban novelték az arbevétel

valtozast 2018-r6l 2019-re.

f) Hatarozza meg bazisrol targy idészakra az arbevétel valtozasat forintban!
A feladatban azt kell meghatarozni, hogy a 13,57%-0s novekedés (melyet az értékindexnél

szamoltunk ki) hany Ft valtozast jelent a biifé esetében.

Kiszamitasahoz a K, értéket kell meghatarozni:

K, = qu - Zqo - po = 4150000 Ft —3684000 Ft = 466000F¢

i=1 i=1

A 2018. év janudrjahoz képest 2019. janudrjara 13,57%-os novekedés kovetkezett be. Ez a

novekedés 466 ezer forintnak felel meg.

g) Hatdrozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a bazis idészaki arak befolyasolo
szerepét az arbevétel valtozasra forintban.
A kérdés alapjan itt bazis id6szaki volumenindex értékét kell forintban kifejezni. Azaz a képlet,

melybe be kell helyettesiteni:

K =24, p, — 24, p, = 3839000 —3684000 = 155000 F1

Tehat a bazis idészak arai a mennyiségek valtozasa mellett 155 ezer Ft-tal novelik az arbevételt

2018-r61 2019-re.

h) Hatirozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a targy iddszaki arak befolyasold
szerepét az arbevétel valtozasra forintban.
A kérdés alapjan itt targy id6szaki volumenindex értékét kell forintban kifejezni. Azaz a

képlet, melybe be kell helyettesiteni:

K! =%¢,p, —Zq,p, = 4150000 Ft —3986000 F =164000 Ft
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Tehat a targy iddszak drai a mennyiségek véltozasa mellett 155 ezer Ft-tal novelik az drbevételt

2018-r61 2019-re.

i) Hatarozza meg az arak valtozasa mellett a bazis idoszaki mennyiségek befolyasolo
szerepét az arbevétel valtozasra forintban.
A kérdés alapjan itt bazis iddszaki arindex értékét kell forintban kifejezni. Azaz a képlet,

melybe be kell helyettesiteni:

K§ =2q,P, — 24q,P, = 3986000 Ft—3684000 Ft =302000Ft

Tehat a bazis id6szak mennyiségei az arak valtozasa mellett 302 ezer Ft-tal novelik az

arbevételt 2018-r6l 2019-re.

j) Hatarozza meg az arak valtozasa mellett a targy idoszaki mennyiségek befolyasolo
szerepét az arbevétel valtozasra forintban.
A kérdés alapjan itt targy idészaki arindex értékét kell forintban kifejezni. Azaz a képlet,

melybe be kell helyettesiteni:

K' =%q,p, —2q,p, = 4150000 Ft —3839000 Fr =311000 Ft

Tehat a targy id6szak mennyiségei az arak valtozasa mellett 311 ezer Ft-tal novelik az

arbevételt 2018-r6l 2019-re.

Végiil ellendrizziik le a példankat, hogy jok-e az eredményeink:

17 =10 1) = 1,0421%1,0411 =1,0416

I7=J1°-1' =1,0820%1,0810 =1,0815
I=1"-1" =1,0815%1,0416 =1,1265=112,65%

17 =1,0416 = *100 =104,16% ezt jelenti, hogy a mennyiségek novelé/befolyasol6 szerepe a
vizsgélt bifénél 4,16%.
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17 =1,0815 = *100 =108,15% ezt jelenti, hogy az drak n6velé/befolyésolé szerepe a vizsgalt
biifénél 8,15%.

KO =>"q,p =Y dopy =3986000 Ft —3684000 Fr =302000 Ft
K, =Y q,p,— Y q,p, =4150000 Fr —3839000 Fr =311000 Ft
K2 =>"q,py— Y. qoPy =3839000 Fr —3684000 Fr =155000 Ft
K, =>"q,p,— . q,p, = 4150000 Ft —3986000 Ft =164000 Ft
K,=K, +K; =311000 Fr +155000 Ft = 466000 Ft
K, =K, +K) =164000 Ft+302000 Fr = 466000 Ft
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5.2.3. Példa2

Egy utcai gyorsbiifé fontosabb értékesitési adatai ismertek 2018. janudr és 2019. januar

hoénapokra (37. tablazat):

37. tablazat: A gyorsbiifé értékesitési adatai a vizsgalt 2 évben

a) Hatdrozza meg az egyedi értékindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!

Forras: Sajat kalkulacio

Ertékesitési Egységar (Ft)
Termék Me. | mennyiség (darab)
2018 2019 2018 2019
Hamburger darab 3000 3300 650 700
Hot-dog darab 2000 1800 490 540
Siilt burgonya |adag 2600 2800 290 310
Osszesen

b) Hatdrozza meg az egyedi volumenindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!

c) Hatdrozza meg az egyedi arindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!
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5.2.4. Példa 2 megoldasa

a) Hatdrozza meg az egyedi értékindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!

Az egyedi értékindex kiszamoldasahoz a valodi arbevétel értékek sziikségesek, azaz qopo és a
qip1- Ezen értékek kiszamolasahoz elszor el kell késziteni az egyes oszlopok eljelolését:

po: bazis id6szaki ar (2018. évi egységar)

pu: targy iddszaki ar (2018. évi egységar)

qo: bazis idészaki mennyiség (2018. évi értékesitési mennyiség)

qu: targy id6szaki mennyiség (2019. évi értékesitési mennyiség)

A 2018. év lesz a bazis- (t6link idében tavolabb van) és a 2019. év lesz a targy iddszak

(hozzank kozelebb van idében). Tehat az jelolések a tablazat felett a kdvetkezok (75. abra):

A B C D E F G k I J
2 | Egy utcai gyorsbiife fontosabb ertekesiteési adatai ismertek 2018 és 2019. évek januarjara:
3 gl gl pl pl
Ertékesitési

Egységir (Ft
5 Termék Me. | mennyiség (darab) gységdr (Ff)
6 2018 2019 2018 2019
7 |Hamburger darab 3000 3300 650 700
g |Hot-dog darab 2000 1800 490 540
9 ||Siilt burgonva |adag 2600 2800 290 310
10 |Osszesen

75. abra: Az alaptablazat oszlopainak az eljel6lése
Forras: Sajat kalkulacio

Ezutan kovetkezik az aggregatumok kiszamitasa (76. abra):

y 4 B C D E F G H | ] K
2 gl gl pl pI

Ertékesitési Egvségar
4 Termék Me. |mennyiség (darah) (Ft) LL L
5 2018 2019 |2018|2019 Ft Ft
6 ||Hamburger darab 3000 3300{ 650 700 =E6*G6 2310 000| =D6*F6 1950 000
7 ||Hot-dog darab 2000 1800| 490| 540] =E7*G7 972 000| =D7*F7 980 000
8 ||Siilt burgonya |adag 2600 2800{ 290| 310| =E8*GS8 868 000| =DE*F8 754 000
3 ||Osszesen =SZUM(H6:HS8) | 4 150 000| =SZUNM(J6:J8) | 3 684 000,

76. abra: A valddi arbevételek kiszamitasa
Forras: Sajat kalkulacio

q,.P
90Dy

Az egyedi értékindex esetén soronként kell meghatarozni a hanyados értékét (77. abra).
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:"/tgg;\:fl =9 - =) = Index - Microsoft Excel
—_-J/I Kezddlap Beszlras Lap elrendezése Képletek Adatok Korrektira Nézet PDF Architect 4 Creator
z & Times New Rom = 12~ | A &7 | |= ; Sortdréssel tibb sorba || Altalanos - E:lg':‘l _‘dl _i_dl
Beillesztés F D A~ -|| &3 - é ~||||= =3 Cellaegyesités ~ ..:JE - % 000|| %59 5% Feltételes  Formazas  Cellastilu:
4 formazas - tablazatként = &
Vagdlap Betdtipus E} Igazitas E} zam E} Stilusok
I 022 - 5| \
4 B C D E F G H 1 J L M N 8] P
= Szazalékot kell szamolni, igy a "%" ikonra
2 q0 al p0  pl kattintva atvilthato az érték szdzalékra.
Ertékesitési Egységar
4 Termék |Me. | mennyiség (darab) (Ft) e oo &in by
5 2018 | 2019 |2018]2019]F¢ Ft doPo doe
6 ||Hamburger |darab 3000 3300| 650 700[2310000(1950000] =H6/16| 1,1846| | 118,46%)
7 ||Hot-dog darab 2000 1800 490| 540| 972000{ 980 000] =H7/17|0,9918 99.18%)
8 ||Siilt burgonya|adag 2600 2800| 290| 310[ 868000 754000 =H8TE| 1,1512| |115,12%)
g ||Osszesen 4 150 000|3 684 000] =H9/19| 1,1265] | 112.65%
77. abra: Az egyedi értékindex kiszamitasa az arbevétel értékekbol
Forras: Sajat kalkulacio
Ertelmezés:

Hamburger 118,46%: A 2018. évrél a 2019. évre 18,46%-kal novekedett a hamburger

arbevétele.

Hot-dog 99,18%: A 2018. évrél a 2019. évre 0,82%-kal csokkent hot-dog arbevétele.

Siilt burgonya 115,12%: A 2018. évrdl a 2019. évre 15,12%-kal novekedett a siiltburgonya

arbevétele.

b) Hatdrozza meg az egyedi volumenindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!

Az egyedi volumenindex esetén soronként kell meghatarozni a 4 hanyados értékét (78. abra).

4o

y 4 B C D E F G H | J K
2 q0 ¢l p0 pl Szdzalékra dtvaltds

Ertékesitési Egvségar
4 Termék |Me. | mennyiség (darab) (Ft) LE &
5 2018 2019 |2018)2019 o 4o
6 |Hambwger |darab 3000 3300| 630) 700] =E&/D6 | 1,1000] | 110,00%
7 |Hot-dog darab 2000 1800 490| 540| =E7/D7 | 0,9000 90.00%
8 |5ilt burgonya|adag 2600 2800] 290) 310] =E&DE | 1.0769] |107.69%
9 |Osszesen -

78. abra: Az egyedi volumenindex kiszamitasa az alapadatokbdl

Forras: Sajat kalkulacio
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Ertelmezés:

Hamburger 110,00%: A 2018. évrél a 2019. évre 10%-kal novekedett a hamburger mennyisége.
Hot-dog 90,00%: A 2018. évrél a 2019. évre 10%-kal csokkent hot-dog mennyisége.

Siilt burgonya 107,69%: A 2018. évrdl a 2019. évre 7,69%-kal novekedett a siiltburgonya

mennyisége.

¢) Hatdrozza meg az egyedi arindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!

Az egyedi arindex esetén soronként kell meghatarozni a v hanyados értékét (79. abra).

Py
Al B C D E F G H 1|1 K
2 gl gl pl  pl Szazalékos atvaltas
Ertékesitési Egvségar D, »
4 Termék |Me. | mennviség (darah) (Ft) ; ;
5 2018 | 2019 [2018]2019 i )
6 ||Hamburger |darab 3000 3300{ 650 700 =G6&/F6 | 1.0769] |107.69%
7 |Hot-dog darab 2000 1800 490| 340] =G7/F7 | 1.1020] |110.20%
8 ||Siilt burgonva|adag 2600 2800 290| 310 =GE&FE8 | 1,0690] |106.,90%
3 |Osszesen -
79. abra: Az egyedi volumenindex kiszamitasa az alapadatokbdl
Forras: Sajat kalkulacio
Ertelmezés:

Hamburger 107,69%: A 2018. évrdl a 2019. évre 7,69%-kal novekedett a hamburger ara.
Hot-dog 110,20%: A 2018. évrdl a 2019. évre 10,2%-kal novekedett a hot-dog dra.

Siilt burgonya 106,90%: A 2018. évrél a 2019. évre 6,9%-kal névekedett a siiltburgonya dra.
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5.2.5. Példa3

Ismert egy kereskedelmi Kft. 2015. és 2018. évi adatai a forgalomrdl és az ar adatokrol (38.

tablazat):

g)

h)

j)

k)
)

38. tablazat: A kereskedelmi vallalkozas alapadatai a 2015. és a 2018. évekre
Ar (Ft/db)| Mennyiség (db) | Ar (Ft/db)| Mennyiség (db)

2015 2015 2018 2018
P66 3500 350 4200 400
Nadrag 6 800 210 5500 300
Zokni 150 760 150 600
Atléta 650 340 670 240
Ing 3 000 650 3400 550
Kabat 15 000 187 13 500 130

Forras: Sajat szerkesztés

Hatarozza meg bazisrél targy idGszakra az arbevétel valtozasat szazalékban!

Hatdrozza meg bazisrol targy idészakra az arbevétel véltozasat forintban!

Hatarozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a bazis id6szaki arak befolyasolé szerepét

az arbevétel valtozasra.

Hatarozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a bazis id6szaki arak befolyasolé szerepét

az arbevétel valtozasra forintban.

Hatarozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a targy id6szaki arak befolyasold szerepét

az arbevétel valtozasra.

Hatarozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a targy id6szaki arak befolyasolé szerepét

az arbevétel valtozasra forintban.

Hatarozza meg az arak valtozasa mellett
szerepét az arbevétel valtozasra.

Hatarozza meg az arak valtozasa mellett

szerepét az arbevétel valtozasra forintban.

Hatarozza meg az arak valtozdsa mellett
szerepét az arbevétel valtozasra.

Hatarozza meg az arak valtozdsa mellett

szerepét az arbevétel valtozasra forintban.

a bazis iddszaki

a bazis iddszaki

a targy idoszaki

a targy idoszaki

mennyiségek befolyasolo

mennyiségek befolyasolo

mennyiségek befolyasolo

mennyiségek befolyasolo

Hatérozza meg az egyedi értékindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!

Hatdrozza meg az egyedi volumenindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!

Hatérozza meg az egyedi arindexet. Ertelmezze a kapott eredményt!
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5.2.6. Példa 3 megoldasa

A kezdeti id6szakunk a 2015. év, igy ennek a jelolése lesz a ,,0”. A késbbi idészakunk a 2018.

évi, igy ennek a jelolése ,,1”. Az arakat ,,p”, a mennyiségeket ,,q” jeloléssel latjuk el (80. abra).

F

A B C D E
1 Ismert egy kereskedelmi Kft. 2015. és 2018. évi adatai a forgalomrol es az ar adatolkrol:
2
3 pl gl pl gl
a Ar (Ft/db)| Mennyiség (db) | Ar (Ft/db)| Mennyiség (db)
5 2015 2015 2018 2018
& Palo 3 500 350 4200 400
7 |Nadrag 6 800 210 5500 300
8 |Zolni 150 760 150 600
9 |Atléta 650 340 670 240
10 |Ing 3000 650 3 400 550
11 |Kabat 15 000 187 13 500 130

80. abra: A feladatban alkalmazandé jellések
Forras: Sajat szerkesztés

Az arak és a mennyiségek ismeretében elkészitjiik az aggregatumokat (arbevételeket) (81.

abra).
A B C D E F G H 1 ]

1 Ismert egy kereskedelmi Kft. 2015. €s 2018. évi adatai a forgalomrdl €s az ar adatokrol:

3 pl g0 pl gl

4 Ar (F/db)| Mennyiség (db) | Ar (Fr/db)| Mennyiség (db)

5 2015 2015 2018 2018 a0p0 (F9) alpl (F9)

6 Polo 3500 350 4200 400 =C6*B6 1225000| =D6*E6 1680000
7 Nadrdg 6 800 210 5500 300 =C7*B7 1428000| =D7*E7 1650000
8 Zokni 150 760 150 600 =C8*B§ 114000 =D8*ES 90000
9 | Atléta 650 340 670 240 =C9*B9 221000| =D9*E9 160800
10 Ing 3000 650 3 400 550 =C10*B10 1950000] =D10*E10 1870000
11 Kabit 15 000 187 13 500 130 =C11*Bl11 2805000 =D11*E11 1755000
12 Osszesen =SZUM(F6:F11) |7743000] =SZUM(H6:H11) | 7205800)
14 pl gl pl gl

15 Ar (Ft/db)| Mennyiség (db) | Ar (Ft/db)| Mennyiség (db)

1 (Ft 1p0 (F¢

16 2015 2015 2018 2018 alpl (£ alp0 (F0)

17 | P61 3 500 350 4200 400 =C6*D6 1470000| =E6*B6 1400000
18 | Nadrdg 6 800 210 5500 300 =C7*D7 1155000| =E7*B7 2040000
19 | Zokni 150 760 150 600 =C3*D§ 114000| =ES*B§ 90000
20 | Atléta 630 340 670 240 =C9*D9 227800| =E9*B9 156000
21 Ing 3000 650 3 400 550 =C10*D10 2210000| =E10*B10 1650000
22 Kabét 15 000 187 13 500 130 =C11*D11 2524500{ =E11*B11 1950000
23 | Osszesen =SZUM(F17:F22) | 7701300] =SZUM(H17:H22) | 7286000

81. abra: Az aggregatumok eredményei

Forras: Sajat szerkesztés
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Az aggregatumok Osszesen értékeit fogjuk a kiilonb6z6 indexeknél felhasznalni. Tehat a

képletekben a kovetkezd osszegeket kell majd szerepeltetni:

> q,p, =7205800 Ft
> q,p, =7701300 F1

> q,p, = 7743000 F1
D q,p, = 7286000 Ft

Hatarozza meg bazisrdl targy idoszakra az arbevétel valtozasat szazalékban

(82. abra)!

1
3
4
5
B
7
8
9

10
11
12
13

15
16
17
18
19
20
21
22
23

és forintban

A B c D E F ] H |

Ismert egy kereskedelmi Kft. 2015, és 2018, &vi adatai a forgalomrol €s az ar adatokrol:

pl gl pl gl

Ar (Ft'db)| Mennviség (db) Ar (Ft/db)| Mennviség (db)| q0p0 gqlpl glpl qlp0

2015 2015 2018 2018 (Ft) (Ft) (Ft) (Ft)
Polo 3 500 350 4200 400 1225000| 1680000{1470000| 1400000
Nadrag 6 800 210 3500 300 1428000| 1650000{1155000| 2040000
Zokni 150 760 150 600 114000{ 90000( 114000| 90000
Atléta 650 340 670 240 221000| 160800 227800| 156000
Ing 3 000 630 3 400 550 1950000| 1870000{2210000| 1650000
Kabat 15 000 187 13 500 30 2805000| 1755000(2524500| 1950000
Osszesen 7743000| 7205800(7701300| 7286000

M
Frckindex 29 P 3268800 Fr
I =1, = *:l Z =0,9306 = *100 =93,06%
7743000 Ft
Z 4y - Py
=l
k) n
K,=Yq,-p,-> 4, p, = 7205800 Ft — 7743000 Ft = 537200 Ft
i=1 i=1

82. abra: Az értékindex kiszamitasa a példafeladatra

Forras: Sajat szerkesztés

Tehat 2015. évrdl 2018. évre 6,94%-kal csokkent az arbevétel a vizsgalt vallalkozasndl, mely

537200 Ft-os csokkenést jelentett.
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Hatarozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a bazis idészaki arak befolyasold szerepét

az arbevétel valtozasra szazalékban és forintban (83. 4bra)!

A B C D E F G H |
1 |Ismert egy kereskedelmi Kift. 2015, és 2018. évi adatai a forgalomrdl és az ar adatokrol:
3 pl gl pl gl
4 Ar (Ft/db)| Mennviség (db) Ar (F/db)| Mennviség (db)| qO0p0 qlpl gqlpl gqlp0
5 2015 2015 2018 2018 (Ft) (Ft) (Ft) (Ft)
6 Pold 3 500 350 4200 400 1225000 1680000(1470000( 1400000
7 Nadrag 6 800 210 5500 300 1428000 1650000(1155000( 2040000
8 Zokni 150 760 150 600 114000 90000| 114000 90000
9 Atléta 650 340 670 240 221000| 160800 227800| 156000
10 Ing 3000 650 3400 550 1950000( 1870000(2210000( 1650000
11 Kabdt 15 000 187 13 500 130 2805000( 1755000(2524500( 1950000
12 Osszesen 7743000 7205800 7701300 7286000
16 Volumenmdex, bazis n
17
18 0 ;g“p " 7286000 F7
19 Ig = = = =0.9410 = *100 = 94.10%
o Z 7743000 Fr

Gy Po

- =1
22
2 K =3g,p, —Zq,p, = 7286000—7743000=—457000F¢

83. abra: A bazis idészaki volumenindex kiszamitasa a példafeladatra
Forras: Sajat szerkesztés

A 2015. évi arak, a mennyiségek valtozasa mellett 5,9%-ban csokkentik az arbevétel valtozast,
mely 457000 Ft-os csokkenést eredményez.
Hatarozza meg a mennyiségek valtozasa mellett a targy idészaki arak befolyasold szerepét

az arbevétel valtozasra szazalékban és forintban (84. dbra)!

A B C D E F G H 1
1 Ismert egy kereskedelmi Kft. 2015. és 2018. &vi adatai a forgalomrol és az ar adatolrdl
3 p0 gl pl gl
4 Ar (Ft/db)| Mennyiség (db) Ar (Ft/db)| Mennviség (db)| qOp0 qlpl qlp0
5 2015 2015 2018 2018 (Ft) (Fo) a0pl (£9) (Fo)
6 Pdlo 3 500 350 4200 400 1225000{ 1680000{ 1470000| 1400000
7 Nadrag 6 800 210 5 500 300 1428000{ 1650000{ 1155000{ 2040000
3 Zokni 150 760 150 600 114000{ 90000{ 114000/ 90000
9 Atléta 650 340 670 240 221000] 160800) 227800[ 156000
10 |Ing 3 000 650 3 400 550 1950000] 1870000{ 2210000| 1650000
11 Kabat 15 000 187 13 500 130 2805000| 1755000| 2524500| 1950000
12 |Ossszesen 7743000 7205800| 7701300| 7286000

14 Volumenindex, targy

16 <

r Zg“pl 720 Ft

18 I,=" — —0,9357 = *100 = 93.57%
- z &£77701300 Ft

Z 4y P

=x i=1

K. =3¢, p, - 3q,p, = 7205800 Ft — 7701300 Ft = ~495500 Ft

84. abra: A targy idoszaki volumenindex kiszamitasa a példafeladatra
Forras: Sajat szerkesztés
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A 2018. évi drak, a mennyiségek véltozasa mellett 6,43%-ban csokkentik az drbevétel valtozast,
mely 495500 Ft-os csokkenést eredményez.
Hatarozza meg az arak valtozasa mellett a bazis idészaki mennyiségek befolyasolo szerepét

az arbevétel valtozasra szazalékban és forintban (85. dbra)!

A B C D E E G H I

1 Ismert egy kereskedelmi Kft. 2015. és 2018, évi adatai a forgalomrdl és az ar adatokrol:

3 pl gl pl ql

4 Ar (Ft/db)| Mennyiség (db) Ar (Ft/db)| Mennyiség (db)| qOp0 qlpl q0pl qlp0

5 2015 2015 2018 2018 (Ft) (Ft) (Ft) (Ft)

6 Polé 3500 350 4200 400 1225000] 1680000|1470000| 1400000

7 Nadrag 6 800 210 5500 300 1428000| 1650000|1155000| 2040000

8 Zokni 150 760 150 600 114000[ 90000| 114000 90000

9 Atléta 650 340 670 240 221000| 160800| 227800 156000

10 Ing 3000 650 3400 550 1950000| 1870000|2210000| 1650000

11 Kabdt 15 000 187 13 500 130 2805000] 1755000|2524500] 1950000

12 Gsszesen | 3000 7205800]7701300] 7286000

14 Ertékindex

16 L

17 4P,

5 ) ; >l 01300 Ft ) .
== z =0.9946 = *100 = 99,46%

19 7743000 Fr

20 z Gy Po

21 =l

2 K° =3g,p, —Xq,p, = 7701300 F£— 7743000 F£=—41700 Fz

85. abra: A bazis idészaki arindex kiszamitasa a példafeladatra
Forras: Sajat szerkesztés

A 2015. évi mennyiségek, az arak valtozasa mellett 0,54%-ban csokkentik az darbevétel
valtozast, mely 41700 Ft-os csokkenést eredményez az arbevételben.
Hatarozza meg az arak valtozasa mellett a targy idoszaki mennyiségek befolyasolo szerepét

az arbevétel valtozasra szazalékban és forintban (86. dbra)!

A B C D E F G H 1
1 Ismert egy kereskedelmi Kft. 2015. és 2018. évi adatai a forgalomrol és az ar adatokrol:
3 pl g0 pl gl
4 Ar (Ft/db)| Mennyiség (db) Ar (Ft/db)| Mennyiseg (db)| qOp0 qlpl q0pl qlp0
5 2015 2015 2018 2018 ® | F | ® | @
6 Polo 3 500 350 4200 400 1225000| 1680000|1470000| 1400000
7 |Nadrag 6 800 210 5500 300 1428000| 1650000|1155000( 2040000
g |Zokni 150 760 150 600 114000]  90000| 114000{ 90000
9 |Atléta 650 340 670 240 221000| 160800] 227800| 156000
10 Ing 3000 650 3400 550 1950000] 1870000]|2210000| 1650000
11 Kabat 15000 187 13 500 130 2805000] 1755000(2524500| 1950000
12 Osszesed NN ;000 7205800]7701300] 7286000
13
14 | Arindex, térgy
15 n
16 Z q, P
17 poo T2 5000 9

= = =0, = *100 = 98,90%

18 PUE 7286000 Fi
19 Z q,P,
20 i=1

> K. =3qp —3g,p, =1755000F 1950000 F = ~195000 F

86. abra: A targy idoszaki arindex kiszamitasa a példafeladatra
Forras: Sajat szerkesztés
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A 2018. évi mennyiségek, az drak véltozdsa mellett 1,1%-ban csokkentik az drbevétel valtozast,

mely 195000 Ft-os csokkenést eredményez az arbevételben.

Az érték, az ar- és a volumen indexek meghatarozasat kovetéen johet az ellenérzés.
Ahogy az elméleti részben is lattuk az értékindex értékét (1) megkaphatjuk, ha:
— a bazis id@szaki arindexet (12) megszorozzuk a targy id6szaki volumenindex ([;)
értékével VAGY
— a targy iddszaki arindexet (I;) megszorozzuk a bazis idészaki volumenindex ([;)
értékével VAGY

— a Fisher féle arindexet (/ ;f ) megszorozzuk a Fisher féle volumenindex (/ qF ) értékével.

A K értékét megkapjuk, ha:
— a bazis idészaki 4rindexhez tartozo kiilonbségb8l (K )) kivonjuk a targy idészaki
volumenindexhez tartozé kiilonbséget (K; ) VAGY
— a targy id6szaki drindexhez tartozé kiilonbségbdl (K ) kivonjuk a bazis idészaki

volumenindexhez tartozé kiilonbséget ( K 5 ).

£ B C D E F
2 Hianyados (%) Kiilonbség (Ft)
3 | |Ertékindex 93.06% -537 200
-
5 |Arindex
6 ||bazis sialy 99.46% -41 700
7 | |targy saly 98.90% -80 200
-
9 ||Volumenindex
10 | |bazis sialy 94.10% -457 000
11 ||targy saly 93.57% -495 500
12
13 | Fisher féle arindex =GYOK(C6*CT) =D13*100 = 9.18%
14
15 | Fisher féle volumenindex =GYOK(C10*C11)—=D15%100 = 93.83%
16 //
17 Ertékindex =F13*F15 93.06%
18
19 Ertékindex bazis ar index * targy volumen index =C6* Cll= 93.06%
20 Ertékindex bazis volumen index * targy ar index =Cl0*CT7= 93.06%
21
22 | Killdnbseg
23 Erték bazis ar K + targy volumen K =E6+El1 -537 200 Ft
24 Erték bézis volumen K + targy 4r K =E7+E10 -537 200 Ft

87. abra: Az ellenOrzés elkészitése a példafeladatra
Forras: Sajat szerkesztés
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FONTOSABB ELMELETI KISKERDESEK

1. Tabla tipusa, és azok jellemz6i
o Dimenzi6 szerint: 1 vagy 2
o Rendeltetés szerint: gytjto, feldolgozasi, kozlési
o Csoportositas szerepe a tabla elkészitésében:
e Egyszerd statisztikai tabla: — ha csoportositast nem tartalmaz
e Csoportositd tabla: — egy ismérv szerinti csoportositast tartalmaz

e Kombinacios tabla: — két vagy tobb ismérv szerint csoportositast tartalmaznak.

2. Statisztikai sorok tipusai és azok jellemz6i
A) valdédi sorok: mennyiségi, mindségi, teriileti, idésor

o Mindségi sorok: a sokasag olyan targyi ismérv szerinti megoszlasat mutatjak, amelyek
valtozatai csak fogalmilag vannak meghatarozva

o Mennyiségi sorok: a sokasag olyan targyi ismérv szerinti megoszlasait mutatjak,
amelyek valtozatait szamszertien fejezziik ki.
Tertileti sorok: valamely statisztikai sokasag teriileti megoszlasat tiinteti fel

o Idésorok: a sokasag alakulasat az id6 fliggvényében, idébeli valtozasaban,
mozgasaban abrazoljak.

o Leir6 sorok: ugyanazon gazdasagi, tarsadalmi vagy politikai egység kiilonbozé jellegu,
tobboldalu, kiilonb6z6 tulajdonsagok szerinti felsoroldsszert jellemzését adjak

B) nem valoddi: leir6 sor

3. Megoszlasi viszonyszam értelmezése, kiszamitasa
A megoszlasi viszonyszam a statisztikai sokasagok egyes részeinek az egészhez mért aranyat
fejezi ki. (Altalaban mennyiségi és mindségi sorokbol szamitjuk). Kifejezési formaja: %

Kiszamitasa: részsokasag/teljes sokasag

4. Koordinacids viszonyszam értelmezése, kiszamitasa

A koordinacids viszonyszamok a statisztikai sokasag szerkezetét mutatjak. A sokasag két
részének egymashoz viszonyitott aranyat mutatjak. Megmutatja, hogy az egyik részsokasag
egy egységére, a masik részsokasag hany egysége jut. Kifejezési formaja: %. Kiszamitdsa: A

részsokasag/B részsokasag
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5. Intenzitasi viszonyszam értelmezése, kiszamitasa

Két kiillonboz6, a legtobbszor kiillonbozé mértékegységben kifejezett adat hanyadosa, amely
megmutatja, hogy az egyik sokasag egy egységére a masik sokasag hany egysége jut.
Kilonnemt adatokat hasonlitunk Ossze. Olyan viszonyszam, amelynek kifejezési formaja

altaldban nem szazalékos. Kiszamitdsa: A/B

6. Dinamikus viszonyszam értelmezése, kiszamitasa

Akkor szamolhato, ha idébeli ismérvek allnak rendelkezésiinkre. Az sszehasonlitas alapjaul
vett idészakot bazisidGszaknak, azt az iddszakot pedig, amely az Osszehasonlitds targya,
targyidészaknak  nevezziik.  Kifejezési  formdja:  %.  Kiszamitdsa:  targyiddszak

adata/bazisiddszak adata. Fajtdi: bazis viszonyszam, lancviszonyszam

7. Teriileti 6sszehasonlitd viszonyszam értelmezése, kiszamitasa

Két vagy tobb teriiletegységre vonatkoz6, azonos tartalmu statisztikai adat
Osszehasonlitdsanak eszkoze. A teriileti 6sszehasonlité viszonyszam azt mutatja meg, hogy a
vizsgalt jelenség térben kiilonbozé adatai hanyszorosat (hany %-at) teszik ki az alapul
valasztott adatnak. Foldrészek, orszagok, orszagrészek, régiok és mads teriileti egységek
adatainak az 6sszehasonlitasara szolgal. Kifejezési formaja: %

Kiszamitdsa: A terulet adata/B teriilet adata

8. Teljesitmény viszonyszam értelmezése, kiszamitasa

Két kiillonboz6, a legtobbszor kiillonbozé mértékegységben kifejezett adat hanyadosa, amely
megmutatja, hogy az egyik sokasag egy egységére a masik sokasag hany egysége jut. Kifejezési
formadja: %-o0s. 100% alatt alul teljesitésrol, 100% felett tulteljesitésrol beszéliink.

Két tipusa: tervfeladat viszonyszam (adott év tervadata/megel6z6 év tényadata) és a

tervteljesitési viszonyszam (adott év tényadata/adott év tervadata)

9. Viszonyszamok csoportositasa
e megoszldsi viszonyszam
o Osszehasonlitd viszonyszam
o koordindciés viszonyszdm
o teriileti viszonyszam

o dinamikus viszonyszam (bazis viszonyszadm, ldnc viszonyszdm)
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e intenzitdsi viszonyszam

o teljesitmény viszonyszam

10. Kozépértékek csoportositasa

Atlagok: Szdmtani étlag (egyszer(i, stlyozott), Harmonikus étlag (egyszer(i, stlyozott),
Mértani atlag (egyszerd, sulyozott), Kronologikus atlag, Négyzetes atlag (egyszert, sulyozott)
Helyzeti kozépértékek: Modusz, Medidn

11. Szamtani atlag értelmezése, kiszamitasa

Az adatok olyan kozépértéke, melyet az adatok helyébe behelyettesitve az adatsor dsszege nem
valtozik. Mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg.

Egyszer(i szamtani atlag: akkor alkalmazzuk, ha az adatok gyakorisaga egy vagy azonos. Teljes
sokasdg értékének és az elemszamnak a hdnyadosa.

Sulyozott szamtani atlag: Az atlag értékét a sulyok aranya befolyasolja.

12. Mértani atlag jelentése, kiszamitasa

A fejlédés atlagos titemét kivanjuk meghatarozni. Egyetlen atlag tipus, amelynek kifejezési
formadja %-o0s. 100% felett ndvekedést, 100% alatt csokkenést hatdroz meg.

Bazis és lanc viszonyszambdl szamolhat6. Bazis viszonyszambol: n—1 -edik gyok alatt az utolsd

bazis viszonyszam. Lanc viszonyszambdl: n-edik gyok alatt a lancviszonyszamok szorzata

13. Harmonikus atlag jelentése, kiszamitasa

Akkor haszndljuk, ha teljesitményre vonatkozé adatok dllnak rendelkezésiinkre.
Mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg. Egyszeri harmonikus atlag:
Forditott intenzitasi viszonyszamok éatlagolasara haszndalhaté. Az atlagolando értékek reciprok
értéke atlaganak a reciproka. Sdlyozott harmonikus atlag: Ha sulyként a viszonyszam

szamlaloja van megadva.

14. Kronologikus atlag jelentése, kiszamitasa
Allapot idésor 4tlagolasara szolgdl, ahol az adatok egyenlé idékozokben éllnak rendelkezésre.
Az adott id6szak zardértéke megegyezik a kovetkezd iddszak nyitdértékével.

Mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg.
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Az elsé és utolsé idGszak értékének a felét vessziik, melyhez a koztes idészak értékeit adjuk

hozz. Ezen 6sszeget osztjuk a vizsgalt idészak —1 értékével.

15. Median és modusz jelentése, kiszamitasa

Medidn a nagysdg szerint sorba rendezett statisztikai sor kozépsé eleme. Pédratlan tagszam
esetén a kozépsé elem, mig paros tagszam esetén a két kozépsé tag szamtani atlaga.
Mértékegysége az alapadatok mértékegységével egyezik meg.

Moédusz a vizsgalt sokasagban leggyakrabban el6forduld elemértéket jeloli. Mértékegysége az
alapadatok mértékegységével egyezik meg. Nem mindig létezik, nem mindig lehet

egyértelmiien meghatarozni.

16. Mit neveziink kozépeltérésnek? Kifejezési formaja.
Meghatdrozza, hogy az alapadatok a medidn értékétdl abszolutértékben atlagosan mennyivel

térnek el. Kifejezési formaja: az alapadatok mértékegységétdl fiigg.

17. Mit neveziink abszolut atlageltérésnek? Kifejezési formaja.
Meghatarozza, hogy az alapadatok az atlagtol atlagosan abszolutértékben mennyivel térnek el.

Kifejezési formdja: az alapadatok mértékegységétdl fiigg.

18. Mit neveziink szorasnak? Kifejezési formaja.
Megmutatja, hogy az alapadatok az atlagtdl atlagosan mennyivel térnek el. Kifejezési formaja:

az alapadatok mértékegységétol fiigg.

19. Mit neveziink variancianak? Kifejezési formaja.
A szamtani atlagtdl szamitott eltérések négyzetének az atlaga. Egyediili szérodasi mutato,

amelynek mértékegysége nem értelmezhetd. A szoras mutato kiszamitasahoz hasznaljuk.

20. Mit ért relativ szoras alatt? Milyen értékeket vehet fel?

A szémtani atlaghoz viszonyitva fejezi ki a szorddas mértékét. Kifejezési formdja: %-os. Ertéke
lehet 100% feletti is. Jellemzése: 0 — 10% homogén, 10 - 20% koézepesen valtozékony,, 20 -
30% erdsen valtozékony, 30% folott szélsdségesen ingadozd (az atlag nem alkalmas a sokasag

jellemzésére).
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21. Sorolja fel a szérédas mutatéit.

Szérodas terjedelme, kozépeltérés, abszolut atlageltérés, szoras, variancia, relativ szdras

22. Mit ért értékindex alatt? Milyen értékeket vehet fel? Ezeknek mi a jelentése? Kifejezési
formaja?

Megmutatja, hogy a bazisiddszakhoz képest a targyidszakra hogyan valtozik az arbevétel. Az
értékindexnél meghatarozott véltozast az ar és volumenindexszel lehet magyarazni. Kifejezési

formadja: %-o0s. 100% felett novekedést, 100% alatt csokkenést mutat.

23. Mit ért targy iddszaki arindex alatt? Milyen értékeket vehet fel? Ezeknek mi a jelentése?
Kifejezési formaja?
A targy iddszaki mennyiségek mellett az arak véltozasa hogy befolyasolja az arbevétel

valtozasat. Kifejezési formaja: %-os. 100% felett novekedést, 100% alatt csokkenést mutat.

24. Mit ért bazis iddészaki arindex alatt? Milyen értékeket vehet fel? Ezeknek mi a jelentése?
Kifejezési formaja?
A bazis id6szaki mennyiségek mellett az arak valtozdsa hogy befolyasolja az arbevétel

valtozasat. Kifejezési formaja: %-os. 100% felett novekedést, 100% alatt csokkenést mutat.

25. Mit ért bazis idészaki volumenindex alatt? Milyen értékeket vehet fel? Ezeknek mi a
jelentése? Kifejezési formaja?
A bazis idészaki arak mellett a mennyiség valtozasa hogy befolyasolja az arbevétel valtozast.

Kifejezési formaja: %-o0s. 100% felett névekedést, 100% alatt csokkenést mutat.

26. Mit ért targy idoszaki volumenindex alatt? Milyen értékeket vehet fel? Ezeknek mi a
jelentése? Kifejezési formaja?
A targy iddszaki arak mellett a mennyiség valtozasa hogy befolyasolja az arbevétel valtozast.

Kifejezési formaja: %-0s. 100% felett novekedést, 100% alatt csokkenést mutat.

27. Mit ért Fisher-féle arindex alatt? Milyen értékeket vehet fel? Ezeknek mi a jelentése?
Kifejezési formaja?
Az arak befolyasolo szerepének meghatarozasara szolgal. Kifejezési formaja: %-os. 100% felett

novekedést, 100% alatt csokkenést mutat.
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28. Mit ért Fisher-féle volumenindex alatt? Milyen értékeket vehet fel? Ezeknek mi a
jelentése? Kifejezési formaja?
A mennyiségek befolyasold szerepének meghatarozasara szolgal. Kifejezési formaja: %-os.

100% felett novekedést, 100% alatt csokkenést mutat.

29. Hatirozza meg az értékindex 3 visszaellenérzési lehetoségét %-ban és a
visszaellenérzését Ft-ban.
%-ban:I,=L'* I, =L *[% I, = [F * IF

Ft-ban: K, = K,* + K Ky = K,' + K°

30. Sorolja fel az értékindex-kor lehetséges mutatoit.
Ertékindex, tdrgy id6szaki volumenindex, bézis iddszaki volumenindex, bdazis idészaki
arindex, targy idGszaki arindex, Fisher-féle volumenindex, Fisher-féle drindex, egyedi ar

index, egyedi volumenindex, egyedi arindex
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